
DOCUMENTE PRIVIND CONTRIBUŢIA 
DIVIZIEI 3 MUNTE LA ELIBERAREA BIHORULUI (I) 

de 

VIOREL FAUR, VALERIU A. GIURAN 

Investigarea sistematică a tuturor mărturiilor documentare despre 
contribuţia Diviziei 3 Munte la războiul antihitlerist, ca şi a altor unităţi 
române, ne apare de o incontestabilă prioritate istoriografică. Din această 
perspectivă, considerăm că este momentul ca să edităm documentele care 
includ informaţii sigure despre unele aspecte şi particularităţi de ordin 
militar - în contextul cărora Divizia 3 Munte a avut un rol de seamă -
ale evenimentelor din zona Bihorului în lunile august-octombrie 1944, 
care se înscriu în istoria luptelor noastre pentru eliberarea teritoriului 
ţării de sub dominaţia străină şi implicit în trecutul Ţării Crişurilor, spa
ţiu în care s-a desfăşurat un amplu efort militar, finalizat prin alungarea 
tuturor forţelor vrăjmaşe, cotropitoare1. 

Conform Directivei operative din 23 August 1944, dată de Şeful Ma
relui Stat Major, Armatei l-a române i s-a încredinţat misiunea de a ac
ţiona, cu „totalitatea trupelor aflate în Banat şi Ardeal"2, în vederea eli
berării în întregime a „acestui teritoriu de trupele germane"3, precum şi 
de a împiedica sosirea „de noi trupe inamice de peste frontieră" 4 • Ţinînd 
cont de însemnătatea acestui obiectiv militar şi patriotic, care pretindea 
operativitate şi ingeniozitate în dispunerea forţelor, Şeful Marelui Stat 

1 General-maior dr. Ioan Cupşa, Armata română pe frontul antihitlerist. Stu
diu operativ-tactic, Editura Militară, Bucureşti, 1973, p. 29-45, 67-80, 219-231; 
General-maior Marin Dragu, Lupta în munţi, Editura Miilitară, Bucureşti, 1978, p. 50, 
p. 54-55; Colonel (r.) Mihai Cucu, Factorul geograf ic în acţiunile militare, Sec
venţe din istoria militară românească, Editura Militară, Bucureşti, 1981, p. 280-
287; General-maior Gheorghe Marin, Manevra strategică. Studiu, Editura Militară, 
Bucure'iti, 1082, p. 40; General-maior Alexandru Petricean, Colonel Alexandru Ghel
megean, Terenul şi acţiunile ele luptă, Editura Militară, Bucureşti, 1977, p. 24. 

2 Colonel Petre Ilie, colonel dr. Al. Gh. Savu, colonel Leonida Loghin, căpi
tan Mihail E. Ionescu, Documente privind istoria militară a poporului român, 
23-31 august 1944, I, Editura Militară, 1977, doc. 11, p. 14-15. 

3 Ibidem. 
4 Ibidem. 
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Major, generalul adj. Gh. Mihail, a transmis ordinul telegrafic nr. 678 57:J, 
clin 24 august HH4, direct Corpului 7 teritorial (care era subordonat ope
rativ Armatei J-a română), precizîndu-i misiunea, mijloacele la dispoziţie 
~i delimitarea zonei de acţiune: ,,la sud: Deta-Bocşa Montană-Caranse
beş (toate exclusiv); la est: Gilău-Buru-Poiana Aiudului (toate exdu
siv)-Zlatna-Simeria-Haţeg (toate inclusiv)"5. Ca urman.•, Corpul 7 
teritorial, prin ordinul de operaţii nr. 1, din 24 august 19-!-! (ora 12), a 
precizat situaţia, dispozitivul şi misiunile forţelor din subordirn•li_ Pentru 
Divizia 3 Munte (comandant: general de divizie Leonard Mociulschi) a 
dispus ca să apere „Valea Crişului Negru şi (a) Crişului Alb, în .sectorul 
limitat la sud: Macea-Comlăuş (inclusiv)-Şiria (exclusiv)-I3răşeu (cota 
G03)-Băcăinţi (cota 643) toate inclusiv, iar la est limita Gilău-Buru
Poiana Aiudului-Pătringeni-Geoagiu (toate exclusiv). Ea face legătura 
la sud cu Divizia 1.-a cavalerie pe linia de despărţire";· 

Reconstituirea temeinică a .evenimentelor care au avut loc în păr
ţile Bihorului, în perioada menţionată, apelînd la diverse extrase din do
cumente militare autentice, în special din Jurnalele de operaţii ale uni
tăţilor - urmărită fiind, în acest fel, focalizarea diferitelor date privind 
situaţia, activităţile şi măsurile luate în fîşia de apărare atribuită Divi
ziei 3 Munte, prezentate cronologic şi, ca atare, fiind însumate în cadrul 
aceleeaşi zile diverse consemnări, făcute la diferite nivele (Divizie, _Grup. 
Batalioane şi Divizioane) - este menită să pună în valoare conţinutul 
acestei categorii de surse ,documentare, neîndeajuns de cunoscute de pu
blicul interesat de istorie, deşi ele sînt extrem de utile elaborării unor 
exacte şi cuprinzătoare demersuri istoriografice avînd ca obiect descifra
rea momentelor relevante ale afirmării voinţei poporului nostru de a fi 
liber şi independent. 

în prima parte a lucrării, ne-am propus să introducem în circuitul 
ştiinţific un grupaj format din 220 documente. Acestea ne dezvăluie, cu 
un evident rPlief, strădania depusă de militarii români de toate gradele 
pentru îndeplinirea corespunzătoare a misiunii lor patriotice, în cadrul 
operaţiei strategice de acoperire a frontierelor ţării, a teritoriului acesteia. 

Se detaşează, din conţinutul celor 220 de documente, unele consta
tări care merită a fi formulate: 

- întn'gul efectiv dl' militari a acţionat unitar şi operativ pentru 
îndeplinirea misiunilor încredinţate după 23 Augu~t 19-!-!, dovedind o 
remarcabilă voinţă pentru a apăra pămintul strămoşesc; 

- printr-un efort suplimentar şi cu o exemplară tenacitate, militarii 
Diviziei 3 Munte au căutat să suplinească deficitul ele efective şi dotare 
în armament, afirmindu-se pregnant mai ales în luptele la care au luat 
parte; 

5 Ihi<IC'm, doc. 134, p. 128. 
0 lhic/C'm, doc. 85, p. 85-87. 
7 JbiJrm. 
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- capacitatea de comandă s-a dovEdit la înălţimea misjunilor încre
dinţate. Au fost luate, în raport de condiţii şi disponibilităţi, măsuri ju
dicioase şi oportune. Intre acestea se cuvine a remarca gruparea sub
unităţilor din subordinea Diviziei :3 Munte în funcţie de c1precierea dirc'c
ţiilor cele mai ameninţate în eventualitatea unui atac inamic şi aducerea 
unor batalioane (ce aparţineau organic acestei mari unităţi) din sectoarf'lc 
îndepărtate (unde se aflau), spre a fi dispuse în alte poziţii. Deci, <:'ste 
vorba de atenţia deosebită care a fost acordată apărării şi eficienţei în 
folosirea forţelor, relevîr:du-se astfel spiritul de prevedere cu care s-a 
acţionat, precum şi capacitatea de a replica inamicului. 

Putem aprecia că prin puhlicarea documentelor în discuţie începem 
o cronică - sprijinită pe certitudinea oferită ele sursele incontestabile, 
originale - a acţiunilor Diviziei 3 Munte pentru eliberarea Bihorului, 
restituind nstfel un capitol ele istorie eroică, ele o puternică rezonanţă în 
conştiinţa contemporanilor. Adăugăm lucrărilor şi memoriiior care se re
feră la aceste realităţi istorice o parte din cele mai importante izvoare', 
a căror capacitate ele convingere este incomparabilă, deoarece sînt pro
dusul autentic al acelor vremi de afirmare a voinţei noastre de indepen
denţă şi libertate. 

ANEXE DOCUMENTARE 

1 
EXT.RAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIEI 3 MUNTE, 

DIN 23 AUGUST 1944 

23 august 1944 

La ora 2:1, Radio „România" anunţă proclamaţia M.S. Regelui l\Tihai I cătn, 
Ţară, prin care se anunţă încheierea armistiţiului cu Naţiunile Unite şi încetarea 
ostilităţilor cu Rusia Sovietică. 

Fiind posibile reacţi•Jni Germ:mo-Mag:1iare de peste frontieră ~i eventual 
chiar din interior, se alarmează telefonic toate unităţile. 

Situ;itia Diviziei este următoarea: 
Părţile sedentare dislocate în garnizoanele de pace aveau organizate fiecare 

cite un Batalion recruţi afară de Batalionul 5 şi 6 V(inători) Munte care aveau 
cite 2 Batalioane. 

Batalioanele ;j şi G V. Mt;nte ave.1u concentrate Batalioanele dublură 21 şi 22 
V(înători) M(untc), comenzi:e Grupurilor :1 !:,i 6 V.M. şi fiecare Batalion, plus P(ăr
ţile) complementare. 

Aceste elemente erau programate pentru transport pe front la Comandamentul 
10:J Munte - 1/3 din efectivul lor fiind deja plecat pe front. 

(Arhiva Ministerull.'i Apă„ării Naţionale, Marele Stat Major (în continuare: 
A.M.A.N., M.St.M.), junel ;i-11, clos. nr. 2:1, f. 2) 
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2 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢil AL DIVIZIONULUI 9 
TUNURI DE MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 23 AUGUST 1944 

23 august 1944 

4 

La orele 22 seara toţi comand. de unităţi au fost chemaţi la Batalionul Codru, 
pentru a primi ordine urgente. 

La orele 22 Divizionul a fost alarmat. Toţi ofiţerii, subofiţerii şi trupa au 
fost în cazarmă. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 601, dos. nr. 1, f. 73) 

3 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIEI 3 MUNTE 

24 august 1944 

La ora 3,15 se primeşte de la C(orpul) 7 T(eritorial) ordinul telegrafic No. 
31 036/1944, prin care ordonă alarmarea unităţilor şi punerea lor în situaţia de a 
opera conform planului de acţiune pentru apărarea internă şi măsuri ca trupele 
germane să fie devansate în acţiune şi în neputinţă de a contrabara. Mai tîrziu 
se primeşte ordinul telegrafic No. 31 042/1944, cu următorul conţinut: 

- Incepînd din această noapte toate forţele terestre, aeriene şi navale au 
încetat ostilităţile cu Armata Sovietică, conform ord(inului) M.St. M., No. 678 563/ 
1944. 

- Subordonarea Comandamentelor şi trupelor române către Comandamen
tele germane încetează din acest moment. 

Nu se face nici o greutate la plecarea din Ţară, evitîndu-se orice conflict, 
toate unităţile însă se vor opune oricărl"i încercări de a fi dezarmate şi vor îm
piedica ocuparea instituţiilor publice, civile şi militare. 

Se vor lua imediat următoarele măsuri: 
a) Toate transporturile (transmisiunile) germane ce intră şi pleacă din cen

trele civile şi militare, de pe circuite fixe sau curenţi scurtători (purtători), se 
vor izola. 

b) Paza tuturor trenu1·ilor cu muniţii, armament, ec:1ipament şi subzistenţe 
din gări. 

c) Vigilenţa la paza lucrărilor de artă şi stabilimente militare, depozite etc. 
Aceste măsuri au fost ordonate de Divizie, unităţilor în subordine cu ordinul 

No. 31 284 din 24 VIII 19-14. 
Cu nr. 84 785 din 24 VIII 19-H, C. 7 T. ordonă ca, începînd de la 24 VIII 19H, 

ora 11, Divizia 3-a Munte intră din punct de vedere operativ sub ordinele sale. 
De asemeni, Batalioanele Fixe Regionale Beiuş şi Buteni [Arad] intră din punct 
de vedere operativ în subordinele Diviziei 3-a Munte. 
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în cursul zilei se primeşte prin HUGUES ordinul de operaţii No. 1 al C. 7 T, 
prin care se fixează misiunea Diviziei astfel: 

- Divizia 3-a Munte, de sub comanda Generalului de Divizie Mociulschi Leo
nard, apără Valea Crişului Negru şi Crişul Alb în sectorul limitat: 

- la sud: Macea - Comlăuş [inclusiv] - Şiria [exclusiv] - Năsad - Bar
seu [cota 603] - Băcăinţi [cota 643] - toate inclusiv. 

- la est: Jilău - Burul - Poiana Aiudului - Pastrăngeni - Geoagi [toate 
exclusiv]. 

Va face legătura la sud cu DiYizia !J Cavalerie, pe aliniamentul de des
părţire. 

Forţe la dispoziţie: Bat(alionul) (i V.M., Bat. 11 V.M.+Divizionul 1 
T(unuri) M(unte) + Divizionul 9 T.M. --1-\ Rcg(imeniul) 85 Inf(anterie) la Ineu+ 
Batalioanele Fixe Regionale. 

Interesează în prima urgenţă Valea Crişului Alb. 
Lupta va fi dusă, în caz de atac cu forţe superioare, pe aliniamentele: Răbă-

gani-Ineu-Agriş + Bciuş-Buteni, Vaşcău-Gurahonţ. 
P(unctul) C(omandă) iniţial Beiuş, apoi Vaşcău-Brad. 
Diviziile vor asigura şi paza internă, fiecare în zona sa. 
Diviziile vor împinge în spatele Grănicerilor Detaşamente întărite, cit posi

bil mobile, transportate în căruţe, care vor lua legăturn cu grănicerii şi-i va 
lua sub comandă pentru conducerea luptei. 

Lupta se va da cu toate mijloacele, pentru menţinerea frontierei şi nu se va 
retrage decît la ordin. 

Orice pătrundere a inamicului va fi redusă prin contraatacuri îndrăzneţe date 
imediat pentru a nu da timp inamicului să-şi amenajeze treceri pentru tancuri 
şi a se organiza la teren. 

La nevoie rezistenţa va fi continuată pe aliniamentele de luptă şi chiar în 
interiorul localităţilor; apărarea contra mijloacplor mecanizate; se vor ocupa în 
principiu poziţii de luptă în spatele obstacolelor anticar, organizate în perioada 
1939-1942. 

Legăturile şi transmisiunile, prin utilizarea deocamdată a rezervei telefonice 
şi S.A.R., de Telefoane existente în zonă. 

Divizia dă ordinul de operaţii No. 1/31 328 din 24 VIII Hl-H, prin care fixează 
misiunile de apărare a RcgimPntului B5 Infanil'de (Instruc\it>) pc V(alea) Cri
şului Alb şi a Grupului 6 V(înători) Munte pe V(alea) Crişului Negru şi comuni
caţia Roşia-Damcş. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 544, dos. nr. 23, f. 2-4) 

4 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL GRUPULUI 6 
VINATORI DE MUNTE, DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 24 AUGUST 1944 

24 august 1944 

în conformitate cu ord(inul) Diviziei 3-a Munte, Batalioanele organizează cite 
tr~i. Plotoane de puşca~i pc care le trimit în zonele: Roşia - Ceica şi Holod, cu 
m1s1Unea de a alarma ş1 supraveghia prin patrule unităţile din spate. 

Conform ord. de mai sus, Bat(alioanele), G, 21 şi 11 V(înători) Munte au fost 
echipate şi dotate cu armamentul şi muniţia necesară pentru a fi gata în orice 
moment pentru intervenţie. 
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Pe frontieră s-au semnalat mişcări de trupe maghiare care se apropiau 
camuflate iar altele executind lucrări de organizarea terenului. In aer avioane!<: 
germane au sburat la mare altitudine deasupra solului. Timpul: frumos. Drumu
rile: practicabile. Pierderi: nimic. Consum de muniţii: nimic. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 742, dos. nr. 4, f. 1) 

5 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 6 
VINATORI DE MUNTE, DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 24 AUGUST 194-t 

24 O'J9'J.Sl 1944 
Se continuă cu pregătirile în vederea contopirii Batalionului fi V(inători) 

Munte recruţi şi Batalionul 6 V. Munte partea complementară. Se continuă in
strucţia recruţilor. 

(A.M.A.N., M.St.M., .fond 146, dos. nr. 1, f. 84) 

6 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIO!'.IULUI 21 
VINATORI MUNTE, DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 24 AUGUST 1944 

21 augu.,t 1:144 

Conform ordinului telefonic al Diviziei 3-a Munte Batalionul a organizat trei 
plotoane de puşca-:;i, care au fost pUSl' sub comanda unor ofiţl'1·i şi a unl'i grupe 
de luptă sub comanda unui subofiţer. 

Aceste plotoane au fost împărţite astfel: 
- Un ploton s•Jb comanda sublocotenentului Mare, la Ceica. 
- Un ploton sub comanda sublocotenentului Tudose, la Dobreşti. 
- Un ploton sub comanda sublocotpncntului Co_ioc-ariu, lc1 noşia. 
- Una grupă formată din compania Armament greu, sub comanda unui subofiţer, 
la 5 km n.e. Beiuş, pe virful Măgurei, cota G-t:l. 

- Misiunea acestor subunităţi este de a supravcg!1r>a 5i ah:·ma în caz de 
nevoie. 

Conform ordinului de mai sus, Batalionul a fost ecl1ipat ':ii dotat cu armament 
şi muniţie fiind gata de plecarp în orice moment. 

Pe frontieră nici o acţiune clin partea inamică. S-au semnalat mi._cări clC' trupe 
pe teritoriul maghiar, care se apropie camuflate spre frontieră, al'ele făcec1u lu
crări de organizarea terenului. 

- In aer: avioane germane [inamicP] au sburat la mare altitudine dC'asupra 
solului, spre Budapesta. 

Timpul: frumos. Drumurile: practicabile. Pierderi: nimic. Consum de muniţie: 
nimic. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 163, dos. nr. 1, f. 82) 
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EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULul 22 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 24 AUGUST 1944 

24 august 1944 

321 

La acc•astă dată Batalionul se găsca în garnizoană {la) Roşia Montană, în plin 
program ele instrucţie şi dotare cu armament !-li materialele necesare. 

Se intensifică îndeosebi instrucţia de luptă şi instr. tragerii, precum şi repa
rarea căruţelor şi potcovitul cailor. 

Batalionul are următoarea încadrare în ofiţeri şi subofiţeri ( ... ) 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 164, dos. nr. 1, f. 68) 

8 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIONULUI 9 
TUNURI DE MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 24 AUGUST 1944 

24 august 1944 

Tot Divizionul alarmat în cazarmă. Instrucţia s-a executat în cazarmă. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 601, dos. nr. 1, f. 73) 

9 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIEI 3 MUNTE, 
DIN 25 AUGUST 1944 

25 august 1944 

La ora 4 Postul de Comandă al Diviziei se deplasează cu mijloace auto în 
garnizoana Beiw;, unde ajunge la ora li. 

Se primeşte ordinul de operaţie, partea II-a a C. 7 T, în care se prevede: 
mod ul de hrănire: 

a. Oameni - hrana normală după meniul stabilit de la centrele de rea
provizionare, astfel: 

- Divizia :3-a Munte de la Beiuş, ulterior de la Brad. 
b. Animalele: de la aceleaşi depozite, centre exploatare sau prin cumpă

rături din zonă. 
Muniţiuni: unităţile vor lua asupra lor cite una unitate de foc pe om şi una 

unitate de foc pe trăsură. 

21 - Crisia '83 
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Reaprovizionări de la depozitele Beiuş, ulterior de la Gura Sada. 
Ca mijloace de transport pentru reaprovizionări se pune la dispoziţie :2 co-

loane de transport a cite 120 căruţe de la C.T. Bihor. 
Evacuările de bolnavi şi de răniţi se vor face la Spitalul din Brad. 
Evacuările veterinare la Spitalul din Brad. 
Divizia dă ordinul de operaţii No. 2/31 36-t din 25 VIII 19H. Misiunea Di

viziei, cea ordonată de Corpul 7 Teritorial prin ordinul de operaţii No. 1. 
Idei a operativă a Diviziei: 

- a interzice cit mai mult posibil pătrunderea peste frontieră. 
- sub presiunea forţei superioare inamice, elementele de pe frontieră întirzie îna-
intarea inamicului pînă pe aliniamentul Agriş-Ineu-llcuriş-VintPre-DîrnlJul 
Hodisanului-D. Văratecului - 834 - Măgura Roşianilor 1 482 - Varfuraşul l 717, 
unde· Divizia rezistă cu grosurile. 

ln caz de forţe prea mult superioare, la ordin se \'a rezista succesiY pe ali
niamentul: Taur-Mânerău-Archiş-Beiuş, D. M-erişorul 687 şi aliniamentul Să
vîrşin-Gurahonţ, Vrf. Britei 1 758, Calota, asigurînd tot timpul dreapta dispozi
tivului contra înfiltrărilor inamice prin munţi, în special pe Valea Iadului, Valea 
Drăganului. Valea Calatele. 

Dispozitiv şi misiuni 

- Regimentul 85 Infanterie (instrucţie) barează V. Crişului Alb. 
- Grupul 6 V(înători) Munte [Batal. 6 şi 11 V.M.], avînd în sprijin Di\·izionul 

1 şi 9 Aruncătoare, barează direcţiile de pătrundere de pe Val<>a Crişului Negru 
şi comunicaţia Dameş-Roşia, făcînd efortul cu Batalionul 11 Y.M. + Di\ izionul 
1 Aruncătoare+ 1 secţie A.A., iar cu Batalionul 6 V.M. + Divizionul 9 Aruncă
toare, barînd direct comunicaţia Dameş-Roşia, supraveghind cu posturi fixe şi 
patrule regiunea de munte împădurită din partea de est a sectorului. 

Pentru siguranţa spatelui, Batalioanele fixe Regionale se repartizează astfel: 
- cel de la Buteni, Regimentului 85 Infanterie (Instrucţie}, iar cel (de la) Rei uş 
Grupului 6 V. Munte, acestea rămînînd la misiunea lor iniţială, subordonîndu-se 
tactic Regimentului şi Grupului respectiv. 

Conduita în luptă va fi următoarea: 
- Regimentul 85 Infanterie (Instrucţie) şi Batal. V.M. trimit pentru întărirea fron
tierei detaşamente înaintate de tăria maximum o companie de Batalion. 

Aceste Detaşamente în legătură cu Grănicerii în caz de atac inamic, menţin 
la maximum posibil frontiera. 

La inamic superior duc lupta de întîrziere pe direcţii pînă la aliniamentul 
poziţiei de rezistenţă. 

Grănicerii, din momentul atacului inamic se subordonează comandanţilor· 
acestor Detaşamente. 

Deplasarea unităţilor şi intrarea în dispozitiv începe în dimineaţa zilei cil' 
26 VIII 1944, ora 6, instalarea grosului fiind terminată pînă în seara zilei. 

Rezerva Diviziei: 

- Dublura Batalionului 6 V.M. + Comp(ania) 39 A.A.+ Şc(oala) Suhof(i\eri) 
Artilerie, cu misiunea de a fi în măsură de a inten·eni pe direcţiile Spinuş-Pe
troasa-Roşia; Beiuş-Vintere şi Beiuş-Şoimi. 

Va recunoaşte şi organiza o poziţie de oprire pe aliniamentul D. Gropilor-O. 
Miersig-Mezieş cota 306. 

Comp. :l9 A.A., cu misiune principală de intervenţil' A(anti) C(ar), în special 1w 
direcţia Beiuş-Vintere; misiunea secundară - apărarea A(nti) A(eriană) a 8l'iusului 

Ordinul de operaţii, dosar nr. 31, fila 71175. 
Schiţa anexă. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 54,J, dos. nr. ~:I, f. 4-5) 
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10 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL GRUPULUI G 
VlNATORI MUNTE, DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 25 AUGUST 1944 

2.> august 1944 

Bat(alioanele) (i si 11 V. Munte se deplasează în zona Ro-:;ia ')i Holod. Bat(ali
nul) :!l \'. Munte rămîne în afara comunei Tărcaia, continuînd echiparea si dota
l'l'a cu armanwnt, fiind gata în acelaşi timp de a primi ordine şi a fi în măsură 
de interventie în orice moment. 

Pe frontieră s-au semnalat mi?cări de trupe care făceau lucrări de sapă. 
Bat(alionul) 21 V(înători) Munte la ora 22 se deplasează din comuna Tărcaia 

în cazarma Bat. 1; V Munte din Beiuş. 
Timpul: frumos. Drumurile: practicabile. Pierderi: nimic. Consum de muni\ii: 

nimic. 

(A.:\1.A.N., M.St.M., fond 742, dos. nr. -1, f. 1). 

11 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI G 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 25 AUGUST 1944 

2:, august 1944 

( ·onform ordinului Domnului General Mociulschi Leonard, comandantul Divi
ZH'I :l-a Munte, Batalionul G Vînători Munte recruţi se contopeşte cu P.C. Batalionu
lui G V. Munte sub denumirea de Batalionul G Vînători Munte. Se procedează Ia 
organizan'a şi dotarea Batalionului. 

(A.l\I.A.N., M.St.M., fond 146, dos. nr. 1, f. 84) 

12 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢfl AL BATALIONULiUI 11 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 25 AUGUST 1944 

25 VIII 1944 

ln dimineaţa zilei s-a instalat la Beiuş, P(unctul) C(omandă) al Diviziei 3-a 
l\luntl'. Comandanţii de Batalioane şi Divizioane sînt chC'maţi la P(unctul) C(omandă) 
Divizie, pentru a primi ordine. Cu această ocazie s-a dispus organiza1·ea unui Batalion 

21• 
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operativ din partc>a complimentară şi recru1) încadrîndu-se :J companii, puşcaşii a 
3 plutoa1w, o companiP Arm(ament) greu şi o companie comandă. 

Orele 14,00. Se trece la organizare. Se întîmpină mari greutăţi din cauza lip
sei în dotare cu echipament şi materiale. Lipsesc bocanci, saci merinde, foi rnrt, 
raniţe, ciorapi etc. 

Orele 2:l,00. Batalionul primeşte ordinul pregătitor de rnarş nr. 3, conform 
căruia Batalionul 11 Vînători de Munte P. (O.) se deplasează în zona Hăbăgani 
pentru a se instala pe poziţie. Ordinul prevede că Batalionul să fie de marş 1wn
tru orele 6,00 (în) dimineaţa zilei de 26 august HJ-l-1. 

(A.M.A.N., M.St.M., fund 151, dos. nr. 1, f. 159) 

13 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 22 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 25 AUGUST 1944 

2.5 QU[JUSt 1944 

Instrucţie. La instrucţia de luptă companiile pregătesc exerciţiul: Plotonul 
întărit cu o grupă de mitralieră şi o piesă de brandt în executarea unei incursiuni. 
Acest exerciţiu se repetă în seara acestei zile. Plotonul călări excută: Grpa (gl"Upa) 
călare cu patrula de cercetare independentă. 

In după masa zilei se execută instrucţia tragerii şi trageri cu armamentul au
tomat german. 

Se continuă pregătirea de plecare a Batalionului. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 164, dos. nr. 1, f. 69) 

14 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIONULUI I 
TUNURI DE MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 26 AUGUST 1944 

25 FIJI 1944 

Divizionul se află în aceiaşi situaţie. 
La orele 23 se primeşte ordinul de operaţii pregătit[or] de marş nr. 3 al Divi

ziei 3-a Munte, prin care se ordonă plecarea Divizionului în comuna Răbăgani 
[Dos. nr. 30, fila nr. 34]. 

La orele 23,30 Divizionul dă bateriilor ordinul de operaţii cu No. 267 prin care 
se ordonă ca pînă în dimineaţa zilei de 2u VII 'H, orPlc li, bateriile să fie .L:ata 
de marş [Dos. nr. 30, fila nr. 30]. 

Bateriile 1, 2, 3 se încadrează fiecare cu cite 3 aruncătoare de 120 mm. 

(A.M.A.N., 1\1.St.M., fond 594, dos. nr. 3, f. 69) 
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15 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIONULUI !) 

TUNURI DE MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZI~I 3 MUNTE, DIN 25 AUGUST 1!)44 

2S august 1944 

Toţi comand(anţii) de unităţi am (au) fost chemaţi la ora 9 la Divizie, pen
tru a primi ordine. La orele 12 s-a primit ordin pregătitor de m(arş) nr. 3 prin care 
i se ordonă ca în ziua de 26, ora G dimineaţa, să ne deplasăm cu întreg Divizionul 
cantonînd în satul Căbeşti. Tot la ora 12 a,m primit ordin verbal de la Domnul 
comandant al Diviziei 3-a, să primesc 9 branduri şi 185 cai de la Divizionul 1 
Tunuri Munte. 

Intrucît nu mă puteam deplasa cu întreg Divizionul în ziua de 26, din cauza 
primirii materialelor şJ. cailor, am primit aprobarea verbală dl' la Domnul General, 
comandantul Diviziei 3-a, să mă deplasez în ziua de 2G cu una baterie, iar· în ziua 
de 27 cu restul Divizionului. Bateriile au L'xecutat primirea materialului şi cailor 
dl' la Divizionul 1 Tunuri Munte. 

(A.M.A.N., M.St.M., foncl 6()1, dos. nr. 1, f. 73) 

16 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢll AL DIVIZIEI 3 MUNTE, 
DIN 26 AUGUST 1944 

26 august 1944 

Batalioanele G şi 11 V. Munte şi Divizioanele 1 şi 9 Arunc(ătoare) se depla
sează în sectoarele ordonate prin ordinul de operaţii nr. 2. 

Prin ordinul de operaţii nr. 3 C(orpul) 7 Teritorial ordonă a se construi bari
cade la punctele obligatP dl' t,·ecprP pl' căile de pătrundere'. 

M. St. Major comunică, că Divizia va rărnine pc loc, iar transporturile plecate 
a(u) fost întoarse din staţiile de unde au ajuns. -

Recunoaşterile făcute arată că maghiarii au luat măsuri pentru întărirea pozi
ţiPi frontierei, astfel în comuna Păuşa s-a instalat o companie care execută lucrări 
ele sapă. 

Hcl unoaşte1·i slabe pe şoseaua Tulea-Salonta. Avioane izolate germane au 
zburat la mică înălţime dinspre nord-vest spre n01·d-est, în spaţiul aerian din sec
torul Diviziei. 

(A.M.A.N., l\IR .l\T., foncl 544, dos. nr. 2:J, f. 5) 
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1'? 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL GRUPULL"I !i 

\'INATORI MUNTE, DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A Dl\'IZIEI 3 MUNTE, DIN 26 AUGUST 1944 

26 augu~·t 194.J 

12 

Bat(alioanele) G şi 11 V(înători) Munte intră în dispoziti\· de apărare în zonele 
ordonate şi încep lucrările cil' organizan• a ten•nului. Comandanţii de batalioanl' 
şi cu comandanţii de companii fac rPcunoaşteri în zonele probabi]p dl' infiltran• a 
inamicului. Mai multe pichete dP grăniceri au fost atacate de formaţiuni arn1all
maghiare. Aviaţia germană sboară la înălţimi mari PXPCUtind sboruri de recunoa:~
t<>re pP toată frontiera. 

Timpul: frumos. Drumurile: practicabile. Pierderi: nimic. Consum de muniţii: 

nimic. 

Ofiţer cu operaţiile, 
U. rez. Fasile Chişu 

(A.M.A.N., M.Sl.M., fond 742, dos. nr. 4, J. 1) 

18 

Văzut, 

Comandantul Grupului 6 V. Munte, 
Lt. Colonel Vasile Costin 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 6 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 26 AUGUST 1944 

26 august 19.J.J 

Conform ordinului de operaţii Nr. 2 transmis de DiYizia :1-a Munte cu nr. 
:n 364/1944, Batalionul 6 Vtori Munte se deplasează în satul Căbeşti cu misiu
nea: de a bara direct comunicaţia Dami ş-Roşia, supraYeghind cu posturi fixe ~i 
patrule rPgiunea de munte împădurită din partea de est a spclornlui. Batalionul 
s-a dt>plasat în următoarea ordine de bătaie ( ... ). 

(A.M.A.N., M.St.M., f oncl 146, dos. nr. 1, f. 84) 

19 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 21 

VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANIC'A 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 26 AUGUST l!Jl4 

26 august 1944 

La orele !l dimineaţa Batalionul, mai puţin plotoarwle trimise pe frontieră, au 
părăsit comuna Tărcaia, stabilindu-se în cazarma Batalionului li \'înători Munte 
BeiU'i. 
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Pe frontieră: nimic de semnalat. 
In aer: nici o acţiune din partea inamicului. 
Timpul frumos, drumurile practicabile. 
Pierderi: nimic. Consum de muniţii: nimic. 

(A.M.A.N., M.St.M., fo)I(/ J(,3, dos. nr. 1, 82) 

20 

EXTiRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIONULUI 9 

TUNURI DE MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A Dl\'IZIEI 3 MCNTF., DIN 26 AUGUST 1!)44 

26 august 1944 

327 

La ora lli Bateria 1-a se pune în mişcare cu direcţia Căbeşti. La a_iungerec1 
capului coloanei la 1 km sub Căbeşti se opreşte, nefiind loc de cantonat în comuna 
Căbeşti. La orele El Comand(antul) Bateriei 1-a a luat contact cu comand. Bata
lionului 6 Vînători Munte în vederea operaţiunilor ce vor urma. Bateria 1-a a 
intrat în cantonament în Josani la orele 18,:lO, bateriile 2, :l şi comandă se pre
găteau în vederea plecării. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 601, dos. nr. 1, f. 7:l) 

21 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIEI :i MUNTE, 
DIN 27 AUGUST 1944 

27 august 1944 

Misiunea Di\·iziei aceiaşi ca în ordinul de operaţii Nr. 2. Dispozitivul ne
schimbat. Corpul 7 Teritorial, cu orei. telegrafic nr. 48 din 27 VIII 1944, pune la 
dispoziţia Diviziei Şcoala Subofiţeri Tinca. şi Şcoala ofiţeri rezervă Ineu [Sebiş]. 
Fiecare din aceste -:;coli \·or avea organizate cite un Batalion operativ care vor fi 
întrebuinţate iniţial pentru organizarea terenului în apropierea cantonamentelor 
actuale. Divizia ordonă Regimentului 83 Inf(anterie Instrucţie) să ia sub comanda 
sa Batalionul organizat de Şcoala ofiţeri Ineu, pentru lucrări de organizarea tere
nului, în cadrul misiunei c1cestui Regiment. 

Se ordonă Di\·izionului :i Arunc(ătoare), ele la Braci, să se deplaseze la Beiuş 
cu începere de la :rn V J ll 1!!44. 

Inamicul întăreşte poziţia instalînd tunuri pe dealul Beznea şi executind lu
u·ări ele apărare în zona Bratca-Şuncuiuş. Trupele germane şi maghiar(' în 
mar-:; pe şoseaua Oradea-Cluj, cu direcţia Huedin. 

(A.M.A.N., M.St,M., foncl .'>44, dos. nr. 2:3, f. li) 
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22 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢil AL GRUPULUI 6 
\'INATORI MUNTE, DL'\ COMPUNEREA ORGANIC'A 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 27 AUGUST 1944 

27 august 1944 

1-l 

Bat(alioanele) li şi 11 V(înători) Munte execută lucrări de org(anizarL•a) tere
nului iar companiile din rezervă fac instrucţie cu ofiţerii respectivi. 
Pe frontieră şi în aer nici o acţiune din partea inamicului. Timpul: frumo~. Dru
murile: practicabile. Pierderi: nimic. Consum de muniţie: nimic. 

(A.1\1.A.N., M.St.M., foncl 742, dos. nr. -l, f. 2) 

23 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 11 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 27 AUGUST 1944 

27 VIII 1944 

Domnul Colonel Cârnu Gheorghe, comandantul Grupului G V(înători) M(unte), 
se deplasează la P(unctul) C(omandă) Batalion pentru a verifica dispozitivele şi 
a realiza o colaborare între Batalionul 11 V. Munte şi unităţile de codru din 
sectorul Batalionului. 

In tot restul zilei nimic deosebit. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 151, dos. nr. 1, f. 159) 

24 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERATU AL DIVIZIONULUI I 
TUNURI DE MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 27 AUGUST 1944 

27 FIII 19-H 

Se primeşte ordinul de opcra\ii nr. 2 al Batalionului 11 V.M., (dos. nr. ;;o, 
fila nr. 1), în sprijinul căruia urma să acţioneze Divizionul. 

Batalionul 11 V.M. intră în dispozitiv în regiunea Vintere-Căpîlna. 

Divizionul dă bateriilor ordinul să ocupe următorul dispozitiv: 
- Bateria l-a Vintere 
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- BalPriile 2 şi 3 Căpîlna. 
La orele 14 bateriile se pun în marş spre poziţii. 
La orele 20 bateriile sunt instalate în poziţiile ordonate. 

(A.M.A.N., M.St.M., foncl 594, dos. nr. 3, f. 6D) 

25 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIONULUI 9 
TUNURI DE MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICĂ 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 27 AUGUST 1944 

27 august 1944 

329 

La ora 17 întreg Divizionul se pune în marş în di1'ecţia Josani. La orele 20 
Divizionul cantonează în satul Josani. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 601, dos. nr. l, f. 73) 

26 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIEI 3 MUNTE, 
DIN 28 AUGUST 1944 

28 august 1944 

La cererea Diviziei, Corpul de Munte cu ordinul nr. 23ti 699 din 28 VIII 1944, 
face cunoscut că Divizia poate dispune de Batalionul 3 Pionieri Munte. 

Ca urmare Divizia ordonă Bat(alionului) 3 Pionieri Munte să se deplaseze 
la Beiuş prin marş pe jos, cu începere din ziua de 29 VIII 1944. 

In dimineaţa zilei, Divizionul 3 Obuziere Munte se pune în marş de la Brad 
cu direcţia Beiuş. 

Divizia dă ordinul de operaţii No. 3/31 560 din 28 VIII 1944, în care: 
- Situaţia, misiunea şi ideia de operativă, ca în ordinul No. 2 [neschimbat]. 
- Dispozitivul şi misiuni [ca şi în schiţa anexă] cu modificăr-i faţă de ordi-

nul de operaţii no. 2. 
- Se modifică limita de despărţire între Batalioanele 6 şi 11 V. Munte. Se 

fixează precis unităţile care să bareze direcţiile favorabile de pătrundere pentru 
inamic. 

Se fixează misiuni Şcoalei Subofiţeri Tinca şi Şcoalei ofiţeri de rezervă Gura
honţ pusă sub ordinul Diviziei 3-a Munte. 

Prin ordinul special Nr. 4/31 562 se fixează întrebuinţarea rezervei [Bat. 21 
V. Munte}. 

(A.MA.N., M.St.M., fond 544, dos. nr. 23, f. 6) 
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EXTRi\S DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL GRUPULUI (i 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DI~ 28 AUGUST 19H 

28 auL!ust J'IH 

Bat. li ş1 11 \'. Munte execută lucrări ele org(anizarea) terenului 4'."11 program 
d1' instrucţie. Cornpaniill' cercC'tare din amlwle batalioane organizC'ază patru!(' dP 
cercetare şi recunoaştere înspre înainte pînă la pichetele de Grăniceri dC' pe fron
tieră. 

Aviaţia inamică execută sboruri de rl'cunoaştere iar pe frontil'ră nimic clP 
semnalat. 

Timpul: frumos. Drumurile: practicabile. Pierderi: nimic. Consum ele muni
ţie: nimic. 

(A.M.A.N., M.St.M .. Jonci 742, dos. nr. 4. f. 2) 

28 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 22 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 28 AUGU~T 1944 

28 auyusl 19-l4 

Domnul Maior Chiciulescu PPtn>, comandantul Batalionului or·d()nă cxccutarl'a 
unui marş de încercare cu tot Batalionul şi trenul de luptă şi regimentar, avînd toate 
materialele încărcate pe căruţe, caii samarizaţi şi muniţia repartizată pe oameni şi 
la teren. Marşul se execută pe direcţia: Roşia Montană - Gura Roşiei, distanţa 
fi km. 

Marşul se execută pe formaţiuni subţiri, îndeosebi se \ine seama de eşalona
rpa căruţelor pentru a preveni un atac al aviaţiei. 

La critică se scot învăţămintele despre modul cum trebuie să mărşăluiască un 
Batalion în zona de operaţii. 

(A.M A.N., M.St.M., .fond 164, dos. nr. 1, f. li9) 

29 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL Dl\'IZIO:'IJULUI 1 

TUNURI DE MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 28 AUGUST 1944 

28 FIII 19-l4 

Bateriile execută lucrări de organizarea terenului în pozi\iile ocupate. 

(AM A.N., M.St.M., _foncl 594, dos. nr. :l, f. 69) 
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30 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIONULUI 9 
TUNURI DE MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 28 AUGUST 1944 

28 august 194-1 

331 

La ora 6,30 subsemnatul cu comand(anţii) de baterii am fost chemaţi la P.C. 
Batalion 6 Vînători Munte pentru a face recunoaştere în regiunea Roşia. 

Bateriile au executat cu instructorii de la Batalionul G, instrucţie la Brand
turi şi ~urăţirea materialului. 

(A.M.A.N., M.St.M., foncl 601, dos. nr. 1, f. 73) 

31 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIEI 3 MUNTE, 
DIN 29 AUGUST 1944 

29 august 1944 

Nimic deosebit de semnalat în sectorul apropiat. 
Din informaţiile agenţilor, se deduce că inamicul masează trupe de ambele 

părţi ale şoselei Oradea-Beiuş şi pădurile din jurul comunelor Mierlău şi Băile 

Felix. 
Divizionul 3 Arunc(ătoare) în executarea celei de a 2-a etape de marş ajungînd 

în seara zilei la Vaşcău. 
Batal. 3 Pionieri Munte de la Brad se pune în marş în dimineaţa zilei cu 

direcţia Beiuş. 

Realizarea dispozitivului prevăzut în ordinul de operaţii No. 3 din 28 VIII 19-H 
în curs de executare. 

Prin ordinul special No. 4 se fixează misiunea rezervei astfel: Bat(alionul) 21 
V(inători) M(unte), mai puţin Comp(ania) cercetare care se pune la dispoziţia Ba
tal(ionului) G V(înători) Munte, cu misiunea: 

- intervenţie prin contraatac sau întărirea poziţiei pe direcţia Pocola - Răbă

gani - Vintere şi pe direcţiile Delani - Remetea - Roşia. 

- Organizarea şi apărarea unei poziţii de oprire pe pădurea oraşului Beiuş 
Limeic 248. 

- Batalionul va face recunoaşteri de (pe) teren şi va intra în dispozitiv în 
dimineaţa de 30 august 1944; va lăsa o companie în cazarmă ca unitate de 
alarmă. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 544, dos. nr. 23, f. 6-7) 
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32 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL GRUPULUI 6 
VINATORI MUNTE, DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 29 AUGUST 1944 

29 auyust H!44 

III 

Batalioanele execută lucni1·i de organizarea terenului. Comandanţii de batd-
1 ioane împreună cu comandanţii de companii fac recunoaşteri în sectoarele res
pecliYe. Companiile din rezerYă fac instrucţie după programul dat de batalioane. 

PP frontieră si în aer nimic de sPmnalat. 
Timpul: frun1os. Drumurile: practicabile. Pierderi: nimic. Consum de muniţii: 

nimic. 

(A.M.A.N., M.St.M., Joncl 742, dos. nr. -1, f. 2) 

33 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢU AL BATALIONULUI 6 
VlNĂTORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICĂ 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 29 AUGUST 1944 

29 augu~t 19,14 

Domnul Colonel Cârnu, comandantul Grupului li Vinători Munte, împreună cu 
Domnul Maior Clăianu Ioan, comandantul Batalionului li Vînători Munte şi toţi 
comandanţii de companii, au plecat în recunoaştere. Companiile au executat pro
gramul de instrucţie. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 146, dos. nr. 1, f. 8(î) 

34 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 11 

VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 29 AUGUST 1944 

29 VIII 19-H 

Orcic 8,30. Comandantul Batalionului 11 Vinători de Muntl', Maior CI"iskscu 
Nicolae, verifică dispozitivul companiei 1-a de la Căpilna. 

Orele 10,30. Căpitanul Ungureanu Dumitru comanda(ntul) Companiei 3-a rapor
tează după informaţii neverificate, in zona Cordău, Betfia, ungurii au şi amplasat din 
nou un Batalion . 

. (A.M.A.N., M.St.M., fond 151, dos. nr. 1, f. 160) 
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35 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢU AL BATALIONULUI 21 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 29 AUGUST 1944 

29 august 1944 

333 

Conform ordinului Diviziei :1-a Munte Nr. 31 562 din 28 august H/44, coman
dantul Batalionului 21 Vînători Munte împreună cu ofiţerul cu operaţiile au făcut 
recunoaşterea în direcţiile de inten·enţii luînd legătura cu Batalionul 11 şi 6 V. 
Munte 

- Pe frontieră şi în aer, nimic de semnalat. 
- Timpul frumos, drumurile practicabile. 
- Pierderi nimic. 
- Consum de muniţii: nimic. 

(A.MAN., M.St.M., fond 163, dos. nr. 1, f. 83) 

36 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 22 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 29 AUGUST 1944 

29 august 1944 

Divizia 3-a Munte ordonă telefonic Batalionului 22 V. Munte să se deplaseze în 
zona Călăţele unde să previe orice încercare inamică de a trece frontiera şi a 
pătrunde pe teritoriul român. Domnul comandant al Batalionului Maior Chiculescu 
Petre ordonă plecarea Batalionului pentru ora 6, dimineaţa zilei de 1 sept. 1944, 
pe itinerariul Abrud - Câmpeni - Albac - Beliş - Călăţele. 

La plecare Batalionul a avut următoarea ordine de bătaie ( ... ). 

(A.M.A.N., M. St.M., foncl 164, dos. nr. 1, f. 73) 

3? 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIONULUI 1 
TUNURI DE MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 29 AUGUST 1944 

29 VIII 1944 

Comandantul Divizionului inspectează Bateriile 1, 2 şi 3 în poziţii. 
Bateria 2 şi 3 execută trageri cu aruncătoarele. Dc(oarece) s-a tras pentru 

prima dată cu acest material, tragerile s-au executa(t) în foarte bune condiţiuni. 
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Viorel Faur, Val!'riu .11. Giuran 2() 

Materialul a răspuns cu multă precizie la comenzile date. Consum dP muniţie: 
2~ lo\·ituri. 

(AM A.N, M.St.M., fond .'i94, dos. nr. :l, f. 71) 

38 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIONULUI 9 

TUNURI DE MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 29 AUGUST 1944 

29 august 1944 

La ora 6,30 subsemnatul, împreună cu comand(anţii) de baterii şi cu comandan
tul Grupului 6 V. Mte şi cu comand. Batalionului 6 V. Mte, am plecat la recu
noaştere în regiunea Albioara şi Dîmbul Hudişanului şi a(m) stabilit linia ce ur
m<'ază a fi ocupată de infanterie şi ampla~amente de artilerie. Bateriile au executat 
instrucţia la brandturi şi instrucţia grupei de luptă. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 601, dos. nr. J, f. 73) 

39 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIEI 3 MUNTE, 
DIN 30 AUGUST 1944 

30 august 1944 

Comandantul Diviziei însoţit de şeful Biroului operaţii şi comandantul Gru-
pului 6 V. Munte merg la recunoaştere pe direcţia Roşia - Damiş şi Călăţea. 

Dispozitivul prevăzut în ordinul de operaţii nr. 3 a fost realizat. 
Divizionul 3 Aruncătoare a sosit în zonă şi cantonează la Drăgăneşti. 
Batalionul 3 Pi(oneri) Munte a pxecutat etapa 1-a Brad-Vârfuri. 
Aviaţia aliată a bombardat Oradea Mare şi aeroportul. De asemenea poziţii de 

artilerie maghiară de pe hotarul comunei Betfia. 
Intre Păuşa şi Chişirid pe frontieră s-au descoperit poziţii defensi\'e ocupatl' de 

trupe ungare. 
Corpul 7 Teritorial cu ordinul telegrafic No. 311/1944 face cunoscut că limita 

de est a Diviziei rămine cea ordonată de Corpul 7 Teritorial anterior. 
Divizia va lua imediat în subordine Bat(alionul) 5 Moţi şi Bat(alionul) 1~ V. 

Munte Cimpeni. 
Cu ord. No. 303/1944 telegrafic C. 7 T. face cunoscut dislocarea Batalioanelor 

Fixe Regionale (Bat. Codru) - Beiuş, - Bat. Criş la Buteni, Bat. Someş la Beli<:,, 
Bat. Bihor la Câmpeni şi Batalionul Arieş la Abrud. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond :i44, dos. nr. 23, f_ 7) 

https://biblioteca-digitala.ro



:!l !Jocumente privincl Divizia 3 Munte {I) 

40 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL GRUPULUI 6 
VINATORI MUNTE, DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 30 AUGUST l!J44 

335 

30 august 1944 

Batalioanele continuă lucrările de organizarea terenului şi instrucţia după 
program. 

In conformitate cu ord. Diviziei 3-a Munte, Bat. 21 V. Munte mai puţin comp. 
de cercetare, care este pusă la dispoziţia Bat(alionului) 6 V(înători) Munte, ocupă un 
sector în zona oraşului Beiuş, astfel: Dealul Glimeia cota 248 - şoseaua Beiuş -
Delani cu limita dreaptă botul de deal indicat vest Pădurea oraşului, cu misiunea 
de a organiza şi apăra aceste puncte. 

Timpul: frumos. Drumurile: practicabile. Pierderi: nimic. Consum de muniţii: 
nimic. 

Ofiţer cu opernţii le, 

Lt. rez. Vasile Chişu 
Văzut, 

(A.M.A.N, M.St.M., foncl 742, dos. nr. 4, f. 2) 

41 

Comandantul Grupului 6 V. Munte, 
Lt. Colonel Vasile Costin 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 6 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 30 AUGUST 1944 

30 august 1944 

Compania locotenent Munteanu s-a deplasat de la Căbeşti spre poziţia fixată, 
pentru a intra în dispozitiv şi a executa lucrări de sapă. Restul companiilor au 
executat programul de instrucţie. După masă pregătirea în vederea deplasării în 
corn una Roşia. 

(A.M A.N., M.St.M., f oncl 146, dos. nr. 1, f. 86) 

42 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 11 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 30 AUGUST 1944 

30 VIII 1944 

Se primeşte ordinul de operaţii nr. 3 completarea la ordinul de operaţii nr. 2 al 
Diviziei 3-a Munte din 28 august 1944, după care Batalionul a dat ordin companiilor 

https://biblioteca-digitala.ro



Viorel Faur, Val<'riu A. Giuran 22 

să aml'lion•z0 lucrării<' de organizare la krl'n, care s-a(u) r•xecutat conform schiţPi 
nr. 2 şi dispozitivul Batalionului rămîne accla-;1. 

(A.M.A.N, M.St.M., fond 151, dos. nr. 1, f. lfiO) 

43 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 22 
VlNATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 30 AUGUST 1944 

Instrucţie, trageri şi pregătire pentru plecare. 

(AM.AN., M.St.M., fond 164, dos. nr. 1, f. 70) 

44 

30 august 1944 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIONULUI 9 
TUNURI DE MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 30 AUGUST 1944 

30 august 1944 

Subsemnatul, am fost la P(unctul) C(omandă) (al) Batalionului (i Y. l\1tc Că
beşti, pentru a primi ordine în vederea deplasării înainte. Bateriile au executat 
instrucţie la brandturi, curăţirea materialului şi echipamentului. 

La orele 23 am dat ordin bateriei I-a să se pregătească de deplasare a doua zi 
şi a ocupa poziţie de tragere la 2 km., sud cantonul km. 31, în sprijinul comp(aniei) 
la supraveghere est. 

(AM.AN., M.St.M., fond 601, dos. nr. 1, f. 73) 

45 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIEI 3 MUNTE, 
DIN :n AUGUST 1944 

31 august 19-l-l 

Comandantul Diviziei, şeful Biroului 3, comandantul Grupului 6 V. Munte 
execută o recunoaştere în teren pc direcţia Stîna de Vale - Valea Iadului. 

Cu ordinul telegrafic No. 414/1944, C. 7 T., ordonă din nou a se întinde zona 
de acţiune pînă la limita de est la C. 7 T. 
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,,Luaţi în subordine toate forţele organice, deci cele de la Cîmpeni şi Abrud, 
precum şi cele 5 Batalioane Fixe Regionale comunicate cu ordinul 303 din 30 
VIII 1944. Se va raporta de executare şi asupra dispozitivului luat pentru închiderea 
direcţiei Huedin - Călăţele şi al Văiei Arieşului dinspre est.' 

Prin ordinul telegrafic No. 3148/1944 Divizia pune Şcoala ofiţeri rezervă Ineu 
sub-, ordinele Regimentului 85 Inf. (Instrucţie), pentru a fi întrebuinţată în cadrul 
misiunei primită. 

Prin ordinul telegrafic No 408 C. 7 T. face cunoscut că Şcoala de ofiţeri 

rezervă Ineu nu va fi întrebuinţată operativ, elevii anului II urmînd a pleca ime
diat la Corpuri. Se face cunoscut aceasta Şcoalci şi Regimentului 85 Infanterie 
(Instrucţie), care o va întrebuinţa numai pentru organizarea terenului. 

Grupul 6 V. Munte, luînd sub comandă Batalioanele Regionale Fixe Someş, 
Bihor şi Arieş, se vor deplasa cu începere de la 1 IX 1944, ora 6, pentru a bara 
direcţia Huedin, Călăţele, Bălceşti şi Valea Arieşului ( ... ) 

(AM.AN., M.St. M., fond 544, dos. nr. 23, f. 7-8) 

46 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 6 

VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 31 AUGUST 1944 

31 august 1944 

Batalionul a plecat din Căbeşti cu compania 2-a la nord de Roşia, la punctul 
numit Gura Văii din Roşia, iar compania 3-a Armament greu şi comanda în satul 
Roşia. 

Domnul maior Clăianu Ioan, împreună cu domnul locotenent-colonel coman
dantul Divizionului 9 Tunuri Munte şi cu comandantul Companiei 3-a, au plecat 
Ia recunoaştere, pentru a fixa la teren locul companiei 3-a şi a Divizionului 9 Tu
nuri Munte, pc Dealul Gorunaşului şi Frăşinoasa. 

Ajutantul Batalionului 6 V. Munte P.O., 

Sublt. Guţu Alexandru 

Văzut 

Comandantul Batal. 6. V. Munte 
P(artea) O(perativă), 

Maior Clăianu Ioan 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 146, dos. nr. 1, f. 86) 

22 - Crisla '83 
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4? 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 11 
\'lNATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 31 AUGUST 1944 

31 VIII 19-J.l 

24 

Orele 11,20. Comandantul Batalionului 11 Vinători de Munte P(artea) O(pcra
tiYă), !\!aior Cdstescu Nicolae inspectează compania 3-a şi Compania l-a, trednd 
la fiecare amplasament de puşcă mitralieră şi-a exprimat părerile personale şi a 
dat indicaţiuni şi sfaturi în vederea desfăşurării lucrărilor. Totdeodată întărea mo
ralul viitorilor luptători în ostilităţile al căror început se prevedea. In acelaşi 
timp a dat ordin Yerbal să se ia măsuri de siguranţă pe timpul nopţii, prin santi
nele la comandament şi P(unct) C(omandă) companie şi prin patrule care făcea(u) 
siguranţa satului de la ieşirea din sat pe şosea pină la depărtarea de 2 km. 

Comandantul Batalionului 11 V. Munte P.O., 

Maior Vasile Mihuţoiu 

Ofiţer cu operaţiile, 

Slt. rez. Jurianu Ale:randru 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 151, dos. nr. 1, f. IGO) 

48 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 21 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 31 AUGUST 1944 

31 august 1944 

Batalionul se află în curs de organizare a poziţiei, continuînd cu programul 
de instrucţie a trupei aflate în rezervă. 

Pe pămînt şi in aer nici o activitate din partea inamicului. Timpul frumos, 
drumurile practicabile. Pierderi: nimic. Consum de muniţii: nimic. 

Comandantul Batalionului 21 Vînători Munte, 

Lt. Col. Wagner ErtL'in 

(A.M.A.:\'., 1\1.St.M., fond 163, dos. ni-. I, f. 8:1) 

Ofiţer cu operaţiile, 

căpitan Pain Theodor 
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49 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 22 
VINATORI MUNTE DIN CO~PUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 31 AUGUST 1944 

339 

31 august 1944 

Dimineaţa instrucţie. După masa program administrativ, baia trupei şi împa
chetarea pentru plecare pe zona de operaţii. 

Comandantul Batalionului 22 V. l\Iunte, 

Maior Petre Chiciulcscu 

(AM A.N., M.St.M., fond 164, dos. nr. 1, f. 70) 

50 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIONULUI 1 
TUNURI DE MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 31 AUGUST 1944 

31 VIII 1944 

Bateriile execută program de instrucţie şi lucrări de organizarea terenului în 
noile poziţii. 

Comandantul Divizorului 1 Tunuri Munte P.O., 
Maior Radu Negoescu 

Ofiţer cu operaţiile 
Locot(enent) rez., 

Zdraf culescu Dumitru 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 594, dos. nr. 3, f. 71) 

51 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIONULUI 9 
TUNURI DE MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 31 AUGUST 1944 

31 august 1944 

La orele 6,30 subsemnatul, împreună cu comand. bateriilor 2-a, 3(-a), comandă 
~i comand. Batalionului 6 V. Mte, am plecat la recunoaştere în regiunea dealul 
Frăsinoasa, cota 789. 

22• 
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La orele 11 bateria l-a se deplasează cu direcţia Roşia pentru a ocupa pozitia 
dl' tragere ordonată. 

Bateriile 2-a, 3-a şi comandă au executat instrucţia la brandturi {';)i a grupei 
de luptă. 

Comandantul Divizionului 9 Tunuri Munte P(ar·tea) O(pprativă), 

Maior Eraclide Ioan 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 601, dos. nr. 1, f. 73) 

52 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIEI 3 MUNTE, 
DIN 1 SEPTEMBRIE 1914 

1 septembrie 1944 

ln dimineaţa zilei se execută recunoaşteri în zona Vintere-Tinca-Şoimi de 
către Statul Major şi comandanţii Artileriei şi Infanteriei. 

Batalionul 3 Pionieri Munte soseşte în zonă, cantonînd în Pocola. 
Se prezintă Pretorul Diviziei şi Serviciul Pretorial iar din Compania de Poli

ţie un pluton, trimişi de Legiunea Jandarmi Deva. 

(A.M.A.N .. M.St.M., fond 544, dos. 23, f. Hl) 

53 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL GRUPULUI 6 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 1-6 SEPTEMBRIE 1944 

Divizia 3-a Munte 

Grupul 6 Vînători Munte 

JURNAL DE OPERAŢII 

pe timpul de la 1 sept. pînă la 30 septembrie Hl4-t 

1 septembrie 19-U 

Grupul 6 V. Munte continuă cu lucrările de organizarea terenului şi cu pro-
gramul de instrucţie a trupei. 

ln aer şi pe pămînt nici o activitate din partea inamicului. 
Timpul: frumos. Drumurile: practicabile. 
Pierderi: nimic. Consum de muniţii: nimic. 
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2 septembrie H/44: Idem 
3 septembrie 1944: Idem 
4 septembrie 1944: Idem 
5 septembrie 1944: Idem 
6 septembrie 1944: Idem 

(A.M.A.N., M. St. M., fond 742, dos. nr. 4, f. li) 

54 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 5 

VlNATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 1 SEPTEMBRIE 1944 

1 septembrie 1944 

341 

( ... ) La orele 14,:lO Batalionul organizat şi încadrat se încolonează în curtea 
cazărmii, unde, după o viguroasă manifestaţie patriotică, se pune în marş pe direc
ţia Hoşia Montană-Lupşa-Baia de Arieş-Sălciua-Lunca Arieşului. 

La orele 2:1 Batalionul staţionează în pădurea pe marginea şoselei naţionale, 
în liziera de n.e. a localităţii Baia de Arieş. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 145, dos. nr. 2, f. BG-87) 

55 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 6 

VlNATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 1 SEPTEMBRIE 1944 

1 septembrie 1944 

Compania comandă, Armament greu şi a :l-a continuă instrucţia. Compania 
l-a şi plotonul de Pionieri continuă lucrările de sapă. Dl. Maior Clăianu împreună 
cu Dl. Maior, Comandantul Divizionului 9 T. Munte, pleacă la recunoaştere în re
giunea Dealul Poienii şi Dealul Fântînelelele. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 146, dos. nr. 1, f. 89) 

56 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 11 

VlNATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 1 SEPTEMBRIE 1944 

1 IX 1944 

Orele 9,30. In sectorul Batalionului un avion inamic din direcţia Beiuş spre 
Oradea, la mare înălţime, activitate de recunoaştere, a mitraliat fără victime. 
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A\'1oane aliate au bombardat Oradea şi Salonta întrc orele ()-12. 

In cursul zilei, comandantul Batalionului 11 V. Munte, Maior Cristescu Nicolae. 
a inspectat compania 3-a, compania l-a, interesîndu-sc la faţa locului dt• 1·!'aliznn·a 
noului dispozitiv. 

(A.M.A.N„ M.St.M., .foncl l'il, dos. nr. I, f. 164) 

5? 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 21 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 1-5 SEPTEMBRIE 1944 

1 septembrie 1944 

Batalionul a continuat cu lucrările de organizarea terenului şi cu programul de 
instrucţie a trupei aflate în rezervă. 
- 1n aer şi pe pămînt nici o activitate din partea inamicului. 
- Timpul frumos, drumurile practicabile. 
- Pierderi: nimic. Consum de muniţii: nimic. 
2 septembrie 1944: Idem 
3 septembrie 1944: Idem 
4 septembrie 1944: Idem 
5 septembrie 1944: Idem 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 163, dos. nr. I, f. 86) 

58 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 22 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE. DIN 1 SEPTEMBRIE 1944 

1 sl?ptembrie l!>·:1-l 

Ora 6 Batalionul se găseşte încolonat cu capul coloanei spre ieşirea de ( ... ) 
a comunei Roşia Montană. La ora G M. Cdt. al Batalionului ordonă plecarea pe iti
nerariul ordonat. La fiecare 50' se dă haltă orară. Spre ora 11 căldura fiind tot mai 
năbuşitoare se ordonă oprirea Batalionului pe liziera de N. a comunei Secătura şi 

reluarea marşului la ora 17. Trupa în acest timp ia masa şi se odihneşte. La ora 17 
Batalionul îşi reia mişcarea. Se mărşăluieşte şi continuă astfel că la ora :24 Bata
lionul se găseşte la Drada. 

(A.M.A.N., M.St.M., fo11d 164, dos. nr. 1, f. 74) 
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59 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIONLTLUI 1 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 1 SEPTEMBRIE 1944 

1 I X nJ.J./ 

343 

Di\·izionul în aceleaşi poziţii. Se execută program de instrucţie la aruncătoare 
..,1 se lucrează la organizarea terenului în poziţiile respective. 

(/\ l\T AN., M.St.M., Jonci .i94, dos. nr. :1, f. 72) 

60 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢll AL BATALIONULUI 12 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 1 SEPTEMBRIE 1944 

1 septembrie 1944 

In urma situaţiei create prin încheierea armistiţiului cu Rusia Sovietică, Bata
lionul 12 V. Munte, comandat de Lt. Colonel Lindenbach Ottmar, se formează din 
contopirea Bat(alionului) recruţi cu Batalionul Marş, pregătit pentru plecarea pc 
frontul Moldovei. Organizare, dotare, instrucţie. 

(AM.A.N., M.St.M., foncl 1.i2, dos. nr. 1, f. 44) 

61 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIONULUI 9 
TUNURI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 1 SEPTEMBRIE 1944 

1 sept. 19.J.J 

Divizionul se află în sprijinul Batalionului G V. Munte în conformitate cu 
ord(inul) de operaţii nr. 2 al Grupului 6 V(înători) M(unte). 

La orele G,30 Bateriile 2 şi 3 au pornit în marş pe direcţia Josani-Roşia
Dameş, iar comandantul Divizionului, însoţit de comandanţii de Baterii, a plecat 
înainte pentru recunoaştere. 

La orele fl, Bateriile se găseau la partea de nord-vest a satului Roşia, uncie 
au făcut o mică haltă, continuînd apoi marşul pe defileul Roşia pină la funicularul 
firmPi „Bocxig", unde s-a stabilit locul T.L. al Divizionului. 
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Viorel Faur, Valeriu A. Giunm :ir1 

După luan'a ml'sci, Bat('riik 2 şi :J au continuat m,11·"7ul pină la pozi\i1k 1·(•
c-unoscutc pe cln'apta şosl'!l'i Hoşia-Damcş şi anume: UatL·1·ia 2 lingă Hatl·ria l-a în 
dreapta km. 2!1 iar Bateria :i-a la km. 32. 

P(unctul) C(omandă) al Divizionului se stabileşte la canton km. :n. 
Bateria comandă se reorganizează în grupe de luptă, făcind siguranţa Batc

rii101· în poziţie şi a Postului de Comandă. 
Observatoarele: Bateria 3-a şi Divizion pe dealul Fântinele cota 807, Bateriiil• 

1 şi 2 pc dealul Ruget, cota 841 şi Frăsinoasa, cota 78q_ 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 601, dos. nr. 1, f. 75) 

62 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIEI 3 MUNTJ:<.;, 

DIN 2 SEPTEMBRIE 1944 
2 septembrie 1944 

în dimineaţa zilei comandantul, însoţit de Statul Major şi comandantul Gru
pului de Artilerie şi Comandantul Grupului li V(inători) Munte, execută recunoa-:,
teri pe frontieră în zona Hidişelul de Jos şi direcţiile Vmtere-Ceica-Oradea şi 
Holod-Lăzăreni. 

Batalionul 5 şi 22 Y(înători) Munte, în curs de luarea dispozitivului pentru 
bararea Văiei Arieşului şi direcţia Călăţele-Bălceşti. 

Postul de comandă al Grupului 3 V(înători) Munte se stabileşte la Câmpeni. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 544, dos. nr. 23, f. 19) 

63 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 6 

VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI 3 MUNTE. DIN 2 SEPTEMBRIE 1944 

2 septembrie 1944 

Compania 1-a, 3-a, plotonul 1 mitralieră, plotonul de Aruncătoare, grupa tunuri 
a-c. şi plotonul de pioneri au executat lucrări de organizarea terenului preYăzutt.> 
în ordinul de operaţii. Compania comandă şi compania 2-a execută programul de 
instrucţie conform programului. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 146, dos. nr. 1, f. 89) 

64 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 22 

VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 2-12 SEPTEMBRIE 1944 

2 septembrie 1944 

După un repaus de 2 ore, la orele 2, Batalionul îşi reia marşul iar la orele 11 
a ajuns la Apa caldă unde se dă un nou repaus pentru masă şi odihnă. Drumul greu. 
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:1__::_1 __________ D_o_c_u_n_i_e_n_te___:p:_r_i_v_i_n_cl_D_i_v_iz_1_·a_.?_J\,_fu_n_te_. :_(_J:_) _________ 3_4_5 

cu diferenţe la nivel mari, lipsa de apă fac să SL' rcsimtă atit oanwnii nPantrcnaţi, 
cit şi animalele. 

La orele l:i se reia mişcarea iar în dimineaţa zilei de 3 septembrie 19-14 întreg 
fr:talionul intră în comuna Călăţele. 

Trupa trece în cantonament de odihnă. Ofiţerii pleacă la recunoaştere. 
în urma recunoaşterii făcute se ordonă ocuparea poziţiei pentru seara de 

:l sept. 1944, în dispozitivul: Compania 1-a şi a 2-a în linia I-a (vezi schiţa), Com
pania cercetare la Mănăştureni, Compania 3-a în rezerva Batalionului. 

Seara, după lăsarea întunericului, se intră în dispozitivul ordonat, executîn
du-se lucrări de organizarea terenului. 

(A.M.A.N., M.St.M., fund 164, dos. nr. 1, f. 7-1) 

65 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 5 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 2 SEPTEMBRIE 1!)44 

2 septembrie 1944 

La orele 6 Batalionul continuă înaintarea, ajungînd în localitatea Lunca Arie
şului la orele 12,30, organizîndu-se în bivuac, în vederea staţionării. 

(A.M.A.N., M.St.M .. fond 14.>, dos. nr. 2, f. 87) 

66 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 12 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 2 SEPTEMBRIE 1944 

2 sept. 1944 

ln conformitate cu ord. Div. :1-a Munte nr. /1944, Batal. primeşte ordin să 
rămină în rezerva Grupului 3 V. Munte în Cîmpeni, cu misiunea de a interveni în 
sprijinul Batalionului 22 V(înători) M(unte) aflat pe zonă la Călăţele şi în sprijinul 
Bat(alionului) 5 V.M., aflat în Lunca Arieşului, sfărmînd prin contraatac orice e\'en
tuală pătrundere germano-maghiară. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 152, dos. nr. 1, f. 44) 

https://biblioteca-digitala.ro



,1.l(i Vinrl'I /-'(IUT, Vcill'riu A. Giur(ln 

6'? 

EXTHAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL llIVIZIONULUI 1 
TUNURI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 2 SEPTEMBRIE J!J44 

') I.\.. 1 U-l..J 

DiYizionul în aceleaşi poziţii. 

,,,, .,_ 

Se execută program de instrucţie ~i lucrări de organizarea terenului în pozi
l1ilf' respecti\'e. 

(.\.M.A.N., M.Sl.M., Jonci :>94, dos. nr. :l, f. 72) 

68 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL Dl\'IZIONULCI !I 

TUNURI Ml1NTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 2-12 SEPTEMBRIE 194-t 

2-12 sept. l!i-l.J 

Bateriile au făcut program de instrucţie la Brandturi şi instrucţia grupei de 

luptă cite 2 ore pe zi iar restul timpului au executat lucrări de sapă pentru con
struirea amplasamentelor şi adăposturilor. In ziua de :l -:;i 5 sept. a.c., Bateriile au 
executat trageri de regulare. 

(A.M A.N., M.St.M., Jonci 601, dos. nr. 1, f. 75) 

69 

EXTRAS DIN JURNJ\LLL DE OPERAŢII AL BATALIONl"Ll'I 5 

VINATORI MUNTE (BATALIONUL DE :\IO'fl „AVRA:\I IANCL") 
DIN COMPl 1NEREA ORGANICA A DI\'IZIEI 3 :\IUNTE, 

DIN 3 SEPTEMBRIE 1944 

3 septembrie n1-J.J 

Sl' continuă l'U organizan•a unită\ilor vonfor111 talll'IL·(lor) Md . .,A .. şi clotan•;i 
cu armainentul -:;i echipamentul necesar. 

(A.M A.N., M.Sl.M, Jonci 1-l.,, dos. nr. 2, f. 87) 
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'Z'O 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI G 

VtNATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANIC A 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 3 SEPTEMBIRIE 1944 

3 septembrie 1!)4-l 

3-17 

l ... ) La orele 12,-l:5 a sosit de la Beiu<;; deta-:;amentul dl' grăniceri cu un 
efccti\· de :1-18 trupă, li ofi\eri 'ii :l subofi\eri. 

După masă s-au organizat Compania de cercetare. 
Grănicerii, conform ordinului Diviziei, au fost împărţi\i proporţional la toate 

companiile. 

(AM.AN., M.St.M., fund 146, dos. nr. 1, f. 89) 

?1 

EXTRAS DIN JURNALUL DE-OPERATU AL BATALIONULUI II 
VlNATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MliNTE, DIN 3 SEPTEMB;RIE 1944 

3 IX. 1944 

Plotonul din Hidi'ielul de Sus raportează: 
Grănicerii Unguri nu mai patrulează în apropierea frontierei. Şoseaua OrndL'a 

minată. Două camioane au venit pînă la pichetul unguresc. Conform ordinului de 
operaţii nr. 3 al Diviziei 3-a Munte (nr .... din ... ) s-au executat lucrări de orga
nizarea terenului, stadiul lor de această dată este cel din schiţa ni·. 1. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond l."il, dos. nr. 1, f. lfi4) 

'?2 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 12 
VlNATORl MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 3 SEPTEMBRIE 1944 

Misiunea neschimbată. Se continuă cu instrucţia. 

(A.!\I.A.N ., M.St.M., foncl 152, dos. nr. 1, f. 44) 

3 sept. 1944 
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?3 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIONULL'I 1 

TUNURI DE MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 3 SEPTEMBRIE 1944 

3 IX 1944 

34 

Divizionul în acelaşi poziţii. Bateria 2-a execută şedinţele de tragere cu aruncă
toarele, trăgînd 10 lovituri. ( ... ) 

Pe la orele 15 se prezintă de la P.S., Detaşamentul de recruţi, cari sunt repar
tizaţi pe baterii pentru completarea P(ărţii) O(perative). 

(A.M A.N., M.St.M., fond 594, dos. nr. 3, f. 72) 

'?4 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIEI 3 MUNTE, 

DIN 4 SEPTEMBRIE 1944 

4 septembrie 1944 

Nici un eveniment operativ important de semnalat. 
Divizia dă ordinul de operaţii nr. 7 (Nr. 31 728) pentru întrebuinţarea Pio

nerilor. 
Situaţia inamicului cea cunoscută pînă la zi. 
Misiunea Batal(ionului) 3 Pionieri Munte concură la apărarea sectorului prin 

baraje tehnice cu efortul pentru întărirea apărării în zona Crişului Negru (comuni
caţiile Dameş - Roşia - Beiuş; Oradea - Vintere - Beiuş şi Salonta - Tinca -
Beiuş). 

De executat pe comunicaţiile Dameş - Beiuş baricade pe comunicaţia Ora
dea - Beiuş. Verificarea şi îmbunătăţirea baricadelor construite de infanterie şi 
grăniceri, construire de noi baricade, pregătirea distrugerii podurilor. 

Pe şoseaua Salonta - Tinca - Vintere, pregătirea distrugerii podurilor. 
Comandantul Batal. 3 Pionieri Munte va lua legătura cu Comandantul Grupu

lui 6 V. Munte şi ai Batal. 1 şi 2 Grăniceri pentru punerea în situaţie şi luarea de 
cunoştinţă asupra planurilor de acţiune în V<'derPa unei perfrctc colaborări. 

Se va păstra în rezervă la Pocola un Plot(on) Pionieri cu toate materialele pen
tru o eventuală acţiune. 

Armamentul greu şi A.C .. al Batalionului va fi întrebuinţat pentru paza lu
crărilor în special pe direcţia Oradea - Beiu.,. 

Se vor face recunoaşteri a canalului Felfogo şi pîrîul Gurbediu. 
Va raporta pînă la li IX 19H repartizarea Pionierilor pentru lucru. Pentru 

legături se va folosi la maximum reţeaua permanentă. 
Cu ordinul telegrafic 100 058 din 4 IX 19H, Corpul 7 Teritorial ordonă Di\'i

zici 3-a Munte să-şi rPgrupeze în zona Beiuş - Gurbpşti - CurăţPlc - Hudu
reasa - Totoreni unităţile organice rămase în munţii Bihor. 

Batal. 22 V. Munte va rămîne în zona Călăţele pînă la sosirea acolo a primelor 
unităţi din Divizia 2-a Munte. 

Divizia ordonă imediat telefonic Grupului :l V. Munte să deplaseze Batal. 5 
şi 12 V. Munte în zona Beiuş (D. :n, fl. 6). 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 544, dos. nr. 23, f. 111-~0) 
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?5 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 5 
V[NĂTORI MUNTE (BATALIONUL DE MOŢI „AVRAM IANCU") 

DIN COMPUNEREA ORGANICA A DIVIZIEI 3 MUNTE, 
DIN 4 SEPTEMBRIE 1944 

4 septembrie 1944 

349 

In vederea acţiunilor ce vor urma se execută o recunoaştere pe culmea din 
faţa satului Ocoliş, ,,Jidovina" şi Valea Ocolişului, de către comandantul batalionului, 
ajutorul comandantului şi ofiţerul cu operaţiile, în vederea organizării şi ocupării 
unei poziţii de apărare. 

La orele 21 se primeşte ordin de la Divizia 3-a Munte de schimbarea zonei 
de operaţii a Batalionului şi pregătirea în vederea mişcării pentru dimineaţa 
zilei de 5 septemvrie a.c., pe direcţia Beiuş, deplasarea ce se va executa în urmă
toarele etape: Cîmpeni - Brad -Vîrfuri - Vaşcău - Beiuş. 

(A.M.A.N., M.St.M., foncl 145, dos. nr. 2, f. 87) 

76 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 6 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 4 SEPTEMBRIE 1944 

4 septemrrie 1944 

S-a continuat programul de instrucţie. 
La Companiile 1-a, 2-a şi Armament Greu s-au continuat lucrările· de sapă. 

(A.M.A.N., M.St.M., foncl 146, dos. nr. l, f. 80) 

77 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 11 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 4 SEPTEMBRIE 1944 

4 IX 1944 

în gara Holod au fost găsiţi 3 indi,·izi: Oniţa Lazco, Oniţa Ioan şi Jgrea 
Dumitru, toţi din comuna Betfia-Bihor, din teritoriul cedat, care au trecut fron
tiera_ ungară _în mod -~rau:Iulos. Din interogatoriul ce li s-a luat s-a(u) putut obţine 
urmatoarele mformaţ11: Pichetul de Grăniceri de la Betfia-Bihor nu este ocupat de 
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nimeni. Pc ~nsea, la frontieră, intre Ilidi~elul de Jos - Băile Felix este un pichet 
ocupat de <i soldaţi. Au fost mai înainte mai mulţi dar la încheierea armistiliului 
au fost retraşi la Haieu, unde pe marginea şoselei Haieu-Cordău, în porum!)i-,te. au 
amplasate 4 tunuri. La Sînmartin (Grădina Plopilor) sînt amplasate -I tunuri 
(amplasamente făcute în anul 19-11), efecti\· circa 180 oameni. Şoseaua şi podurile 
spre Oradea minate. Pe dealul Betfia, circa 200 oameni cu (i tunuri (Heg. 25 Hon.). 
Au lucrări de sapă, reţele de sîrmă ghimpată şi cimpuri minate. La Hontău, circa 
:: companii puşcaşi + 1 companie de mitraliere + 1 companie comandă, execută ~an
turi anticare pe şosea în dreptul satului Hontău. Pe şosea la Moara Haieu o pu<:,că 

mitralieră. 

(A M.A.N., M.St.M., Jonci 1.,1, dos. nr. 1, f. l(i-1) 

?8 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIONULUI 1 
TUNURI DE MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 4 SEPTEMBRIE 1944 

4 IX 1944 

La ora 8,30 soseşte la P.C., în comuna Hăbăgani, Maior Radu Negoescu, co
mandantul titular al Divizionului 1 Tunuri Munte, care a fost scutit medical pină 
la acC'astă dată, avînd piciorul fracturat. Bateriile execută progrnm de instrnc\it> 
la aruncătoare. 

(A.M A.N., M.St.M., .f oncl S94, dos. nr. :l, f. 72) 

?9 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 22 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 4 SEPTEMBRIE 1944 

4 sept(embrie) 194-l 

Peste zi oamenii se odihnesc. La inamic se observă mişcări pe dealul Turda
nului. Peste noapte SL' continuă lucrări de organizarea terC'nului. Peste zi este prins 
în sectorul companiei 2-a un spion inamic trimis pentru a culege informaţii asupra 
dispozitivului şi for\ei noastre. 

(A.M.A.N., M.St.M., foncl 164, dos. nr. I, f. 7-l) 
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80 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 12 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 4 SEPTEMBRIE 1944 

4 sept. 194-l 

351 

Idem. La ora 18,40 se primeşte ordin telefonic nr. /9H al Div. 3-a Munte 
prin care se ordonă mişcarea Batalionului împreună cu compania marş şi compania 
:iq lucru pe itinerariul: Abrud - Brad - Vaşcău - Beiuş, marş Pe urmează a se 
efectua în 4 etape, începînd cu dimineaţa zilei de 5 sept. 1944. 

(A.M.A.N., M.St.M., (oncl 152, dos. nr. 1, f. H) 

81 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIEI 3 MUNTE, 
DIN 5 SEPTEMBRIE 1944 

5 septemt·rie 19-l-l 

In dimineaţa zilei la ora 9 Batal. 5 şi 12 V. Munte, prec:um şi comanda Gru
pului, începe executarea marşului spre Beiuş (dos. 32, f. 10). 

La ora 11,30 se primeşte raportul telefonic că la ora G în SC'ctorul Batal(ionu
lui) 22 V. Munte la Călăţele inamicul, cu circa 2 companii maghiare, a atacat din 
direcţiile cotelor 638, 712 şi 707 pe direcţia dealul Mesteacănului. Atacul a fost 
rC'spins şi poziţia menţinută. După acestc(a) s-au menţinut schimburi de focuri dC' 
infanterie şi aruncătoare. 

Pe direcţia Baciu - Budeşti numai focuri de infanterie. 
Comandantul Companiei Fixe din Baia de Arieş raportează că o coloană 

moto-mecanizată inamică a pătruns pe valea Arieşului, ocupînd Burul. 
S-a dat ordin Batal(ionului) 5 V. Munte car!' în marş spre Beiuş ajunsese în 

comuna Bistra (:l km nord-est Cîmpeni) să bareze Valea Arie~ului. 
Pînă în seara zilei Batal(ionul) 12 V. Munte şi Comanda Grupului 3 V. Munte 

a_jung în comuna Criştior, unde cantonează. 
Cu ordinul telegrafic nr. 100 06:l din 5 IX 19H C(orpul) 7 T(eritorial) pune şi 

Bata(lionul) 22 V. Munte în subordinele acestui comandament. 
Batal(ionul) 11 V(înători) M(unte) informează că în zona Haieu - Cordău sînt 

amplasate 4 tunuri, iar pe Dealul Betfia sînt lucrări defensi\'e cu reţele de sîrmă 
ocupat~ de circa 200 Maghiari din Reg. 25 Inf., avînd 6 tunud. La Cheriu se ,gă
se5te un Batal(ion) Maghiar cu :! companii puşcaşi, una de mitral(iere) şi una 
comandă. 

(AM.A.N., M.St.M., foncl 544, dos. nr. 2:l, f. 20-21). 
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82 
EXTRAS DIN JL'UNJ\LUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 6 

VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 5 SEPTEMBRIE 1944 

:rn 

5 scptembri,' Hl-l-1 

D-l Maior Clăianu a plecat în inspecţie pe zonă. 
S-a stabilit cu artileria tragerile ce trebuiesc executate în sectorul Companiilor 

din linia I-a. 
Companiile Comandă, Cercetare şi 2-a au continuat programul zilei. 

(A.M.A.N., M.St.M., .foncl 146, dos. nr. 1, f. 89) 

83 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 11 

VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 5 SEPTEMBRIE 1944 

5 IX 1944 

Domnul Maior Comandant al Batalionului 11 V. Munte a inspectat compania de 
la Şoimi şi Plotonul de Mitraliere de la Căpîlna, cărora după mici modificări a dis
pozitivului le-a dat următorul ordin. Plotonul de mitraliere se subordonează ope
rativ, Compani(ei) 2-a din Batalionul 11 V. Munte, cu misiunea de rezistenţă, la 
liziera de nord-vest a satului Căpîlna şi legătura între Compania 1-a şi :.?-a. Sub 
presiunea unor forţe mult mai puternice se repliază luptînd la liziera de nord
vest a satului Săldăbagiul Mic, iar ulterior la Răbăgani, unde intră sub ordinele 
Companiei Răbăgani. În după· amiaza zill'i Domnul Comandant al Batalionului 
11 V. Munte a inspectat Plotonul de la Cociuba Mare căruia i-a dat următorul ordin: 
Plotonul Puşcaşi Cociuba Mare se subordonează Companiei l-a din Batalionul 11 
V. Munte, cu misiunea de informaţii şi întîrzierea înaintării inamicului pe direcţia 
Cociuba Mare - Şoimi. După care va fi întrebuinţat pentru misiunea de siguranţă. 
ln timpul nopţii s-a(u) făcut exerciţii de alarmare, pentru a constata vigilenţa os
taşilor. 

(A.M.A.N., M.St.M., _fond 151, dos. nr. 1, f. 16-l-ltiti) 

84 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII Al, BATALIONULUI 5 
VINATORI MUNTE (BATALIONUL DE MOŢI „AVRAI\I IANCU") 

DIN COMPUNEREA ORGANICA A DIVIZIEI 3 MUNTE, 
DIN 5 SEPTEMBRIE 1944 

:, septembrie 194-l 

La orele 8 Batalionul se pune în mar-:; pe direcţia ordonată ajungînd la orele 
10 în localitatea Baia de Arie-:;, unde faC'e o haltă în \'ederea pregătirii şi luării hra
nei de către ostaşi. 
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La orele 13 continuă mişcarea, ajungînd în regiunea s. localitatea Lupşa, unde 
se primeşte ordin de a se ocupa o poziţie în apărare pe locul unde se găseşte, pentru 
a bara Valea Arieşului, întrucît inamic~!, forţînd frontiera de vest a ţării, pătrun
sese cu o coloană pe comunicaţiile Vlaha - Savadisla - lara - Buru, localităţi ce 
ll' <;i ocupasp pină în acel moment şi se îndreaptă pe V. Arieşului, pc dirpcţia Ocoli
~e! - Abrud. 

(A.M.A.N., M.St.M., foncl 145, dos. nr. 2, f. 87) 

85 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 22 

VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 5 SEPTEMBRIE 1944 

5 sept. 19,H 

Peste noapte circa 2 Companii inamice se apropie de poziţia Companiei l-a pe 
care o atacă prin surprindere. Comp. 1-a se repliază circa 400 m., apoi prin contra
atacul ce-l dă, sprijinită şi de 2 Plotoane din Compania :J-a (rez(ervă)), reuşeşte ca 
să restabilească pînă la orele 10, definitivă. Poziţia anunţă Compania 120 Ar(tilerie) 
a bate cu precizie Turdanul pe care se observă mişcări la inamic. 

Inamicul se observă cum se retrage de pe Turdan, sub bătaia aruncătoarelor 
noastre. ln urma atacului inamic şi contraatacurilor noastre, Batalionul a avut ur
mătoarele pierderi: 1 ofiţer mort, 3 trupă morţi, 1 ofiţer rănit, 7 trupă răniţi. In 
cl'!Plaltc sectoare a fost linişte. Peste noapte schimb rar de focuri. 

(A.M.A.N., M.St.M., foncl 164, rlos. nr. 1, f. 74) 

86 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIONULUI 1 

TUNURI DE MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 5 SEPTEMBRIE 1944 

5 IX 1944 

Divizionul în aceleaşi poziţi:. 
Bateriile execută program de instrucţie la aruncătoare. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 594, dos. nr. 3, f. 72) 

8'? 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERATU AL BATALIONULUI 12 

VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 5 SEPTEMBRIE 1944 

5 sept. 1944 

La ora 8,:-io•Batalionul 12 V. Munte se pune în marş pe itiner"ari ul (vezi schiţa) 
cu efectivul: ofiţeri J:j, subof(iţeri) 23, trupă 1577, cai 80, căruţe 20. Prima etapă 

2:J - Crisia '83 
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Criştior-Brad este atinsă la ora 21. Cantonament bivuac. Hrana caldă. Starea tim
pului: soare şi cald. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 152, dos. nr. l, f. 44) 

88 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIEI 3 MUNTE, 
DIN 6 SEPTEMBRIE 1944 

6 septembrie 1944 

ln cursul nop\ii nimic deosebit de semnalat. 
La ora 6,45, Rcg(imentul) 85 In(fanterie Instrucţie), cu nota telefonică nr. 62, 

raportează că pichetul 44 Grăniceri de lingă Vărşand şi pichetul 45 au fost atacate 
de unguri. 

Localul pichetului 45 a fost distrus de brandturi, 1 soldat rănit. 
De la pichetul 4-1, ungurii au luat 3 prizonieri români, iar şeful postului a fost 

rănit. 
In fartă de circa 2 Companii întărite au pătruns pe teritoriul nostru 4 pînă 

J.a 500 m. Intervenind rezervele grănicerilor înaintarea inamicului a fost oprită. 
(În) după amiaza zilei, către orele 18,30 au fost angajate în contraatac 2 Plo

toane Grăniceri şi una Companie din Reg(imentul) 85 Inf(anterie Instrucţie), care 
se găsea la Cirişul de Criş. 

In zona Călăţele, la Batal(ionul) 22 V. Munte situaţia se menţine aceiaşi, cu 
schimb de focuri. 

Pe Valea Arieşului inamicul a pătruns pînă la Buru cu forţe a 2 companii cu 
2 tunuri A.C., a continuat înaintarea spre Ocolişel-Lunca, cu infiltraţii spre mun
tele Mare şi Valea Someşului Rece. 

· Batal(ionul) 5 Moţi aflat la Bistra a trimis Compania de cercetare ca să 
ocupe muntele Mare, restul Batal(ionului), conform ord (inului) Armatei I-a în sea
ra zilei s-a pus în mişcare spre Sălciua-Lunca, pentru a bara Valea Arieşului cit mai 
la est. 

La ora 17 soseşte la Cîmpeni, comandantul Grupului 5 V. M(unte) din DiYi
zia 2-a Munte, care se găseşte în curs de deplasare spre Cîmpcni, pentru a bara Valea 
Arieşului şi comunicaţia Cîmpeni - Abrud - Brad. 

Batal(ionul) 22 V. Munte raportează prin Permanenţa DiYiziei: 

- Satul Săcuien încercuit de inamic. Pichetul de Grăniceri nr. 55 de la Some
şul Rece dispărut. Elemente din Bal(alionul) 22 V.M. (Comp. cercetare) au reocupat 
satul Someşul Rece. 

Locuitorii refugiati din comuna Valea Ierii informează că în aceia comună au 
sosit multe camioane ~i blindate. Trupele debarcate aci se îndreaptă spre muntele 
Mare. 

In acţiunile din această zi Batal(ionul) 22 V. Munte a a\·ut următoarPle pier
deri: morţi 1 ofiţcr, răniţi 1 ofiţer şi H trupă, care au fost imediat pandaţi şi e\"a
cuaţi la spitalul Abrud. 

Pînă în seara zilei, comanda Grupului 3 V. Munte şi Bat. 12 V.M., termină eta
pa 2-a de marş sprP Aeiuş, ajungînd la Hălmagiu. 

La ora 21,05 Reg(imentul) 85 lnf(anterie) raportează telegrafic de la Ratai. dP 
grăniceri că contraatacul a fost respins şi inamicul a atacat satul \"ăr~and dinspre
nord şi a ajuns la jumătatea satului. 
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Plot(oanele) de grăniceri respinse s-au retras pe liziera de nord a satului Pilul, 
iar comp(ania) 1/R. 85 lnf., pe marginea de sud a satului Vărşand. 

ln dreptul satului Grăniceri forţe inamice de aproximativ una companie în 
curs de instalare pe poziţie. 

C(orpul) 7 T(eritorial), cu ordinul telegrafic nr. 100 087, ordonă a se executa 
incursiuni pentru a se captura prizonieri pe direcţiile: 

Vărşand - Gyula 
Arpaş - Salonta 
Miersig - Leş 
Hotar - A lcşd 

- Buteni - Huedin 
Cu rapo1·tul nr. :H 716, tl'legrafic se raportt>ază Corpului dispozitivul: Rt'g(inwn

tul) 85 lnf(anterie Instrucţie) între Agriş şi Beretea cu grosul în zona Ineu şi De
taş(ament) siguranţă la pod Someş. Are în subordine Bat(alionul) Reg(ional) Criş în 
zona Tăgădău - legătura cu dreapta. 

Batal(ionul) 11 V. Munte între Rereteu şi Vîrciorog - grosul Vintere o compa
nie Soimi. 

· Batal(ionul) G V. i\lunte între Vîrciorog creasta vest munţii Bihor, grosul Defi
leul Roşia - o companie Stîna de Vale. 

Batal(ionul) 22 V. Munte în zona Călaţele în contact cu inamicul iar o compa
nie pe Someşul HPcP. 

Batal(ionul) 5 V. Munte în deplasare spre Sălci(u)a şi cu compania cercetare 
pe Muntele Mare. 

Batal(ionul) 21 V. Munte în rezervă la Beiuş. 
Batal. 21 V. Munte în deplasare spre Beiuş a sosit la Hălmagi. 
Diviz(ionul) 1 T(unuri) Munte cu 9 aruncătoare la B(atalionul) 11 V.M., Divi

-zionul 9 T(unuri) M(unte) cu 9 aruncătoare la Bat(alionul) 6 V.M., Diviz(ionul) 
3 obuziere cu 6 aruncătoare în zona Beiuş. 

ţie). 

Batal(ionul) 3 Pionieri în zona Pocola-Beiuş execută lucrări de baraj. 
Şcoala Subofiţeri Tinca în apărare pe Tinca. 
Şcoala Subofiţeri Gurahonţ organizează pentru apărare defileul Gurahonţ. 
Şcoala ofiţeri rezervă Ineu, sub ordinele Reg(imentului) 85 Inf(anterie Instruc-

(A.M.A.N., M.St.M., fond 544, dos. nr. 23, f. 21-22) 

89 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 5 
VINATORI MUNTE (BATALIONUL DE MOŢI „AVRAM IANCU") 

DIN COMPUNEREA ORGANICA A DIVIZIEI 3 MUNTE, 
DIN 6 SEPTEl\lBRIE 1944 

,6 septembrie 1944 

Batalionul iese din subordinele Grupului 3 V. Munte şi intră sub comanda 
Grupării Colonel Manu cu P.C. la Batalionul Fix Regional Abrud. 

. La orele 9,30 din ordinul Grupării Colonel Manu, Batalionul trimite Compa-
n_ia 2_-a de sub comanda căpitanului Mircea pentru a ocupa Vîrful Muntele Mare 
şi a intercepta comunicaţiile ce vin dinspre Prislop Vrf. Muntele Puscat şi cabana 
T.C.R., Băişoara, cu misiunea de a împiedica pătrunderea inamicului pe aceste 
comunicaţii. 

23• 
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La orele 21 în urma ordinului primit, Batalionul iese din poziţia în care c,p 

giisca ~i în :; transporturi consccutivc, cu tn~nuri puse la dispoziţie se îndreapt<1 
spre Sălciua de .Jos. 

(A.M.A.N .. M. St. M., fon<l 14:i, dos. nr. 2, f. 88) 

90 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI Ci 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVI:t.:IEI 3 MUNTE, DIN 6 SEPTK\IBRIE 1944 

6 septen1rric 1944 

La ora 7 D-l Maior Clăianu a plecat în inspecţie la Compania 2-a. De acolo 
împreună cu D-l Colonel cdt. Batal(ionului) 3 P(ioneri) Munte au lwtărît lucrărill· 
cc trebuie să execute pionerii şi locul lor. 

La ora 10 a sosit D-l Colonel cdt. al Grupului împreună cu D-l Colonel cdt. 
al Grupului de Artilerie şi cu D-l Maior Medic. 

Impreună cu D-l Maior cdt. al Batalionului 6 V. Munte au plecat la Com
paniile din linia l-a, în recunoaştere. 

(A.M.A.N., M. St. M., fond 146, dos. nr. 1, f. 89-90) 

91 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 11 

VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 6 SEPTEMBRIE 1944 

61X1944 

Dimineaţa, pc la orele fl, avioane inamice de relunoaştere au sburat la marc 
înălţime, venind dinspre Oraclea-BL•iuş. In după amiaza zilei Dl. l\laior a in
spectat Plotonul din Căbeşti, printr-un exerciţiu de alarmă, pentru a se rnn\·inge de 
felul cum îşi cunosc misiunea ostaşi(i) şi repeziciunea ocupării adăposturilor. După 
cîteva observaţiuni şi îndreptări, le-a dat ordin, în caz de repliere la ordinul com
paniei Răbăgani, după ce elementele sale şi-au îndeplinit misiunile, se regrupează 
la Pocola. 

(A.M.A.N., M. St. M., fond 151, dos. nr. 1, f. lG(;) 

92 
EXTRAS DIN .!'URNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONL1LUI 21 

VlNATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANIC A 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 6 SEPTEMBRIE 194-1 

6 septe111brie 1944 

Batalionul a continuat cu lucrările de orizanizan~a tP.renului şi cu programul 
de instrucţie a trupPi, 
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S-au dat la Companiile 1-a, 2-a, 3-a, cite două aruncătoare Brandt de r;n mm, 
care au fost puse în funcţie imediat pe poziţie. 

In aer şi pe pămînt, nici o activitate din partea inamicului. Timpul: frumos 
Drumurile: practicabile. Pierderi: nimic. Consum de muniţii: nimic. 

(A.M.A.N., M St. M., Jonci 163, dos. nr. 1, f. Sfi) 

93 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIONULUI 1 
TUNURI DE MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 6 SEPTEMBRIE 1944 

li IX 19..J..J 

Divizionul în aceleaşi poziţii. Bateriile 1 -.i ~ execută trageri cu aruncătoarele 
pe obiectivele din zonă. Consum de muniţie 2 kg de lo\'ituri. Comandantul Divi
zionului Maior Radu Negoescu asistă la executarea tragerilor. 

(A.M.A.N., M. St. M., fond 594, dos. nr. J f. 72) 

94 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 12 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 6 SEPTEMBRIE 1944 

6 sept. 194-1 

La ora 6 se continuă marşul. A doua etapă, Hălmagiu este atinsă la ora rn. 
Cantonamentul bivuac. Hrana rece. Dimineaţa şi seara cafra caldă. Stan'a timpului: 
soare şi cald. 

(A.M.A.N., M. t. M., fond 1.52, dos. m. 1, f. 44) 

95 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIEI 3 
VINATORI MUNTE, DIN 7 SEPTEMBIUE 1944 

7 septembrie 194..J 

Bat(alionul) J Pioncri Munte începe lucrările pre\'ăzutc în ordinul de operaţii 
nr. 7 al Diviziei :!-a Mun',e. 

Pînă la ora 10, Ratal(ionul) 5 Moţi (Batalionul 5 Vînători Munte „Avram 
Iancu") a ocupat poziţie pe Sălciua ~i Posaga, pentru bararea Văii Aric';iului. 
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Inamicul, ce înainta dinspre Ocolişul, ocupă satul Lunca. Pe înălţimea Jido
vina !JU7 se execută lucrări de organizare cu populaţia civilă păzită de soldaţi 

unguri. 
Pentru lichidarea inamicului pătruns la Vărşand, s-a ordonat fieg(imentului) 

85 Inf(antcrie Instrucţie) de a trimite 2 Aruncătoare de 120 mm cu mijloace auto 
rechiziţionate/ ordin telegrafic nr. :31796 din 7 IX 1944 /. 

ln după amiaza zilei s-a reluat acţiunea de curăţire a satului Vărşand de către 
Compania 1 / Reg. 85 Inf., întărită cu 2 Plot(oane) grăniceri şi 2 aruncătoare de 
120 mm., în urma căreia satul Vărşand a fost 1·eocupat, inamicul fiind 1·espins ~n 
afara lizierei de nord a satului. Se fixează şi execută luc1·ări pc linia pichetelor 
44-45. 

1n spatele inamicului dinspre frontieră s-au apropiat 2 Plot. Călăreţ(i) şi 2 
Plot. rnotocicl işti unguri. 

Pînă în seara zilei se încearcă din nou aruncarea inamicului complect peste 
frontieră şi recucerirea pichetelor 44 şi 45, unităţile noastre au fost însă oprite de 
focuri foarte puternice, în special de aruncătoare uşoare şi mijlocii. Arunc(ătoarele) 
de 120 mm sînt retrase în comuna Sohodol, unde Yor fi reaprovizionate cu muniţii 
pentru reluarea acţiunei în dimineaţa de 8 IX 1!-JH. 

ln seara zilei, comanda Grupului :3 V. Munte şi Batal(ionul) 12 V.1\1. ajung 
la sfîrşitul etapei III de marş şi cantonează în Vaşcău. 

Sosind Divizia 2-a Munte în Cîmpeni, Batal. 22 şi 5 V. Munte intră din punct 
de vedere operativ în subordinele acesteia. 

Cu raportul telegrafic nr. ~l.802 Divizia raportează C(orpului) 7 T(eritorial) 
situaţia grănicerilor nepotl"ivit(ă) pentru incursiunile ordonate, aceste direcţii fiind 
bine întărite iar efectivele noastre mici şi propune a se executa incursiune pe di
recţia Subpiatră, odată şi cu distrugprea C. F. Cluj - Oradea. 

(A.M.A.N., M. St. M., fond 544, dos. nr. 2:3, f. 22-23) 

96 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL GRUPULUI 6 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 7 SEPTEMBRIE 1944 

7 septembrie 1944 

Bat. 6, 11 şi 21 V. Munte au continuat cu lucrări de organizarea terenului, 
trupa aflată în rezervă execută instrucţie după program. S-a repartizat unităţilor 

armamentul de care mai aveau nevoie. 
In aer şi pe pămînt nici o activitate din partea inamicului. 
Timpul: frumos. Drumurile: practicabile. Pierderi: nimic. Consum de muniţii: 

nimic. 

(A.M.AN., M. St. M., fond 742, dos. nr. 4, f. 6) 
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97 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 5 
VINATORI MUNTE (BATALIONUL DE :MOŢI „AVRAM IANCU") 

DIN COMPUNEREA ORGANICA A DIVIZIEI 3 MUNTE, 
DIN 7 SEPTEMBRIE 1944 

7 sepic111brie 194-cl 

359 

La orele 2 Batalionul ocupă o nouă poziţie pe înălţimile imediat E. Sălciua, 
pe pantele dinspre localitatea Posaga de Jos, pentru a bara şi opri înaintarea ina
micului ce se mişca din direcţia Buru. Se continuă ru organizarea poziţiei şi paza 
zonl'i din faţa dispozitivului, unde inamicul ajtlnSl'Sl' şi intrase ocupînd localitatea 
Lunca, cu efectiv de cca. 1 Batalion. 

La orele 17,:lO inamicul atacă în forţă ele cca. 2 Companii sprijinite ele 1 plo
ton aruncătoare mijlocii, reuşind să facă o mică pătrundere la sudura dintre Com
pania l-a stînga şi între Compania cercetare - dreapta - ce se găsca în apărare 
pe înălţimile din partea stingă a Arieşului şi şoselei Turda - Abrud, sprijinite 
cu flancul stîng pe localitatea Posaga de Jos. 

Un contraatac viguros, executat de un pluton din Compania 3-a, ce se găsca 
ca rezerYă de Batalion, restabileşte situaţia, producinel inamicului pierderi în ar
mament şi materiale. 

Pînă Ia orele 23 poziţia noastră este bătută de focul brandurilor inamice. 

(A.M.A.N., M. St. M., foncl 145, dos. nr. 2, f. 88) 

98 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 6 

VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 7 SEPTEMBRIE 1944 

7 septembrie 1944 

Companiile execută programul de instrucţie. Companiile din linia I-a con
tinuă cu organizarea terenului. 

(A.M.A.N., M. St. M., foncl 146, dos. nr. 1, f. !JO) 

99 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 11 

VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 7 SEPTEMBRIE 1944 

7 IX 1944 

A venit în inspecţie Domnul Colonel comandant al Grupului fi V. Munte, Dl. 
Colonel Cârnu Gheorghe, care a făcut modificări în dispoziti\'. Totdeodată dind 

https://biblioteca-digitala.ro



:160 Viorel Faur, Valeriu A. Giuran 46 

prescripţiuni asupra felului ele a acţiona cu foc în opcra\iunilc cc \'or aH'a Joc 
în curind. Imediat după inspecţie. s-a trecut la organizarea noii pozi\i1 de apărare. 

(A.M.A.N., M. St. M., frmcl 1:il, dos. nr. 1, f. 1/i(i) 

100 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 21 
VINĂTORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICĂ 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 7 SEPTEMBRIE 1944 

7 septembrie 19-H 

Batalionul a continuat lucrările de organizarea terenului şi cu programul de 
instrucţie a trupei aflate în rezer\'ă. ln aer şi pe pămînt nici o activitate din par
tPa inamicului. Timpul; frumos. Drumurile: practicabile. Pierderi: nimic. Consum de 
muniţii: nimic. 

(A.M.A.N., M. St. M., fond 163, dos. nr. 1, f. BG) 

101 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 22 
VINĂTORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICĂ 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 7 SEPTEMBRIE 1944 

7 sept. 1944 

Linişte pe intrl'.L:Ul front. Schimburi rnrc de focuri. O inccrcan' de înfiltrare 
inamică intre cotele 707 şi 712 a fost respinsă fără pierderi din partea noastră. La 
ora 1!1 Compania raportează că circa un Ploton de unguri se strecoară pe înălţi-

1~1ile n.\·. BliCJ cu intenţia de a intercepta spatele. HataliPnul ordonă ocuparea cotei 
t11i!I. La orele 21 se ordonă Cornp(aniei) 1 să se predea poziţia în primirea elemen
telor dl' siguranţă constituite din 2 grupe din Batalionul fix şi să se retral-!ă spre 
cota 87,1, ocupind o nouă poziţie în rezerva Batalionului. Compania 3-a rămîne pe 
aeela-:;i loc în linia l-a, impingind spre fosta poziţie a Companiei l-a e-:;alnnul de 
supraveghere. La orele 21 pichetul nr. ti5 din Compania G/7 Grăniceri, clin SL•l'lorul 
Companiei 2-a este atacat de unguri. 

Grănicerii de Ia pichet se retrag în dispozitivul Comp(aniei) 2-a. 

(A.M.A.N., M. St. M., fond 164, dos. nr. 1, f. 74-75) 
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102 

EXTRAS DIN JlJRNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIONllLUI l 
TUNURI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 7 SEPTEMBRIE 1944 

7 IX 19-1-1 

361 

Divizionul în aceleaşi poziţii. Domnul Colonel Popescu Hernc1s, comanclantul 
Grupului 3 Art(ilerie) Munte, inspectează Di\·izionul Ia P.C. Răbăgani, iar d.111., 
inspectează bateriile pe poziţii, făcind anumite îndreptări. 

Maior Negoescu Radu, comandantul Divizionului 1 Tunuri Munte, dă Dom
nului Colonel, Comandantul Grupului, toate explicaţiile referitor la poziţii -:;i ma
terial. 

(A.M.A.N., M. St. M., fond :">94, dos. nr. J, f. 72) 

103 

EXTRAS DIN JURNALUL UE OPERAŢII AL BATALIONULUI 12 
VlNATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 7 SEPTEMBRIE 1944 

7 sepl(embrie) 1944 

Se continuă marşul de la ora 5, pentru parcurgerea celei mai accidentate etapE: 
peste Dealul Mare. Sfîrşit de etapă Criştior - Vaşcău, unde se ajunge la ora l!I. 
Cantonamentul bivuac. Hrana rece cu cafea caldă dimineata şi seara. Starea t11n-
pului: frumos. Soare şi cald. · 

(A.M.A.N., M. St. M., fond 152, dos. nr. 1, f. 44) 

104 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIEI 3 MUNTE, 
DIN 8 SEPTEMBRIE 1944 

8 septembrie 1944 

în cursul dimineţii nimic deosebit de semnalat. Divizia intervine ca Batal(ioa
nele) 5 şi 22 V. Munte să fie scoase din sectorul Diviziei 2-a Munte şi dirijate cit 
mai repede în zona Beiuş. 

In dimineaţa zilei se reia acţiunea pentru lichidarea inamicului de Ia nord
vest Vărşand şi pină la ora 10 Compania / 1 / R(egimentul) 85 Inf(anterie Instruc-
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ţie) cu cele 2 Companii Grănicl'l'i "i aruncătoarele de 120 mm a pătruns pe terito
riul Maghia1- circa 500 m., respingînd inamicul în interior. Compania rămîne încă 

în supraveghere la Vărşand, a\'Înd elemente înaintate care s-au fixat la teren. 
l'înă în seara zilei, comanda Grupului 3 V(înători) Munte şi Bat(alionul) 12 V. 

Munte au terminat ultima etapă şi ajungînd în zona Beiuş cantonează în comuna 
Tărcaia. 

Cu ordinul telegrafic nr. 10013G, C(orpul) 7 T(eritorial) aprobă propunerile 
făcute ele Di\'izie cu priYire la executarea incursiunilor. 

(A.M A.N., M. St. M., fond :i44, dos. nr. 23, f. 23) 

105 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL GRUPULUI 6 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 8 SEPTEMBRIE 1944 

8 septembrie 1944 

Batalioanele au continuat lucrările de organizarea terenului şi programul de 
instrucţie a trupei. 

Io aer şi pe sol nici o activitate din partea inamicului. Timpul: frumos. Dru
murile: practicabile. Pierderi: nimic. Consum de muniţii: nimic. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 742, dos. nr. 4, f. G) 

106 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 5 
VINATORI MUNTE (BATALIONUL DE MOŢI „AVRAM IANCU") 

DIN COMPUNEREA ORGANICA A DIVIZIEI 3 MUNTE, 
DIN 8 SEPTEMBRIE 19-U 

8 sl'ptC'mbriC' 1944 

Io cursul nopţii, Comandantul Batalionului şi ofiţerul cu operaţiile rectifică 

dispozitivul Batalionului în raport cu rezistenţele inamicului, identificate cu ocazia 
atacului din ajun şi cu ideea manevrei inamicului. 

Dimineaţa, la orl'le 7, Batalionul este inspectat de Dl. Comandant al Di\'izil'i 
2-a Munte, de Dl. Lt. Colonel Taras. Dă ordinul pregătitor de atac. In după amiaza 
zilei se execută numeroase recunoaşteri şi infiltrări în dispozili\'ul inamic, pentru 
a i se cunoaşte tăria şi dispozitivul. 

(A.M.A.N., M. St. M., fond 14:i, dos. nr. 2, f. 88) 
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10? 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 6 
VlNATORI MUNTE DIN COMPl"NEREA ORGANICA 

A I>IVIZIEI 3 MUNTE, DIN 8 SEPTEMBRIE 1944 

8 septembrie 1944 

Companiile execută programul de instrucţie. 
Companiile din linia I-a execută lucrările ele organizarea terenului. 
Dl. Maior a inspectat Compania de cercetare la instrucţie. După masă, Dl. 

Maior a plecat la Beiuş, pentru a inspecta P.S.-ul. 

(A.M.A.N., M. St. M., fon<l 146, dos. nr. 1, f. 8!1) 

108 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 11 
VlNATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 8 SEPTEMBRIE 1944 

8 IX 1944 

S-a(u) continuat lucrările de organizarea terenului Ia compania Holod atit în 
dimineaţa zilei cit şi după amiază. 

(A.M.A.N., M. St. M, fond 1:iJ, dos. nr. 1, f. 166) 

109 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 21 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 8 SEPTEMBRIE 1944 

8 septembrie 1944 

Batalionul a continuat cu lucrările de org(anizare) a terenului şi cu progra
mul de instrucţie a trupei aflată în rezervă. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 163, dos. nr. l, f. 86) 
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110 
EXTRAS IJIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 22 

VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
/\. DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 8 SEPTEMBRIE 1944 

8 sept(em brie) 1944 

50 

111 diminea\a ,ilei se reocupă din nou pichetul din care ungurii peste noapte 
~-au retras. Hestul zilei trece într-o linişte relativă, turburată din cind in cind de 
,-.chimlrnri de focuri de infanterie. 

(/\.M A.N., M. St. M., foncl 164, dos. nr. 1, f. 75) 

111 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIONULUI 1 

TUNURI DE MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 8 SEPTEMBRIE 1944 

8 IX 1944 

Di\'izionul in aceleaşi poziţii. La orele 0 se prezintă la P.C. Răbăgani, urmă
torii ofiţeri veniţi de la Comandamentul 10:1 şi sint încadraţi după cum urmează: 

- Medic căpitan Nicoreşteanu Pandele, in funcţia de medic al Divizionului 
1'.0. 

- Locot. rez. Popescu Coriolan, comandant de baterie de tragere, in bate
ria 3-a. 

- Sublocotenent Basca Vasile. ofiţer obsen·ator la Bateria 2-a. 
- Sublocotenent rez. Moldova Sorin, ofiţer observator în Grupul ele comandă 

al Divizionului. 
Bateriile execută program de instrucţie la aruncătoare. Se mai execută exer

ciţii de transmiterea ordinelor prin agenţi releu. 

(A.M.A.N., M. St. M., fond 594, dos. nr. 3, f. 72) 

112 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 12 

VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 8 SEPTEl\lBRIE 1944 

8 se pt(em brie) 1944 

La ora 7 se continuă marşul. La intrarea in satul Şteiu, Hat(alionul) a fost 
inspectat de Dl. Gem•ral Mociulschi Leonard, comandantul Di\·izici :l-a MuntL•, 
c11·e a rămas mulţumit de ţinuta ~i disciplina mar~ului, deşi Batalionul se găsea 
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în a -!-a zi de mar5. Repaus de prînz 2 ore la Sudrigiu, sfir5it de etapă Tărcaia, 
unde' Batalionul intră în cantonamcntl'. 

(A.M A.N., M. St. M., Jonci J.12, dos. nr. I, f. ·H) 

113 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL GRUPULUI 6 

VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 9 SEPTEMBRIE 1944 

9 septembrie 1944 

Programul s-a desfă5urat fără 111c1 o modificare continuînd lucrările de orga
nizarea terenului şi instrucţia trupei. 

In aer şi pe sol nici o activitate din partea inamicului. Timpul: frumos. Dru• 
muri le: practicabile. 

Ofiţer cu operaţiile, 

Lt. rez. Vasile Chişu 

(A.M.A.N., M. St. M., fond 742, dos. nr. 4, f. 6) 

114 

Văzut, 

Comand. Grupului 6 V. Munte, 

Lt. Colonel Vasile Costin 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 5 
VINĂTORI MUNTE (BATALIONUL DE MOŢI „AVRAM IANCU") 

DIN COMPUNEREA ORGANICĂ A DIVIZIEI 3 MUNTE, 
DIN 9 SEPTEMBRIE 1944 

9 septembrie 1944 

La orele 6,10 se declanşează atacul ordonat. Faza 1-a: Compania cpt. Casiu 
din Batalionul Fix Cîmpeni ce se găsea în dreapta dispozitivului nostru şi la 
aceiaşi înălţime, cu flancul stîng sprijinită pe Arieş, iar cu flancul drept pe stîn
cile Muntelui Bedeleu, atacă şi ajunge pe linia Valea Posaga, cota 799. In acest 
monwnt / orele 7,10 / se deslănţuic pregătirea atacului cu aruncătoarele de 81,4 
şi 120 mm, care execută puternice ciocane de foc, în special pe cota 623, unde se 
identificase un şir de arme automate şi branduri, can' constituiau baza de foc a 
a inamicului, ce în acest timp împingea fcn·\e pl'ntru a forţa din nou deschiderea 
drumului spre Cîmpeni. 

https://biblioteca-digitala.ro



366 Viorel Faur, Valeriu A. Giuran 52 

Faza TI-a: Sub protecţia acestui foc, Compania 3-a din stînga dispoziti\·ului nostru. 
întărită cu un ploton ci(• mitrnlicre, execută o mi!,care de învăluire spre stînga. 
coborînd pe creasta care duce spre cota li2:l, căzînd în spatele forţelor inamice. 
care se grupau în vederea atacului. Inamicul surprins de ac\iunea viguroasă a 
Companiei a :3-a, se dezorganizează. căutînd scăpare spre şoseaua naţională Turda -
Abrud. 

Profitîndu-sc de această criză ele moment. Companiile 1 şi Cercetare pornesc 
la atac de front. băgînd inamicul în panică, care fuge în toate direcţiile, îngrozit. 
urmărit de focul armelor noastre automate şi brandturi, lăsînd pe poziţie morţi, 
răniţi, armamentul şi un bogat material de războiu. 

La orele !l,30 se atinge linia, drumul ce vine de la Măgura spre Posaga de 
Jos şi liziera de S. Lunca. Unităţile din linia I-a nu se opresc pe această linie, ci 
continuă cu impetuiozitate urmărirea inamicului. 

La orele 12 Batalionul se găseşte cu linia I-a pe pantele de n.e. Jidovina şi 
n. Padina. Pe această linie se ordonă oprirea grosului şi organizarea poziţiei pen
tru păstrarea terenului cucerit, trimiţîndu-se unităţi pentru urmărirea inamicului 
şi menţinerea contactului. 

Inamicul se reorganizează pe pantele S.E., V[1rfuiata şi cariera de piatră la 
2 km., E. Valea Ocolişului. 

Rezultatul acestui atac se verifică constatîndu-se că s-au făcut 49 prizonieri, 
71 morţi lăsaţi pe teren, bogat armament automat, materiale de transmisiuni, echi
pament şi cca 1 şi 1. 2 muniţiuni depozitate în sala de aşteptare a gării şi pe te
renul de luptă. 

In această acţiune Batalionul nu a avut nici un fel de pierderi. 

(A.M.A.N., M. St. M., fond. 145, dos. nr. 2, f. 88-89) 

115 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 6 

VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 9 SEPTEMBRIE 1944 

9 septembrie 1944 

Programul s-a desfăşurat fără nici o modificare. După masa trupa a făcut 
baie. 

In cursul zilei s-au prezentat 3 ofiţeri de la Batalionul 106 V. Munte. 

(A.M.A.N., M. St. M., fond 146, dos. nr. 1, f. 90). 

116 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 11 

VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 9 SEPTEMBRIE 1944 

9 IX 1944 

La orele 9 dimineaţa a avut loc la Răbăgani o adunare căreia i s-a cetit 
Ordinul General Nr. 31. 856, din 9 septembrie 19H, care ordona prescripţiune pen-
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tru organizarea şi executarea marşurilor. După adunare, Dl. Maior a trecut în 
inspecţia cantonamentelor fiecărei companii. 

(A.MA.N., M. St. M., fond 151, dos. nr. 1, f. HiG) 

11? 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 22 

VINĂTORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 9 SEPTEMBRIE 1944 

9 sept(embrie) 1944 

Schimburi de focuri rare de infanterie. 
La orele 16 se observă circa o companie inamica în spatele Turdanului. Se 

intensifică supravegherea companiilor stînd gata pentru a interveni şi a respinge 
orice încercare inamică. Se îmbunătăţesc lucrările de organizarea terenului. 

(A.M.A.N., M. St. M., fond 164, dos. nr. 1, f. 75) 

118 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIONULUI 1 

TUNURI DE MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 9 SEPTEMBRIE 1944 

9 IX 1944 

Divizionul în aceleaşi poziţii. Se repetă exerciţiile de transmiterea ordinelor 
prin agenţi releu. Bateriile execută programul de instrucţie la aruncătoare. Co
mandantul Divizionului, Maior Radu Negoescu inspectează bateriile 2 şi 3 în po
ziţiile ce ocupă acestea. 

(A.M A.N., M. St. M., fond 594, dos. nr. 3, f. 72) 

119 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 12 

VINĂTORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 9 SEPTEMBRIE 1944 

9 sept(embrie) 1944 

La ora 7 apelul general. Program administrativ în restul zilei. 
Operativ: Batalionul se află în rezerva Div(iziei) în măsură a interveni pe 

direcţiile: 1. Budureasa-Stîna de Vale; 2. Roşia; 3. Oradea Mare. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 152, dos. nr. 1, f. 44) 
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120 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIEI 3 MUNTE, 
DIN 10 SEPTEMBRIE 1944 

10 septembrie 1944 

Nimic operativ important de semnalat. 

54 

Şeful Biroului 3 din Statul Major al Diviziei 1 Infant(erie Instrucţie) se pre-
zintă la Comandament pentru a lua legătura. 

La ora 13, Divizia dă ordinul de operaţii no. 10 care prevede: 
- Situaţia inamicului, cea cunoscută şi misiunea Diviziei neschimbată. 
- Dispozitivul şi misiunile fiecărui Batalion, astfel: 
a) Batalionul 11 V. Munte împinge dispozitivul spre frontieră pină în zona 

Ccica-Drăgeşti-Lăzăreni, pentru a bara direcţia Oradea-Beiuş, este sprijinit dt• 
Divizionul 1 T(unuri) Munte. 

b) Batalionul 21 V. Munte barează comunicaţiile de pe Valea Crişului Negru, 
închizînd în special Defileul Şoimi, pe aliniamentul Rîpa-Petid-Şoimi, arc în sub
ordine Divizionul 3 Arunc(ătoare). 

c) Batalionul 6 V. Munte acelaşi sector, cu aceeaşi misiune. 
d) Detaşamentul Stîna de Vale, compusă (compus) din C(ompania) C(ercctarP) 

Bat(alionul) 12 V(înători) M(untc) preia misiunea de la Compania de Cercetare 
Bat(alionul) 21 V.M. 

e) Batalionul 12 V(înători) M(unte) în rezerva DiYiziei în zona Beiuş preia 
sectorul de apărare şi lucrările de la Batalionul 21 V.M. 

f) Batalionul 3 Pi(oneri) M(unte) aceeaşi misiune. 
Comandanţii de Grupuri şi Batalioane vor executa recunoaşterile noului tra

seu a poziţiei pină la 11 IX 1944, ora 12. 
In restul zilei se procedează la executarea recunoaşterilor şi intrarea uni

tăţilor în noile poziţii. 
Cu ordinul telegrafic No. 42.125 din 9 IX l!JH. Armata I-a face cunoscut că 

în cursul zilei de 11 lX 194-!, Batalionul 5 V(înători) M(unte) va fi înlocuit de 
către unităţi de la Divizia II-a Munte şi se va deplasa imediat la Cîmpeni. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 544, dos nr. 2:l, f. 25) 

121 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL GRUPULUI 6 

VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANIC A 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 10 SEPTEMBRIE 19-H 

10 septembrie 1944 

( ... ) -In aer şi pe pămînt nici o activitate din partea inamicului. Timpul: fru
mos. Drumurile: practicabile. Pierderi: nimic. Consum de muniţii: nimic. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 742, dos. nr. 4, f. 7) 
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122 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALI0NULl,11 11 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN IO SEPTEMBRIE 19H 

10 I X 19./4 

S-a primit ordinul dl' operaţii nr. 10 clin 10 IX l!J-1-1, care ordonă mnclifil'ări 
în dispozitiv astfel: Batalionul 11 V(înători) Munte împinge dispozitivul spre fro11-
tieră pînă în zona Ceica, Drăgeşti, Lăzăreni, ocupîncl o poziţie pentru bararea 
rnmunicaţiilor Oradea-BL•iuş, pe aliniamentul aproximati\': Lăzăreni, Dică1wşL şi 
Drăgeşti. Comandanţii de Grup şi comandanţii de batalioane vor face recunoaşteri 
pentru traseul poziţiilor noi ordonate, în ziua ele 11 septembrie 19-1-1, pînă la 
orele 12, astfel ca în după amiaza zilei trupele să poată intra în noile poziţii. 

(A.M.A.N., M.St.M., foncl 151, dos. nr. 1, f. lli!i) 

123 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 21 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN lU SEPTEMBRIE 1944 

10 septembrie 19.J-l 

Batalionul a continuat cu lucrările de organizarea terenului şi cu programul 
de instrucţie a trupei aflată în rezprv(ă). 
Conform ordinului Diviziei 3-a Munte Nr. :11 886 Batalionul 21 V(înăto1 i) 

Munte va preda sectorul Batalionului 12 V(înători) Munte. 
In aer şi pe pămînt nici o activitate din partea inamicului. Timpul: frumos, 

drumurile practicabile. Pierderi: nimic. Consum de muniţii: nimic. 

(A.M.A.N., M.St.M., foncl 163, dos. nr. 1, f. 8!i) 

124 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 22 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 10 SEPTEMBRIE 1944 

10 sept. 194-l 

Dimineaţa schimburi de focuri, peste zi poziţia noastră este bătută cu focuri 
de artilerie antiaeriană. Restul zilei linişte. Peste noapte o incursiune executată 
de Comp(ania) l-a găseşte pichetele inamice goale. Pn,.r.ilitarii români ce trece 

24 - Crisia '83 
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(trec) frontiera spun că funcţionarii C.F.H.. au primit ordin de evacuare. Pe frontieră 
forţe reduse. 

(AM AN. M St.M , foncl l!i4, dos. nr. 1, f. 75) 

125 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 5 
VINATORI MUNTE (BATALIONUL DE MOŢI „AVRAM IANCU") 

DIN COMPUNEREA ORGANICA A DIVIZIEI J MUNTE, 
DIN 10 SEPTEMBRIE 1944 

JO septembrie 1944 

Se continuă cu organizarea poziţiei, menţinîndu-se contactul cu inamicul, care 
aduce noi forţe, împingîndu-le spre stînga dispozitivului nostru, cu intenţia de a 
executa o manevră de învăluire prin partea de N(ord) a localităţii Ocoliş şi pantele 
de s(ud) dealul Paltin. 

Intenţia inamicului este sesizată la timp, făcîndu-se faţă cu succes, cu rezer
vele Batalionului, oprind inamicul în localitatea Ocoliş şi pc piriul „Craca'", pc 
unde încerca să se strecoare, prin focul armelor automate. 

Pierderi: Subit. Şuşman Teodor, rănit. 

(A.M.A.N., M.St.M., foncl 14:,, dos. nr. 2, f. 80) 

126 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 12 

VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI J MUNTE, DIN 10 SEPTEMBRIE 1944 

10 sept(embrie) 1944 

Timp ploios. Program administrativ. La ora H, C'omand(antul) Bat(alionului), 
Lt. Colonel Lindenbach, este chemat telefonic la Divizie pentru primire de ordine. 

(A.M.A.N., M.St.M., foncl 1.'i2, dos. nr. 1, f. H) 

12'2 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIONULUI 1 

TUNURI DE MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 10 SEPTEMBRIE 1944 

10 IX 1944 
(Dos. nr. 30, fila nr. 

0

D) 

Di,·izionul în aceleaşi poziţii. 
I.a orele 21 se primeşte de la Grupul 3 Artilerie Munte ordinul de operaţi: 

nr. I emis la orele 19, prin care se dispune că Divizionul 1 Tunuri Munte este 
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în sprijinul Batalionului 11 V(înători) M(untC'), cu misiunea dC' a fi în măsură să 
spriji1w Batalionul 11 V.M., cu tragpri de oprire şi interdicţie' la bătaia maximă pe 
punctele obligate sau zone de concPntrarC' ale inamicul~1i. . . 

In vederea acestei misiuni se dă ordin comandanţilor de bater11. 
Batpria :l-a PXt>cută trageri cu aruncătoarele pe repere din zonă. La e>xe

cutarea tragerilor asistă şi Domnul Colonel Popescu Remus, comandantul Gru
pului :i Artilerie Munte şi Maior Radu Negocscu, comandantul Divizionului. 

Bateriile 1 şi 2 execută program de instrucţie la aruncătoare. 

(A.M.A.N., M.St.M., foncl .i94, dos. nr. :l, f. 7:l) 

128 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIEI 3 
VINATORI MUNTE, DIN 11 SEPTEMBRIE 1944 

11 septembrie 1944 

Armata 1-a, prin ordinul telefonic No. 42 178, ordonă intrarea în subordinele 
directe ale sale a Grupului Crişuri [General Mociulschi / cu Divizia :l-a Munte], 
mai puţin Batalionul 5 şi 22 V(inători) M(unte) şi Divizia 1-a Infanterie (Instrucţie). 

La orele 10,30, Divizia 3-a Munte Grupul General Mociulschi dă ordinul spe
cial nr. 11 prin care fixează misiunile Diviziei :l-a Munte şi cele ale Diviziei 1-a 
Infanterie. 

- Divizia 3-a Munte se va opune pătrunderilor inamicului pe direcţiile 
Salonta-Tinca-Beiuş; Oradea-H.ăbăgani-Beiuş şi Bratca-Răbăgani-Beiuş, efort 
pe direcţia Oradea-Beiuş. 

- Divizia 1-a Infanterie barează Valea Crişului Alb. 
- Limitele sectorului Grupării: la est creasta Munţilor Bihor [Vlădeasa] -

Vîrtop-Muntelc Bihor. 
La sud-vest Curtici [exclusiv]-Şiria [inclusiv]-Nadeş-Slatina de Mureş

Bagara-Băcăinţi. 
Limitele de despărţire dintre Divizii: Inand-Vînători-Feneriş-D. Vîrful 1095 

-Băile Moneasa-Brusturi-Tomnatecul. 
Aliniamentul pozi\iei principale urmează în general creasta prelungirei de 

nord-vest a Munţilor Bihorului-Ceica-Ripa-Olcea-Ucuriş-Ineu-Şiria. 
Conducerea luptei faţă de forţe inamice care atacă 'frontiera: să reziste la 

maximum chiar pe frontieră. 
La presiune puternică inamică şi numai în caz de forţe mult superioare se 

va manevra în adîncime, succesiv pe aliniamentele: Ineu-Răbăgani; Buteni-Beiuş; 
Gurahonţ-Vaşcău. 

Diviziile vor împinge Detaşamente întărite de tăria la 1 Batalion, în sprijinul 
Grănicerilor. 

Legături tactice intre Divizii printr-un ploton dat de Divizia 1-a Infanterie la 
Ucuriş. 

Ca urmare la ordinul de operaţii No. 10 din 10 IX 1944, Divizia dă ordinul de 
operaţii No. 12, care prevede: 

- Batalionul 21 V(înători) Munte cu grosul barează defileul Şoimi, pe ali
niamentul Suplacul de Tinca-Suplacul de Biuş (Beiuş)-Şoimi-D(ealul) Robeşti. 

Elemente înaintate pe linia Rîpa-Cociuba-Olcea-Ucuriş. 
- Batalionul 11 V(înători) M(unte) revine în zona Vintere-Copăceni-Răbă

gani, barind cu grosul comunicaţiile dinspre Oradea., 

24• 
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Elemente înaintate la Hidişelul şi Tăşad. 
Hestul batalioanelor, neschimbat. 
Artileria, idem. 

58 

Se stabilesc legături tactice intre Batalioane printr-un ploton şi o grupă cu 
Plotonul din Divizia l-a lnfan(terie Instrucţie). 

(A.M.A.N., M.St.M., foncl 544, dos. nr. 23, f. 25-21i; Fonr/ 111i„rofil111c: F-11-~.I:~:l~. 
cadrele :.12-:l:l) 

129 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL GRUPULUI li 

VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 11 SEPTEMBRIE 1944 

11 septembrie 1944 

Comandanţii de Batalioane, împreună cu comandanţii de companii, fac recu
noa'lteri în vederea ipotezelor de intervenţie. Trupele continuă programul de orga
nizarea terenului şi instrucţie. Bat!. 21 V. Munte primeşte ordin de deplasare pen
tru a bara comunicaţiile de pe Valea Crişului şi în special defileul de la Şoimi, iar 
scctornl îl predă Bat(alionului) 12 V(inători) Munte. 

In aer şi pe pămint nici o activitate din partea inamicului. Timpul: frumos. 
Drumurile: practicabile. Pierderi: nimic. Consum de muni\ie: nimic. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 742, dos. nr. 4, f. 7) 

130 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 5 
VÎNATORI MUNTE (BATALIONUL DE MOŢI „A \'RAM IANCU") 

DIN COMPUNEREA ORGANICA A DIVIZIEI 3 MUNTE, 
DIN 11 SEPTEMBRIE 1944 

11 septembrie 19-H 

Pe la orele !) inamicul oprit în ziua precedentă, după o nouă încercare. 
renunţă la manevra încercată şi atacat de front de compania 1-a, iar de Com
pania :1-a dP flancul drept al dispozitivului său, SC' rl'tragL' din Ocoliş. In acl'st timp, 
Batalionul 1G V.M., din Divizia 2-a Munte, strecurat prin partea de s(ud) a localită
ţii Hunc, ajunge la înălţimea Companiei 3-a prin flancul sting al Batalionului 
11ostru şi continuă manevra de învăluire. 

ln dreapta Companiei căpitan Casiu, întărită cu Compania de cercetare a 
Hatalionului nostru, presează pe pantele de pe malul drept al Arieşului, in direc
ţia Vidolrn, irnpingind inamicul care se apără cu multă îndirjire. 

In această aqiune se produc grele pierderi în rindurile inamicului, captu
rindu-se 4 mitraliere şi o bogată pradă de muniţiuni şi materiale. 

Pierdeni: morţi - Plut. Paşca Gh. şi 5 trupă. 
Răniţi: căpitan Constantinescu P., căpitan Werman Gh. şi 17 trupă. 

(A.M.A N., M.St.M., foncl 14.'i, dos. nr. 2, f. 89) 
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131 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI G 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 11 SEPTEMBRIE 19H 

11 septembrie 1944 

:173 

D-l Maior Comandant al Batalionului, împn•ună cu comandanţii clP l'ompanii 
clin linia 1-a ~i cu comandantul Companiei Armament Greu ~i Cercetare, au ple
cat la recunoa<;;tere. 

(A.M.A.N., M.St.M., fund 146, dos. nr. 1. f. ~HJ) 

132 
EXTRAS DIN JURNALUL UE OPERAŢII AL BATALIONULUI 11 

VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A_DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 11 SEPTEMBRIE 1944 

11 IX 1944 

La orele 7 s-a primit următorul ordin de operaţii: In vederea deplasării 
care va începe chiar în cursul zilei ordon: Companiile vor fi gata pentru mi~carc. 
Companiile vor trimite cite un sergent călare la P.C. Batalion în vederea pri
mirii ordinelor. Toate companiile vor avea terminate procesele verbale de pre
darea poziţiei acolo unde este cazul. 

Orele 12,00. Companiile au ajuns pe locurile ordonate pînă în zorii zilei. 
Companiile au cantonat în sectoarele respective, urmînd ca în zorii zilei să înceapă 
organizarea terenului. 

{A.M.A.N., M.St.M., fund 151, dos. nr. 1, f. 166) 

133 
EXTRAS DIN JURNALUL DE.. OPERAŢII AL BATALIONULUI 21 

VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA OUGANICA 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 11 SEPTEi.VIBRIE 1944 

11 sepie111 brie 1944 

Conform ordinului Diviziei :1-a Munte Nr. :n 88G din 10 sept. 1044, Batalio
nul a predat sectorul Bat(alionului) 12 V. Munte, făcîndu-se predare cu procese 
\'C'rllale în trei exemplare, ,care au fost semnate de către comandanţii de Bata
lioane. 
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Companiile dislocale au primit ordin ca să fie gala de deplasare cu tot arma
mentul. muniţia ~i echipamentul iar restul Batalionului este adunat în curtea 
cazarmC'i, fiind g.:ita de plecare. 

- Misiunea: de a bara comunicaţiile de pe V. Cri<;;ului, în special defileul 
Şoimi pc aliniamentul: Hîpa-Petid-Şoimi. 

In aer şi pe pămînt nici o activitate di(n) partea inamicului. 
Timpul frumos, drumurile practicabile. 
Pierderi: nimic. Consum de muniţii: nimic. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 163, dos. nr. 1, f. BG) 

134 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 22 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 11 SEPTEMBRIE 1944 

11 sept. 1944 

Ziua trece în Iiniste. La inamic s-a observat din nou mişcan pe dealul Tur
danului iar în pădure~ satului Horlăcean circa -.5!1 unguri (au) executat lucrări 
de organizare a terenului. 

(A.M.A.N., M.St.M., foncl. 164, dos. nr. 1, f. 75) 

135 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALI0Nl'.Ll7I 1 
TUNURI DE MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 11 SEPTEMBRIE 1944 

11 IX 1944 

Divizionul în aceleaşi poziţii. La orele 7,15 soseşte Ia P.C. Divizion în comuna 
Răbăgani, Domnul Colonel Popescu Remus, comandantul Grupului 3 Artilerie 
Munte, care împreun(ă) cu Maior Radu Negoescu, comandantul Divizionului, pleacă 
la n'cunoaştcre în vederea schimbării de poziţii, sînt însosiţi de comandanţii Bate
riilor. Recunoaşterea se execută în regiunea Ceica, unde Divizionul urmează să 

schimbe pe poziţie. Bateriile primesc ordin de deplasare şi se fac pregătiri pen
tru marş. 

S-au fixat poziţii pentru Bateriile I şi 2 în comuna Drăgcşti iar pentru 
Bateria 3-a nord comuna Cărăndeni. 

P.C. Divizion la Ceica. Divizionul a intrat în noul dispozitiv la orele 19. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 594, dos. nr. 3, f. 73) 
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136 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 12 

VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 11 SEPTEMBRIE 1944 

11 sept. 1944 

In conformitate cu ord. de operaţii nr. ... /1944 al Div(iziei) :J-a Munte, 
Bat(alionul) se pune în marş spre Beiuş la ora 10. 

Operativ: în cursul după amiezii, Compania 1, 2, 3, întărite cu cite un plo
ton mitralieră şi ploton aruncătoare 81,4 ocupă poziţia de apărare de pe înăl
ţimile nord-Beiuş, pentru bararea şoselei Binş (Beiuş)-Oradea. 

Compania cercetare în detaşament tactic la Stîna de Vale. 
Intreg Bat(alionul) schimbă din poziţie Batalionul 21 V(înători) M(unte). 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 1.52, dos. nr. 1, f. 44) 

13? 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIEI 3 

VtNATORI MUNTE, DIN 12 SEPTEMBRIE 1944 

12 septembrie 1944 

Divizia 2-a Munte, trimite spre ştiinţă raportul operativ No. 10185 către Ar
mata l-a cu ac\iunea frumoasă a Batalionului 5 V(înători) Munte, la reocuparea 
satului Lunca, unde s-au luat prizonieri şi s-au făcut capturi. 

Armata 1-a cu ordinul telegrafic No. 42 216 din 12 IX 1944 face cunoscut că 
măsurile luate pentru schimbarea Batalionului 5 şi 22 V.M., de către Grupul Bihor 
~i dirijarea lor în Beiuş, unde să se găsească pină în seara de 15 IX 1944. De 
asemenea, ordonă să se grupeze mai strins forţele pe comunicaţia Beiuş-Oradea, 
iar Divizia 1-a Infanterie pe comunicaţiile principale în lungul Crişului Negru, 
pentru a se trece mai uşor la ofensiva ulterioară spre nord-vest. 

Batalionul 5 şi 22 V(inători) M(unte) încep deplasarea spre Beiuş la ora 9,30. 
ln seara zilei s-au executat în dreptul comunei Homorog incursiunile cu 

grăniceri, dind rezultat pichetul maghiar distrus, un grănicer ungur· mort. Nu 
s-au putut captura prizonieri. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 544, dos. nr. 23, f. 2ri; Fond microfilme, F-II-2.1232, 
cadrul 33) 

138 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL GRUPULUI 6 

VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 12 SEPTEMBRIE 1944 

12 septembrie 1944 

In cursul nopţii mai multe pichete de grăniceri de pe frontieră au fost ata
cate de formaţiuni armate maghiare şi germane. 

Batalioanele continuă programul de organizarea terenului şi instrucţie. 
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Bat(alionul) 21 V(înători) J\lunt<' Sl' dPplas(•ază conform nnlinului clin ziua 
precedentă, avînd în sprijin Divizionul :J obuziere. 

Timpul: frumos. Drumurile: practicabile. PiPrdcri: nimic. ("onsurn d<· mu
niţii: nimic. 

(A.M.A.N .. M.St.M., fond 742, dos. nr. -1. f. 7) 

139 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULU 5 

VINATORI MUNTE (BATALIONUL DE MOŢI „AVRAM IANCl.i") 
DIN COMPUNEREA ORGANICA A DIVIZIEI 3 MUNTE, 

DIN 12 SEPTEMBRIE 1944 

12 septembrie 19-H 

Fădndu-se simţită manena Batalionului J(i V. Munte, Batalionul ele Moli 
atacă Vîrfuiata, care este încă puternic apărată de inamic. 

Pe la orele H, Compania 1-a ocupă Vîrfuiata, iar Compania cercetare -.i 
compania căpitan Casiu progresează cu atacul, atingînd la orele :20 liziera ele 
v(est) a localităţii Vidolm. 

In acţiunea zilei am a,·ut -1 morţi ~i 12 răniţi trupă. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 145, dos. nr. 2, f. 8!1) 

140 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 6 

VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANIC A 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 12 SEPTEMBRIE 1944 

12 septe111brie 19H 

Programul de instrucţie se execută conform programului de instrucţie. 
Companiile din linia I-a continuă cu lucrările de organizarea terenului. 

Adjutantul Batal(ionului) 6 V(înători) Munte, 
Sublt. Litu Constantin 

(A.M.A.N., M.St.1\1., fond 146, dos. nr. 1, f. 90) 

Văzut, 

Comandantul Batal. G V. Munte, 

Maior Clciianu Ir:ar, 
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141 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 11 

VlNATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 12 SEPTEMBRIE 1944 

12 IX l!J44 

377 

Companiile au început organizarea terenului, după cc mai înlîi au recu
noscut poziţia. 

Orele 10,00. S-a primit ordin de deplasare către vechile poziţii. Deplasarea 
a început imediat. 

Orcic 17,00. Companiile au ajuns la locurile respc>ctive. 
Orele 20.00. Batalionul a trecut în stare de alarmă, înlrucît la frontieră au 

început ciocniri între pichetele de grăniceri şi inamic. 

(A.M.A.N., M.St.M., fo11cl 1:il, dos. nr. 1, f. ll1li) 

142 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 21 

VlNATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 12 SEPTEMBRIE 1944 

12 septembrie 194.J. 

La orele -1 dimineaţa Batalionul s-a pus în marş în direcţia Pocola, Şoimi, 
Căpîlna, unde a ajuns la orele 1:l,:lO. 

Conform ordinului Diviziei :i-a Munte Nr. :n 946 se modifică dispozitivul şi 
misiunea după cum urmează: Batalionul 21 V(înători) Munte cu grosul barează 
defileul Şoimi pe aliniamentul general: Suplacul de Tinca, Sinicolaul de Beiuş
.':,oimi-D. Robeşti. 

Elemente înaintate, pe aliniamentul: Rîpa-Cociuba Mare-Ucuriş, în sprijin 
Divizionul 3 obuziere. 

Faţă de această misiune Batalionul ocupă şi organizează poziţia astfel ( ... ) 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 163, dos. nr. 1, f. 86-87) 

143 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 22 

VlNATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 12 SEPTEMBRIE 1944 

12 sept. 1944 

Batalionul prime~tc ordin telefonic de a preda poziţia Batalionului Fix şi 
pe drumul cel mai scurt să se îndrepte spre Beiuş. Domnul comandant al Ratalio-
11ulu1 ordonă Companiilor să predea poziţia şi fiecare punct de regrupare al Bata
lionului la c~irea de sud a comunei Călăţele pentru orele 7. 
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La orele 7 întreg Batalionul este regrupat şi gata de marş. Se ordonă itinP
rariul de urmat: Bălcesti-Giureuta-Dealul Băiţii, Stîna de Vale, Beiuş şi Bata
lionul se pune în mişc~re. Spre seară Batalionul ajunge la Onireuţa, unde canto
nPază pcstP noapte, după un drum greu, mai alPs pentru animale, fiind l\psă dl' 
căi de comunicaţii şi pante ahru(p)te şi petroase. 

(A.M.A.N., M.St. M., fond 164, dos. nr. 1, f. 75) 

144 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIONULUI 1 
TUNURI DE MUNTE DIN COMPuNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 12 SEPTEMBRIE 1944 

12 IX 194-l 

Divizionul a sosit în zona noului dispozitiv. Comandantul DiYizionului, Maior 
Negoescu, inspectează Bateria 2-a, instalată la Cărăndeni. 

ln cursul dimineţii sosesc la P.C. Divizion în comuna Ceica, sen·iciile P.0., cari 
pină la această dată au stat la P(artea) S(edentară) Beiuş pentru lichidarea pri
mirilor şi pierderilor. 

Bateriile lucrează la terminarea organizării noilor poziţii. 
In timp se comandantul Divizionului inspecta Bateria 3, soseşte la P.C. Di

vizion, Domnul General Comandant al Diviziei 3-a Munte, Mociulschi Leonard, 
care ordonă ca Divizionul să reocupe imediat vechile poziţii de la Vintere
Copăceni. 

La orele 13 Divizionul este gata de marş. Marşul se execută pe baterii şi 
la orele 19 Divizionul este instalat în vechiul dispozitiv cu: 

Bateria 1-a in poziţie la Vintere, 
Bateria 2-a în poziţie la Copăceni 
Bateria :1-a cantonată în Vintere aşteptind ordine. 

(A.1\1.A.N., M.St.M., fond 594, dos. nr. :1, f. 7:l) 

145 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONl1LUI 12 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 12 SEPTEMBRIE 1944 

12 :-ept. n1-1-1 

Dimineaţa instrucţie de luptii. După amiază organizarea terenului. 
Se anunţă sosirea trupelor ruse amice din direcţia Vaşcău. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond J.'>2, dos. nr. 1, f. 4-1) 
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EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIEI 3 
VINATORI MUNTE, DIN 13 SEPTEMBRIE 1944 

13 septembrie 1944 

In dimineaţa zilei inamicul atacă frontiera pe tot frontul Diviziei. 

379 

Presînd puternic a reuşit să pătrundă şi să ocupe satele Tăşad-Miersig
Homorog si Ciumeghiu. 

Grănicerii, întăriţi cu 2 plotoane din Şcoala subofiţeri Tinca, nu pot rezista 
~i se retrag pc linia Detaşa[Ţlentelor înaintate, care luptă întreaga zi, către seară 
retrăgîndu-se înapoia liniei de rezistenţă. 

In seara zilei inamicul, care a atacat cu Regimentele 10 şi 25 infanterie din 
Divizia 9-a Infanterie maghiară, pe direcţiile: Bratca-Damiş-Hoşia-Oradea
Holod şi Salonta-Tinca, a ajuns pe linia Damiş-Ceica-Tinca pe care o stăpînea. 

Ca forţe inamice s-au apreciat: 
- 1 companie la Damiş 
- 1 Batalion la Homorog, Tulea 
- 1 Companie la Ciumeghiu. 
La începerea acestor operaţii, Divizia a,·ea ordinea de bătaie a Comanda

mentului, situaţia de efective şi situaţia materialelor anexate. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 544, dos. nr. 23, f. 27; Fond microfilme, F-II-2.1~32, 
cadrul :l-1) 

14? 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL GRUPULUI 6 

VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 13 SEPTEMBRIE 1944 

13 septembrie 1944 

Dispozitiv: 
Bat(alioanele) G, 11 şi 21 V(înători) Munte, în linia I-a. 
Din primele ore ale dimineţii, comandanţii de batalioane raportează că ele

mente inamice au depăşit frontiera şi se apropie de poziţia batalioanelor. 
Bat(alionul) 6 V(înători) Munte ia contact cu inamicul la ora 7,45, Bat(alio

nul) 11 V(înători) Munte la ora 10, iar Bat(alionul) 21 V(înători) Munte la ora 14. 
Toată ziua s-au dat lupte grele defensive, în tot sectorul Grupului 6 V(înători) 

Munte. 
Conform ord(inului) telefonic al Diviziei 3-a Munte, la ora 20 începe replie

rea pe aliniamentu(!): Căbeşti-Săcueni-Piatra Sură. 
Ofiţer cu operaţiile, 
Lt. rez. Vasile Ch işu Văzut, 

(A.M . .'\.N., M.St.M., fond 742, dos. nr. 4, f. 7) 

Comand(antul) Grupului G Munte 
Lt. Colonel Vasile Costin 
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148 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI Ci 

VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 13 SEPTEMBRIE l!J44 

13 septembrie 1944 

Situaţia şi dispoziti vui 

La orele 7,45 comandantul Plotonului de Grăniceri raportează că două plo
toane inamice întărite cu mitraliere şi aruncătoare U';ioare coboară de pe dealul 
Glimea [cota 841]. 

D-l Maior Clăianu dă ordin telefonic căpitanului Pleşa Remus, comandantul 
companiei 1-a, de a se deplasa cu 2 plutoane la pichetul de grăniceri pentru a 
incercui împreună cu plotonul de grăniceri, inamicul ce a trecut peste fron
tieră. 

La orele 8 D-l Maior Clăianu pleacă în sectorul Batalionului. în timpul 
recunoaşterii, căpitanul Pleşa Remus este rănit şi, neputînd fi ridicat de noi, 
este luat de unguri. 

Intre timp se scurg alte forţe inamice, aşa că Batalionul este obligat să 
lupte pe poziţia organizată de mai înainte. La orele 14,45 Compania de cercetare 
primeşte ordin de a se deplasa la Gura Văii, de unde ,·a trimite pe Subit. Preja 
cu plotonul său întărit cu o grupă de mitraliere, la Cojdeni, pentru a lua legă
tura cu Batalionul 11 V(înători) Munte şi a face siguranţa flancului stîng a(]) 
Batalionului, asigurînd retragerea Companiei de Grăniceri de la Dobreşti. Restul 
companiei intră în dispozitiv în stînga Companiei 11-a. La orele 19,15 Compania 
Armament şi Compania Comandă primeşte ordin de a se deplasa la canton. 
La orele 21 inamicul atacă din nou în sectorul Companiei Locot. Munteanu, însă 
atacul este oprit, datorită dîrzeniei cu care s-au apărat , itejii noştri vînători. In 
cursul nop\ii inamicul atacă din nou, de data aceasta şi în sectorul Companiei 
Locot. Carpen. Atacul amenin\înd flancul drept, Batalionul se retrage pe pozi
ţia ordonată dinainte. 

Activitatea inamicului: 

Atacă puternic, dispunînd de forţe superioare şi mult armament automat. 
Activitatea aviaţiei: redusă. 
Starea atmosferică: timp frumos. 

Diverse: 
Pierderi: ofiţpri: răniţi cpt. Pleşa Remus 

trupă: morţi l, răni ţi 2. 
Consum ele muniţii: 

armă şi p(uşcă) mitr(alieră): 1G300 
mitrali<.'ră: 7800 
aruncă(ătoare)) 60 mm; % 
aruncă(ătoarp) 81 ,4 mm: 83 
pist(ol) mi tr(alieră): 1800 

Adjutantul Batal(ionului) ti V(înători) Munte, 
Sit. Litu Constantin 

Văzut, 

Comandantul Batal(ionului) G V(înălori) Munte, 
Maior Clăia111L Ioan 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 146, dos. nr. 1, f. 93) 

https://biblioteca-digitala.ro



G7 Documente privind Divizia 3 1\1untc (I) 381 
-----------

149 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 11 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, UIN 13 SEPTEMBRIE 1944 

13 IX 1944 

Starea de alarmă nu s-a ridicat, luîndu-se măsuri vigilente de supraveghere 
'ii observare, precum 'ii aprovizionarea cu muniţii. 

Orele 11,00. Contactul cu inamicul s-a luat în zona Holod şi Sîmbăta. Atît 
în timpul zilei, cit ~i în timpul nopţii, au fost numai trageri de arme automate 
şi patrulări în sector. 

(A.M.A.N., M.St.M., fon<l 151, dos. nr. 1, f. lGG) 

150 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 21 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 13 SEPTEMBRIE 1944 

13 septembri(e) 1944 

Batalionul continuă cu adîncirea şi complectarea lucrărilor de organizarea 
terenului. 

Patrulele trimise înainte raportează apropierea elementelor suhţir"i inamice. 
La orele 14,10 Comp. 2-a [plotonul Sit. Lăzărescu] ia contact cu inamicul 

[patrule maghiare], care a ajuns la liziera satului Căpîlna. 
La orele 14.:lrJ inamicul ia contact şi cu Comp(ania) l-a. 
Batalionul rezistă cu succes pe poziţie, respingînd atacul crescind al ina

micului. 
La orele 16, circa una Comp(anie) maghiară respinge plotonul Sit. Cojocari u 

[legătura cu Bat(alionul) 11 V(înători) M(unte)] de la Săldăbagiu, iar Batalionul 
primeşte ordin să contraatace cu 2 plotoane+ 1 gr(upă) Mitr(aliere), în direcţia 
liziera v(est) Săldăhagiu pt. a restabili situaţia, în sprijinul acestei comp(anii) în 
atac, una baterie de la Div(izionul) 3 Ob(uziere) instalată pe + 271. 

La orele 20, conform ordinului telefonic al Div(iziei) 3 M(unte), Batalio
nul va rupe lupta, retrăgîndu-se pe aliniamentul: liziera v(est) Prisaca, înălţi
mile v(est) Vălani de Beiuş, D(ealul) Sura, liziera v(est) Şoncoiuş (Şuncuiu~)

T. mpul: frumos; drumurile: practicabile. Pierderi: nimic. 
Consum de muniţie: 
- cartu~e: 2-1 Gll 
- cartu~e glonţ „SS": O OOO 

lovituri Brandt (nruncătoa1·e) fiO (mm) : 210 
- lovituri Brandt 81,4 (mm): 50. 

(A.M.A.N., M.StM, fonrl 163, dos. nr. 1, f. 87) 
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EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 22 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 13-15 SEPTEMBRIE 1944 

13-1:i sept. 1944 

(i8 

Batalionul mărşăluieşte încontinuu zi şi noapte pe drumuri foarte grele 
acoperite de pietroaie. Caii cu greu pot scoate căruţele care trebuie încontinuu 
(ajutate şi dirijate) de oameni. După eforturi mai mult decit omeneşti, Ratalio
nul ajunge la orele 2 din noaptea de 15 sept. la Şoimuş Petreasa. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 164, dos. nr. 1. f. 75) 

152 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢU AL DIVIZIONULUI 1 
TUNURI DE MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 13 SEPTEMBRIE 1944 

13 IX 1944 

Pe la orele 8 se transmite prin telefon, de la comunele de pe graniţă, şti
rea că unguri(i) au pătruns şi ocupat satul Hidişelul de Jos şi că au pătruns şi 
în direcţia Tinca. 

Bateria 3-a, care era cantonată la Vintere în poziţie de aşteptare, primeşte 
ordin să ocupe poziţie în zona n(ord) Vărşand, în sprijinul Batalionului 11 V(î
nători) M(unte). 

La orele 11 Bateria 1-a raportează că circa 2 Companii de unguri coboară 

de la Hodiş spre Holod. 
Bateria 1-a imediat deschide focul pe pantele şi şoseaua n(ord) Holod. 
De la Ceica se comunică următoarele: 
Ungurii au pătruns şi ocupat Hidişelul de Jos, gara Tăşad şi sînt în contact 

cu Plotonul de acoperire dela Drăgeşti. 
Se dă ordin verbal comandanţilor de baterii să trimită caii şi atelajele 

necesare pentru a aduce încă :J aruncătoare 120 (mm) pentru fiecare baterie. 
Se dă ordin ca 2 aruncătoare din bateria :l-a să plece imediat cu o maşină 

la Tinca, conform ordinului Diviziei, care pune la dispoziţie maşina. 
Maşina transportă pe sit. Pop Octavian din bateria :l-a cu un aruncător 

şi servanţii respectivi, plus muniţia la Tinca. 
In după amiaza zilei bateria 'l-a execută trageri din cînd în cînd asupra 

elementelor inamice ce încercau să se înfiltreze spre Holod. 
Bateria 2-a în poziţie la Copăceni iar bateria 3-a la Vărşand, satu (stau) 

gata de a interveni cu foc. Spre seară se prezintă la Di\"izion Sublocotenentul 
Dron Paul, venit, repartizat pentru mobilizare de la Divizionul 3 obuziere Munte. 

(A.M.A.N., M.St.M., fund !i94, dos. nr. :1, f. 73-75) 
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EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIONULUI 9 

TUNURI DE MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANIC' A 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, UlN 13 SEPTEMBRIE 1944 

13 sept. 1944 

:rn3 

Trupp]c maghic1rl' au dt•zlănţuit atacul în sectorul Batal(ionului) (i V(înăiori) 
Munll- aiadncl piclwtul dl' la salul Damiş. Ulterior au înct>put să Sl' înfiJtn,ze 
prin patrule de tăria unui ploton pînă la o companie şi ameninţînd să încercu
iască punctele de sprijin ale Vînători lor. Către ora 13 Vînătorii încep să se 
retragă, iar Bateria :l-a schimbă poziţia la km 28. 

Către seară se reface dispozitivul Vînătorilor organizînd limite de rezis
tenţă, la canton ppntru a bara şoseaua Roşia-Damiş. Postul de comandă al 
Divizionului se mută la 500 m, vest canton. Divizionul în cursul nopţii, cu bate
riik 1 şi 2, a executat trageri de hărţuială pc şost'aua şi în fosta poziţie• a 
Bateriei 3-a, unde se semnalau trupe ungureşti. 

(A.M.A.N., M.St.M., foncl 601, dos. nr. 1, f. 75) 

154 

EX'I1RAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 12 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 13 SEPTEMBRIE 1944 

13 sept. 1944 

Instrucţia de luptă şi organizarea terenului. 
Operativ: un avion de recunoaştere german la mică înălţime a evoluat pe 

deasupra oraşului Beiuş la ora 9,10. 
La ora 16,15 Divizia a ordonat ocuparea poziţiei de apărare, cu misiunea 

eventuală de a contraataca inamicul spre vest [Pocola]. 
Forţe maghiaro-germane se găsesc în luptă cu trupele noastre la Holod. 
La ora 23,30 Compania cpt. Chicoş primeşte ordin a se deplasa spre Răbă

gani, spre a se pune la dispoziţia cdt. Gr. 6 Vînători Munte, Colonel Cârnu. 
La ora 23,35 Compania Lt. Mărgineanu IJ)rimeşte ordin a trimite un Ploton 

din rezervă, sub comanda unui ofi ier, spre a înlocui sectorul Companiei cpt. Chi
coş, plecat la Gr(upul) 6 V(înători) M(unte). 

La ora 2,30 [1:î-14] cpt. Chirculescu pleacă spre sector, spre a organiza apă
rarea în sectorul cpt. Chico~. 

(A.M.A.N., M.St.M., foncl 152, dos. nr. 1, f. 45) 
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EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIEI 3 
VlNATORI MUNTE, DIN 14 SEPTEMBRIE 1944 

14 septemvrie 1944 

70 

Ora 1,30. Divizia întăreşte poziţia de rezistenţă cu 1 Companie [cercetare] 
Bat(alionul) 21 V(inători) M(unte) din rezerva Diviziei la Hăbăgani, la dispoziţia 

Grupului 6 V(inători) Munte, Colonel Cârnu. 
Inamicul continuă atacul în dimineaţa zilei în sectorul Batalionului 11 V(i

nători) M(unte). 1n celelalte sectoare se menţine la contact, cu infiltrări şi ma
nevre pe flancuri prin pădurea nord-vest Damiş [D. 31, F. 121]. 

La ora 12 se prezintă la comandament căpitanul rus Tretiacov Vladimir, 
pentru a lua legătura cu comandamentul Homân din zonă [D. :12, F. 165]. 

Divizia dă ordinul de operaţii nr. 13, care prevede că inamicul presează 

puternic la centru, cu circa 4 Batalioane, pe direcţia Vintere, căuta probabil a 
pune stăpinire pe D(ealul) Măgura. 

Divizia 3-a Munte rezistă pe actuala poziţie. 
Sub presiunea puternică a inamicului şi mai ales la încercarea de învăluire 

a Batalioanelor se repliază pe poziţiile succesive: [D. 31, F. 118], Şuncuiuş-Piatra 
Petrani-Vălani-Beiuş-D. Negru-Goita-Căbeşti; Glimeia - 248-Pădurea ora
şului-O. Haraciul-Beiuş-O. Sovarului. 

Dispozitiv pe liniile de repliere: 
Stînga: Batalionul 21 V.M., centrul Batalion 11 V.M.; dreapta: batalionul 

G V. Munte. 
Batalionul 12 V~M. iniţial în apărare pe poziţia de repliere No. 2, între

buinţarea lui la ordin special. 
Inceperea mişcăr<?i de repliere la ordinul Diviziei. 
La ora 17, inamicul încea1-că infiltrări şi manenarea pe la vest a Bata

lionului 6 V. Munte, care se rl'pliază pe Defileul Roşia. 
In dimineaţa zilei la ora 10, avioane inamice au mitraliat coloanele de 

căruţe în retragere pe şoseaua Negru-Şteiu-Vaşcău. 
ln cursul zilei a intrat în acţiune cu forţe superioare, cu unele încercări 

de învăluirea flancurilor; la ora 19 Divizia hotăreşte rpplierea întregului dispo
zitiv în prima jumătate a nopţii, pe linia l-a succesivă [Şuncuiuş-D. Negru
Cojdeni-Căbeşti], inamicul ocupă prin lupte grele Sîmbata şi Holod. 

In cursul nopţii, unităţile execută replierea, conform 0rdinului dt• 01wraţii 
111". I:l. 

Şeful de Stat Major şi şeful Biroului 3 se deplasează la Brad. la Coman
danwntul rus, pentru a arăta situaţia şi a cere mijloace suplimentan· de arti
lerie. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond :i44, dos. nr. 2~1, f. 27-35; Idem, .fund 111icrufil111e F-11-
2.12.12, cadrele :14-42) 
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156 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL GRUPULUI 6 

VINATORI MUNTE, DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 14 SEPTEMBRIE 1944 

14 septembrie 19-l-l 

385 

Dispozitiv: Bat(alioanele) (j,ll si 21 V(înători) Munte, în linia I-a. Incepînd 
de la ora 7,:lO inamicul atacă în sectorul Bat(alioanelor) 6 şi 11 V. Munte, însă 
este oprit după o jumătate de oră. Toate încercările de străpungere din cursul 
zilei s-au sfărîmat în fa\a poziţiilor noastre de 1·c•zistenţă. 

Activitate foarte vie de artilerie şi aruncătoare grele şi uşoare de ambele 
părţi. 

In tot cursul zilei aviaţia inamică execută sboruri de recunoaştere şi mitra-
liază spatele frontului. 

Timpul: frumos. Drumurile: practicabile. 
Pierderi: 1 ofiţer, 1 subof(iţer), 7 trupă. 
Consum de muniţie: Puşcă: 29 OOO; Brd. (mine de aruncătoare, tip Brandt) 

81,4 (mm): 200; Brd. uO (mm): :rno. 

(A.M.A.N., M.St.M., foncl 742, dos. nr. -1, f. 8) 

15? 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 5 
VINATORI MUNTE (BATALIONUL DE MOŢI „AVRAM IANCU") 

DIN COMPUNEREA ORGANICA A DIVIZIEI 3 MUNTE, 
DIN 14 SEPTEMBRIE 1944 

14 septembrie 1944 

La orele 10,30 Batalionul sub comanda Maiorului Pop Alexandru se pune 
în marş pe direcţia Cîmpeni-Scărişoara-Gîrda de Jos, unde ajunge la orele 20 
şi staţionează pentru noapte. 

(A.M.A.N., M.St.M., foncl 145, dos. nr. 2, f. 91) 

158 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI G 

VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 14 SEPTEMBRIE 1944 

14 septembrie 1944 

Situaţia şi clispozitivul 

Atacul inamic continuă cu mai multă vigoare, de data aceasta mai accentuat 
în sectorul Companiei Locot. Barna şi Locot. Carpen. După masă atacul se de-

25 - Cri5ia '83 
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plas<'ază în tot sectorul Batalionului şi acccntuînd de data aceasta ambele flan
curi. Batalionul se retrage la orele 20 în spre Căbe~ti unde va ocupa poziţia de 
Divizie. Aricri:.(arcla Batalionului, Compania Locot. Barna . 

.1lcti rit at ea inam i eului 
Atac putc•rnic amcninţînd flancurile Batalionului. 

Activitatea aviaţiei inamice: redusă. 
Starea atmosferică: timp frumos. 
JJiverse: 

Pit•rderi: 
ofiţeri: răniţi Sit. Dumitrescu Cristi de. 
subofiţeri: răniţi Serg. maj. Argeşeanu Gh. 
Trupă: morţi 1, răniţi 8. 

Consum de muniţie: 
Puşcă şi p(uşcă) mitr(alieră): 15.100 
Mitralieră: 9 600 
Arunc(ătoare) 60 mm: 115 
Arunc(ătoare) 81,4 mm: 83 

Efectivul Batalionului: 
Ofiţeri: 29, subofiţeri: 20, trupă: 1180. 

Adjutantul Batalionului 6 V(înători) Munte, 

Sublt. Litu Constantin 

Văzut, 

Comandantul Batalionului 6 V(înători) Munte, 

Maior Clăianu Ioan 

(A.M.A.N., M.St.M., foncl 146, dos. nr. 1, f. 92) 

159 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 11 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 14 SEPTEMBRIE 1944 

14 IX. 19-l-:I 

Inamicul, aducînd forţe superioare, a reuşit să străpungă linia la Şoimi 

şi la Sîmbăta. Companiile de la Vintere şi Copăceni au fost nevoite să se retragă 
pe culmea Răbăganilor, unde s-au instalat pe următorul dispozitiv: Compania 1-a 
şi Compania 2-a Ia Săucani, iar compania 3-a la Sălişte de Pomezeu, unde a 
început imediat organizarea la teren. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 151, dos. nr. 1, f. 1G6) 
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EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 21 
'✓INĂTORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 14 SEPTEMBRIE 1944 

14 septembrie 1944 

:187 

Misiunea Bai(alionului): întărit cu Div(izionul) :-l Ob(uziere) de a op!"i îna
intarea inamicului, barînd comunicaţia Uileacu de Beiuş-Pocola, pc creasta ca
lea l\Iorii şi Bucium. 

Batalionul ocupă şi organizează noua poziţie în următorul dispozitiv: 
- Comp(ania) 1-a + 1/::! ploton Mitr(aliere) + una Gr(upă) Brandt 81,4 (mm) pe 
înălţimile imediat n(ord) satul Soncoiuş (Şuncuiuş). 
- Comp(ania) 2-a + 1 plot(on) mitr(aliere) + una Gr(upă) Brandt 81,4 (mm) pe 
D(ealul) Sura şi calea Morii. 
- Comp(ania) :l-a + una gr(upă) Mitr(aliere) pe înălţimile v(est) Vălani de Be
iuş şi Bucium. 
- Plotonul pioneri pe înălţimea c(st) Vălani c]p Beiuş, rezprva Batalionului. 

în aer, acţiuni de recunoaşteri executate de avioane G-ne (Germane). 
Timpul: frumos; drumuri: practicabile. Pierderi: nimic. Consum de muni

ţie: nimic. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 163, dos. nr. 1, f. 87-88) 
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EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIONULUI l 
TUNURI DE MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 14 SEPTEMBRIE 1944 

14 IX 1944 

Divizionul în aceleaşi poziţii. 
Inamicul a ajuns în satele Hodiş şi se îndreaptă spre Holod, iar pe şosea de la 

Ceica a ajuns la Duşeşti, îndreptîndu-se spre Sîmbăta. 
In cursul nopţii au sosit de la P.S. Beiuş încă 6 aruncătoare (cite 2 de fiecare 

baterie), cari au fost imediat instalate în poziţie. 
La orele 8, bateria 2-a execută trageri în faţa satului Holod, pe unde inamicul 

încearcă să intre în sat. 
La orele 8 se formează din bateria 39 m(m) A.C. 2 plotoane de puşcaşi, unul 

sub comanda Sit. rez. Savu Nicolae şi una (unul) sub comanda Plotonierului Barbut 
Tr., ca rezervă a Grupului 6 V(înători) M(unte), sub ordinele căruia sîntem. 

Bateria :1-a execută trageri de interdicţie la 1,1/2 km. n(ord) Sîmbăta, pe şosea, 
asupra vehicolelor inamice. 

Fiind ameninţat flancul drept al Grupului, se trimite imediat Plotonul Slt. 
Savu Nicolae, pentru a ocupa şi apăra satul Rotăreşti, înspre care s-au îndreptat 
patrule inamice. 

25• 
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La ora 11,:lO se întrerupe legătura telefonică cu Holodul, inamicul pătrunzînd 
în sat. 

Domnul General Comandaţ al Diviziei 3-a Munte, Mociulschi Leonard, soseşte 
la P(unctul) C(omandă) Divizion (din) Răbăgani. 

Bateria :!-a, la orele 1:l,30, execută o pregătire de artilerie pe cele două mame
loane de la n(ord) Vărăşeni. Bateria 3-a mai execută trageri de interdicţie pe şo
seaua dintre Duşeşti şi Sîmbăta. 

La orele 16, Divizionul dă bateriilor ordinul de operaţii nr. 44 (dos. nr. 30, 
fila nr. 2:l), prin care se ordonă următoarele: 

- Divizionul schimbă de poziţie în regiunea Feneriş - Drăgoteni pentru 
a sprijini Batalionul 11 V.M., care va ocupa creasta dealului Negru. 

Bateria 1-a în sprijinul Companiei 2-a va ocupa poziţia vest satul Vălani de 
Beiuş. 

- Bateria 2-a în sprijinul Companiei 1-a, ce va ocupa înălţimile imediat sud 
comuna Săucani, ocupă poziţie nord-Feneriş. 

- Bateria 3-a în sprijinul Companiei 3-a, care va ocupa înălţimea 209 sub 
pădurea Malici, bateria ocupă poziţie în regiunea satului Drăgoteni. 

La ora rn,:rn întreg Divizionul se pune în marş spre noile poziţii. 
La orele 23 Divizionul este instalat în noile poziţii. 
P(unct) C(omandă) Divizion la primăria Pocola. 

(A.M.A.N., M.St.M., foncl 594, dos. nr. 3, f. 75) 
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EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIONULUI 9 
TUNURI DE l\lUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 14 SEPTEMBRIE 1944 

14 sept. 1944 

In cursul dimineţii se execută trageri de interdicţie şi hărţuieli pe şosea -:;i 
pe pantele de la nord şi sud de şosea. 

La ora 12 inamicul atacă puternic centrele de rezistenţă ale Batalionului 
6 V(inători) Munte de la Canton şi cota 681. 

Divizionul a sprijinit apărarea Vînătorilor şi susţinut în tot spctorul. Vînătorii 
rC'zistă pînă către orele 17, cînd inamicul, care se infiltrase pl'in stînga, anwnintă 
să cadă în Roşia. 

Se primeşte ordin de retragere şi Bateriile se pun în marş pentru a ocupa 
poziţie la Josani - Gurbcşti. Bat0ria comandă în tot cursul zilei a făcut apăran•a 
apropiată a Bateriilor, fiind organizată în 5 grupe d0 luptă. 

In timpul ieşirii Bateriilor de tragere din poziţie Bateria comandă a rămas pe 
poziţie, ppntru a permite bateriilor să se depărteze în siguran\ă, retrăgîndu-se şi 
t'a dupâ o oră (după ora 18,30). 

tn cursul nopţii, Bateriile ocupă poziţie la Josani. P.C. la un loc cu P.C. al 
Vinătorilor, la şcoala din Căbeşti. 

Bateria comandă continuă a face siguranţa bateriilor în poziţie, în special 
cAtre stînga. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 601, dos. nr. 1, f. 75-76) 
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163 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 12 

VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 14 SEPTEMBRIE 1944 

14 sept. 1944 

Misiunea neschimbată. Se- menţine starea de alarmă. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond l:i2, dos. nr. 1, f. -15) 

164 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIEI 3 

VINATORI MUNTE, DIN 15 SEPTEMBRIE 1944 

15 S<'ptenwrie 1941 

3BCJ 

Inamicul atacă cu forţe superioare în sectorul Batalionului 11 V(inători) 
Munte. 

Comandantul Diviziei, însoţit de Şeful Birnului :l, se deplasea1ă în teren pen
tru restabilirea situaţiei. 

Se raportează Armatei, situaţia Artileriei şi a muniţiunilor, carf' sunt cu totul 
insuficiente acţiunilor (D 32, FI 42). 

Batalionul 21 V(înători) Munte raportează ocuparea poziţiei pe linia 1-a suc
cesivă de rezistenţă. Pentru luarea contactului trimite patrule înaintate şi la sud 
de Cris. 

Pentru a face disponibil Batalionul 12 V.M., care ocupa poziţia pe linia 2-a 
de rezistenţă (nord - Finiş - nord Deiu~-Pădurl'a ornşului), Batalionul 3 (Pi(onl'
ri) Munte îl înlocuieşte, luînd sub comandă şi Compania Lucru şi plotoanele din 
Batalion ul Codru. 

Batalionul 12 V.M., după înlocuire, se regrupează la Şcoala Normală Beiuş, 
în măsură ca la ora 14 să se deplaseze în rezerva Grupului G V(înători) Munte la 
Pocola. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 544, dos. nr. 23, f. 35; foncl microfilme F-ll-2-1232, 
cadrul -15). 

165 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL GRUPULUI 6 

VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 15 SEPTEMBRIE 1944 

l:'i septembrie 1944 

Dispozitiv: Bat(alionele) 6, 11 şi 21 V. Munte în linia I-a. Atacul inamicului 
continuă din zorii zile(i) cu mult mai mare intensitate ca în ziua precedentă. 
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------~ ------

în cursul zilei inamicul a atacat de :1 ori în sectorul Rat(alionului) 11 \'(înători) 
Munte. Ostasii acestui batalion împreună cu comandantul lor, Maiorul Cristescu, au 
contrnatacat,· aruncind inamicul în poziţia lui de plecare. 

In sectorul Bat(alionului) 21 V. Munte, inamicul atacă cu cc. (circa) două 
plotoane, însă este respins cu pierderi grele, lăsind pe teren morţi <;;i mult material. 

Activitatea a\'iaţiei inamice foarte intensă în tot cursul zilei. Timpul: frumos. 
Drumuriil': practicabile. 

Pierderi: -Hi trupă. 
Consum de muniţii: pu~că: :1<î OOO; Brd. 81,-1 (mm): 170; Brd. GO (mm): 100. 

(A.M.A.N., M.St.M., .fond 742, dos. nr. -1, f. B) 
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EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 5 
VlNATOR1 MUNTE (BATALIONUL DE MOŢI „AVRAM IANCU") 

DIN COMPUNEREA ORGANICA A DIVIZIEI 3 MUNTE, 
DIN 15 SEPTEMBRIE 1914 

J.'i sC'ptemvrie 1944 

Se execută etapa II-a Scărişoara - Gîrda de Jos - Arieşeni - Chişcău. 
Marş greu din cauza terenului parcurs, cu pante abrupte, dar s-a executat în 

f. bune condiţiuni. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 14.'i, dos. nr. 2, f. 01) 

16? 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 11 
VlNATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANIC' A 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 15 SEPTEMBRIE 1944 

15 septemvrie 1944 

Situaţia şi dispozitivul 

Batalionul ajunge la Căbeşti la ora 1, unde conform ordinului de operaţii nr. 
11 al Diviziei 3-a Munte, Batalionul organizează o poziţie de rezistenţă în regiunea 
Căbeşti, în dispozitivul: 

- Compania Cercetare, cota 309. 
- Commpania 2-a călare pe şosea, în stinga cimitirului. 
- Compania 1-a, cota 323. 
- Compania 3-a, Dealul Salatrucu, cota 395. 
Se trece imediat la lucrările de organizarea terenului. 
Plotonul Subit. Pînta Stelian este trimis în aYanposturi la cota ~90. 
La orele 7 primele clemente inamice iau contactul cu plotonul din avanposturi, 

care rc•zistă pină la orele 1-t, cinci, copleşit de forţe superioare, este obligat să se 
retragci ~i i11tră în dispoziti\'ul Companiei. Atacul continuă, inamicul tatonînd 
flancuri Ic. 
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Plotonul Subit. Preja ia legătura cu Batal(ionul) 11 V(înători) Munte, dar 
intervalul fiind prea mare este trimis şi plotonul sublt. Mocanu, pentru a face si
guranţa Batalionului dinspre Goila. 

Inamicul reuşeşte să străpungă în stînga dispozitivul Diviziei şi periclitează 
astfel flancul şi spatele Batalionului. Cu toate că inamicul a pătruns în spatele 
Batalionului la Remetea, lupta continuă mai departe iar Divizionul 9 T(unuri) 
Munte, deşi primea focuri în baterie, continuă a executa tragerile de oprire. Ina
micul a continuat atacul în timpul nopţii dar nu a reuşit să înfrîngă rezistenţa 
Batalionului. 

Activitatea inami<'ului 
Atacă puternic, amcninţind flancurile. 

Starea atmosferică 
Timp frumos. 

Diverse: 
Pierderi: Subofiţeri dispăruţi: serg. maj. Băltăreţu Scarlat. 
Trupă: morţi: 2, răniţi: G. 
Consum de muniţie: 

puşcă şi p(uşcă) mitr(alicră): 18 500 
mitralieră: 12 OOO 
brandt 60 mm: 145 
brandt 81,4 mm: 118 
pist(ol) mitr(alieră): 3 100 
Efectivul Batalionului: ofiţeri: 29, subofiţeri: 19, trupă: 1172. 

Adjutantul Batalionul 6 V(înători) Munte 

Subit. Litu Constantin 

Văzut, 

Comandantul Batalionului G V(înători) Munte 

Maior Clăianu Ioan 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 146, dos. nr. 1, f. 9:3-94) 
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EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 11 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 15 SEPTEMBRIE 19-14 

15 IX 1944 

Inamicul a atacat în nenumărate rînduri, însă nu a putut respinge linia din 
cauza apărării dîrze a Batalionului. In după amiaza zilei au atacat din nou, după 
ce au făcut în prealabil o pregătire de artilerie puternică. Branduri si tunuri A.A., 
cu misiune terestră şi de data aceasta atacul inamic a fost respins: producîndll-i 
mari pierderi. In timpul nopţii s-au luat severe măsuri de supraveghere şi obser
vare, instalindu-se la circa 500 m., în faţa plotoandor, posturi duble de ascultare. 

(A.M.A.N., M.St.M., foncl 151, dos. nr. 1, f. 1GG-1G8) 
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EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 12 
VINATORI DIN CO:\-IPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 15 SEPTEMBRIE 1944 

15 sept. 1944 

Ora 11. Batalionul se 1·egrupează pentru o nouă misiunl' la Şcoala Normală 
de Fete din Beiuş. Poziţia ocupată este dată în primire astfel: dreapta Crişului 

Negru, Bat(alionul) 3 Pioneri M-te (Munte) iar stînga Crişului Negru Bat(alionul) 
Fix „Codru". 

La ora 14,20 Bat(alionul) se pune în marş spre Pocola, în rezerva Grupului 
6 V(înători) M(unte). 

Cantonament bi\'uac, liziera n(ord)-e(est) a satului. La ora 21 Comp(ania) 
1-a (Lt. rez. Burtea Dobre) este împinsă pentru asigurarea Dealului Zăcătoarei 

(cota 265), iar Comp(ania) :l-a (Lt. rez. Mărgineanu Alexandru) este împinsă în 
dispozitiv pentru asigurarea Dealului Chicera (Feneriş). 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 152, dos. nr. l, f. 45) 

1'?0 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 21 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 15 SEPTEMBRIE 1944 

15 septembrie 1944 

Batalionul adînce-;te -;i completează lucrările de org(anizarea) terenului. 
La ora 7,:lO inamicul în forţă de circa 2 plot. atacă în sectorul Comp(aniei) 

:l-a. dar este respins. 
Atacul inamic se intensifică în acest sector şi reuşeşte să ocupe Bucium. 
Plot(onul) Pione1·i, împreună cu Comp(ania) :l-a, contraatacă şi reocupă 

Bucium. 
ln aer intensă acti\'itate de recunoaştere executată de avioane germane. 
Timpul: frumos; drumurile: practicabilP. 
Pierderi: Trupă: răniţi 3, dispăruţi: IO, cai: 2. 

Armament: arme: 2, Puşti Mitr(aliere) 2, pistoale mitr(alieră) 7, B-dt (Rrandluri) 
GO (mm): 1. 

Consum de muni\ii: cartuşe puş(că) şi P(uşcă) l\fitr(alieră) :n 700; Mitrnlil'ră: 

11 700, B-dt (Brandt) 60 (mm): 275, B-dt (Brandt) 81,-1 (mm): 50, grenade Kisser: 75. 

(A.M.A N, M.St.M., fond 163, dos. nr. 1, f. 88) 
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1'?1 

EXTRAS DIN JURNALUL UE OPERAŢII AL DIVIZIONNULUI 1 
TUNURI DE MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 15 SEPTEMBRIE 1944 

15 IX 1944 

Divizionul se găse')te în dispozitivul din schiţa anexă. 

393 

Intre orele 8-10 Comandantul Divizionului. Maior Hadu Negoescu, inspectează 
poziţia bateriei şi observatorul. împreună cu vînătorii din prima linie se identifiC'ă 
cuiburile de arme automate inamice, apoi se dă ordin căpitanului Mănescu Minat, 
comandantul Bateriei 1-a, să tragă asupra lor. 

Bateria 2-a execută trageri asupra satu] ui Săucani, îrnpicdecînd pătrunderea 
inamicului în sat. 

Intre orele lti-17 Bateriile 1 şi 2 execută trageri de oprire în faţa liniei 
vînătorilor de pe dealul Negru, reuşind să oprească atacul inamic cu mari pier
deri. 

La orele 19 se dă Slt. Nicolaescu (care din scara zilei de 14 IX. 44 este pus la 
dispoziţia Divizionului, cu un obuzier cu misiune anticar) ordinul No. 46 (dos. nr. 
30, fila nr. 2-1), prin care i se ordonă că de la această oră este sub ordinele căpi
tanului Chivu Paul, comandantul Bateriei 2-a. si va ocupa poziţie în flancul bate
riei aşa fel ca să poată întrebuinţa şi telefonul din baterie şi va instala observatorul 
la un loc cu al bateriei a 2-a. 

La orele 20 obuziPrul l:'Stl' instalat şi se exl·cută reglări de tragere pe eşirilc 
din comuna Răbăgani. 

Bateria :3-a de la Drăgoteni primeşte ordin să schimbe de poziţie la 1 km., 
est-Pocola. Schimbarea de poziţie se face la lăsatul serii. 

La ora 20,15 se dă ordin T.L. şi T.R. No. 47 (dos. nr. 30, fila 25) prin care 
se ordonă să ia măsuri de siguranţă în cantonament şi toate trupele să stea în 
stare de alarmă, deoarece slabe patrule inamice s-au înfiltrat în sector. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond .594, dos. nr. 3, f. 75-76) 

172 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIONULUI 9 
TUNURI DE MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 15 SEPTEMBRIE 1944 

15 sept. 1944 

In cursul dimineţii se execută reglări de tragere pe direcţii probabile de înain
tare a inamicului. Inamicul caută în cursul dimineţii să se apropie de satul Căbeşti 
şi să manevreze prin dreapta, însă încercările sale sînt zădărnicite. 

Imediat după amiază începe să se înfiltreze prin stînga, întrucit trupele 
inamice din sectorul vecin fuseseră respinse. 

La ora 19, Batalionul trimite un ploton din satul Goila pentru a acoperi flan
cul stîng ~i întări apărarea Divizionului în această parte. Cu toate aceste(a) inami-
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cui reuşeşte să se înfiltreze şi respinge plotonul de la Goila, periclitînd Bateriile de 
trage1·c şi spatele Batalionului G V(înători) M(unte). 

Batalionul trimite un ploton pentru a întări apăran•a organizat{ă) de Bateria 
comandă călre stînga. La ora l!J,30 inamicul încearcă un atac asupra comunei Că
l>eşti, deschizînd un foc foarte puternic. Căruţele T(renului) de L(uptă) ale Bata
lionului 6 V(înători) MuntP aflate în Căbpşti pă1·ăsesc satul, fugind spre HPmetPa. 
La zgomotul produs de căruţe, Plotonul de Vînători venit în sprijin, pentru apăra
rea Bateriilor intră în panică, crezînd că sînt tancuri inamice şi fuge în dezordine 
Ia Hemetea. Grupele Bateriei de comandă rămîn însă pe poziţie pînă la ora 21, 
cînd patrule inamice intrate în Josani, obligă bateriile să schimbe poziţia la liziera 
est a satului Gurbeşti. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 601, dos. nr. 1, f. 76) 

1'?3 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIEI 3 
VINATORI MUNTE, DIN 16 SEPTEMBRIE 1944 

16 septemvrie 1944 
In cursul zilei inamicul reia atacul pe patru direcţii, astfel: 
- La Vălanii de Beiuş cu o Companie, respins prin contraatac. 
- Pe şoseaua Vintere - Săucani cu o Companie, respins prin contraatac. 
- Pe direcţia Sălişte - Pomezău - Drăgoteni, cu un Batalion, respins prin 

contraatacul dat de Batalionul 12 V(înători) M(unte) pe D(ealul) Zăcătoarei. 
- Pe direcţia Căbeşti - Remetea cu două Batalioane. Hemetea a fost ocu

pată şi recucerită apoi prin contraatacul Batalionului 22 V(înători) M(unte). 
S-au identificat următoarele unităţi inamice: 
- Regimentul 3G Infant(erie) pe direcţia Cojdeni - Selişte - Pomezău -

Urăgoteni. · 
- Regimentul 10 Infanterie pe liziera Răbăgani - Şuncuiuş, ambele Regi-

mente din Divizia 9 uşoară. 
- Regimentul 38 Infanterie, pe liziera Şuncuiuş - Şoimi. 
Aviaţia inamică a mitraliat coloana de căruţe pe şoseaua Pocola - Beiuş. 
- Batalionul 6 V(înători) M(unte) s-a repliat de pe poziţia Căbeşti f;ii se re-

grupează în zona Binşele. 
In dimineaţa zilei se prezintă Colonelul Constantinescu T. Ioan, Comandantul 

secund al Diviziei şi Maiorul Jitariu Anton, şeful de Stat Major de la Comanda
mentul 103 Munte, care preia funcţia de şl'f de Stat Major, fiind CPl mai vechi în 
grad. 

Divizia dă ordinul de operaţii No. H în care dă situaţia cunoscută despre 
inamic: 

Se formează următoarele grupări: 
- Colonelul Constantinescu Ioan cu: Batalionul 21, 11, 12 şi 22 V(înători) 

M(unte) cu Divizionul 1 şi :l Aruncătoare. 
Traseul poziţiei: vest Şuncuiuş - Şura - ~9(i - vest Vălanii de Beiuş -

267 - sud Săucani - 197 - Drăgoteni - sud Remetea. 
- Detaşamentul Maior Clăianu, cu Batalionul 6 V(înători) M(unte) şi Divi-

zionul 9 Aruncătoare pe poziţia sud Meziad - Poiana - D. Sovarului. 
!n rezerva Diviziei: 
- Batalionul 3 Pi(oneri) Munte în poziţie pe linia de apărare Beiuş. 
- Batalionul 5 V(înători) Munte în pădurea oraşului in măsură a interveni 

în prima urgenţă spre Remetea. 
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- Batalionul I/H.(egimentul) -! Grăniceri cu 1 companie la Budureasa şi una la 
Finiş, pentru protecţia flancurilor. 

- Batalionul Regional Fix Cordu în rezervă în zona Beiuş, numai cu compa
nia de la Meziad. 

Siguranţa flancurilor o face (la) dreapta - compania Grăniceri, căpitan Radu 
la Budureasa şi Compania G1·ăniceri căpitan Tabacu la Finiş pentru stînga. 

In seara zilei inamicul stăpîneşte linia: Meziad, nord Remetea - Drăgoteni 
Săucani - vest Prisilca - vest Şuncuiuş. 

Batalionul 5 V(înători) Munte termină ultima etapă de marş, ajungînd în 
Beiuş. 

(A.M.A.N., M.St.M., foncl 544, dos. nr. 23, f. :l:i-Jli; Junel microfilme F-Il-2.1232, 
cadrele 42-43) 

1'2'4 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL GRUPULUI G 
VINATORI MU!'IITE DIN COI\IPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 1Ci SEPTEMBRIE 1944 

16 septenzvrie 1944 

Dispozitiv: 
Bat(alioanele) 6, 11 şi 21 V(inători) Munte, în linia I-a. 
In sectorul Bat(alioanelor) ~l şi 11 V(înători) Munte inamicul atacă sprijinit 

puternic de artilerie, branduri şi artilerie A(nti) A(eriană), reuşind să ocupe Ru
ciumii şi Calea Morii. în sectorul Bat(alioanului) G V(înători) Munte atacă, reuşind 
să facă o breşă de citeva sute de metri. 

Bat(alionul) 11 V(inători) Munte pune la dispoziţia Bat(alionului) 21 V(înători) 
Munte două plotoane, ca împreună cu Compania :1-a, să recucerească poziţia de pe 
Calea Morii şi creasta nord Vălanii de Beiuş. 

Activitatea aviaţiei inamice foarte intensă. 
Timpul: frumos. Drumurile: practicabile. 
Pierderi: 2 ofiţeri, 2 su .... "Î(iţeri), 19 trupă. 

Consum de muniţii: puşca: 40 OOO, Brd(brandt) 81,4 (mm): 240, Brd(Brandt) 
60 (mm): 200. 

Ofiţeri cu operaţiile, 

Lt. rez. Vasile Chişu 

Văzut, 

Comand(antul), Grupului G V(înători) Munt0,' 

Lt. Colonel Vasile Costin 

(A.M.A.N., M.St.M., fon<l 742, dos. nr. 4, f. 8) 
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1'?5 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 5 
VINATORI MUNTE (BATALIONUL DE MOŢI „AVRAM IANCU") 

DIN COMPUNEREA ORGANICA A DIVIZIEI 3 MUNTE, 
DIN 16 SEPTEMBRIE 1944 

16 septembrie 1944 

82 

La orele G Batalionul se mi5că pentru a executa etapa III-a de mar-;. Mar5ul 
;,e execută în formaţiuni subţiri, fiind regiunea controlată de aviaţia inamică, care 
este f. actiYă. La orele ]li ajunge la Beiuş şi cantonează în cazarma Divizionului 9 
T(unuri) Munte. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 4:"i, dos. nr. 2, f. 91) 

1'?6 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 6 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 16 SEPTEMBRIE 1944 

16 septemvrie 1944 

Situaţia şi dispozitivul: 

La orc-le 10 inamicul începe clin nou atacul; cu tot l'lanul căpitanului Balea, 
nu reuşeşte să fie oprit. 

Căpitanul Balea este rănit şi evacuat, iar în trecerea prin Remetea este 01110-

rît de civilii unguri. Către orele 12 inamicul, ameninţînd serios flancurile Bata
lionului, se rctra.l!l' în plină zi, în cca mai Pl'rfrctă ordine' la BinşC'lc, unde onrn
nizează o nouă poziţie pe linia cotelor ]00-:"l7fi, Dealul Noroc<-.-,cu, în dispozitivul: 

- Compania 1-a pe cota 300. 
- Compania 3-a pe cota 37fi. 
- Compania 2-a pe Dealul Norocescu. 
- Compania Cercetare în rezervă la 200 m., nord de satul Bin-;ele. Către orele 

23 inamicul ia contact cu patrule slabe, apoi se retrage în satul Meziad. 
Activitatea inamicului: 

Nici o ~ctivitatc importantă. 
Acţiunea aviaţiei inamice: 

Hedusă. 

StarC'a atmosfericu: 
Timpul frumos. 

Diverse: 
Pierderi: 
Ofiţeri morţi: cpt. Bal ea Ioan. 
Subofiţeri răni\i: plot major Brînduşe Gheorghe. 
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Subofiţeri dispăruţi: serg maj. Ciumag I. Nicolae. 
Trupă: morţi 1, răni ţi: 3. 

Consum de muniţie: 
puşcă şi p(uşcă) mitr(alieră): 8 300. 
mitralieră: 4 700. 
hrandt 60 mm: (i5. 
brandt 81,<! mm: :!-1. 
pist(ol) mi tr(alieră): 1 200. 
Efectivul Batalionului: 
Ofiţeri: 28, subofiţeri: 17, trupă: 1168. 

Adjutantul Batalionului 6 V(inători) Munte, 

Slt. Litu Constantin 

Văzut, 

Comandantul Batalionului 6 V(înători) Munte, 

Maior Clăianu Ioan 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 146, dos. nr. 1, f. 95) 

1
...,.., 
' ' 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 11 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 16 SEPTEMBRIE 1944 

16 septembrie 1944 

Inamicul a atacat din nou poziţa noastră, reuşind de data aceasta să pătrundă 
în poziţie, silind Compania 2-a să se replieze 100 m. mai înapoi. 

Comandantul Batalionului, Maior Cristescu Nicolae, în fruntea a 20 oameni 
l-a contraatacat pe inamic, scoţîndu-1 din poziţie şi reuşind să captureze un tun 
anticar, o mitralieră, un brand şi 4 prizonieri. 

In timpul nopţii s-a auzit zgomote de motoare distincte în Răbăgani. 

(A.M.A.N., M.St.M., f oncl 151, dos. nr. 1, f. 168) 

178 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 12 

VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 16 SEPTEMBRIE 1944 

16 sept. 1944 

La ora 2 Batalionul ,primeşte ordin să ocupe satele Sălişte - Pomezău şi 
Căheşti, care, din informaţii, ar fi căzut la unguri. La ora 3,25 Bat(alionul) se pune 
în marş pe direcţia Pocola - Poietari - Drăgoteni - Sălişte - Pomezău - Că
heşti. 
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La ieşirea din Poil'lari, Bat(alionul) ia dispozitiv de apropiere (avînd) Comp{a
ni a) cercetare (în) avangardă. 

La ora G, Bat(alionul) se află cu vidul avangărzii la liziera satului Drăgoteni. 
Apar patrule inamice maghiare. Atît patrulele amice cit şi cele maghiare stau în 
nedumerire din cauza asemănării uniformelor. Jn acest timp grosul trupelor atît 
amice cît şi inamice se apropie. ln momentul cînd au fost recunoscuţi inamicii, 
armamentul Plotonului din avangardă deschide foc. 

_ Canonada începe la marginea satului. Sînt angajate rînd pe rînd, Comp(ania) 
it:ercetare (Lt. Cojean) şi Comp(ania) 1-a (Lt. Burtea). Atacat superior Bat(alionul) 
cstC' silit să Sl' n•pliezP înapoia satului Poietari, unde se regrupează sub comanda 
cpt. rez. Melinte Valeriu. 

La ora 13,45 Gr{upul) 6 V(înători) M(unte) numeşte provizoriu la comanda 
Bat(alionului) pe l\Iaiorul Mihuţoiu de Ia Bat(alionul) 21 V(înători) M(unte). Astfel 
regrupat, Bat. contraatacă, recucerind dintr-un iureş Dealul Zăcătoarea, cu cota 
265. Se face legătura cu stînga [Bat(alionul) 11 V.M.l, încă nu e restabilită legătura 
cu dreapta [Bat(alionul) 22 V(înători) M(unte)]. Se cere ca Bat. 22 V.M. să ia legă
tura cu noi. Nu mai avem muniţie. Se cere Gr{upului) 6 V.M. să ne trimită urgent. 
Inamicul se află aproximativ la 500 m în faţa Bat(alionului). Un prizonier ungur, 
luat în timpul contraatacului, ne informează că Bat(alionul) 12 V.M. a fost atacat 
de 2 Bat(alioane) inamice, cu mult armament automat. 

La ora 17 se face legătura la dreapta cu Bat(alionul) 22 V.M., pe botul de deal 
n(ord)-e(st), cota 265 [curba de nivel 225], legătura la stinga cu Bat(alionul) 11 V.M. 
este incompletă deoarece Comp{ania) din Bat(alionul) 11 V.M. [sit. Baciu]. cu care 
se raportase anterior că s-a făcut legătura, nu era pe aliniamentul ordonat şi deci, 
la rindu-i, această companie nu avea legătura cu Bat. 11 V.M. 

Comp(ania) sit. Baciu din Bat(alionul) 11 V.M., luată sub comandă şi i se dă 
să înainteze spre a face legătura cu Bat(alionul). 

La ora 18 Bat(alionul) a ocupat dispozitivul pe aliniamentul: Dealul Drăgoteni, 
începînd de Ia drumul de care ce vine de la Poietari şi merge spre cota 260; liziera 
sud satul Drăgoteni - dealul Zăcătoarei [cota 265]; botul de deal înconjurat de cota 
225. Bat(alionul) are la stînga legătura cu comp{ania) sit. Baciu din Bat(alionul) 11 
V(înători) M(unte). Nu se ştie încă dacă sit. Baciu a realizat legătura cu Bat(alionul) 
11 V.M. Se cerc Grupului să ordone Bat(alionului) 11 V(înători) M(untP) <;ă caute 
legătura cu Comp{ania) sit. Baciu. Spre dreapta Bat(alionul) are legătura cu 
Bat(alionul) 22 V.M. 

La ora 18 dinspre Cojdeni s-au obsen·at coloane inamice îndreptîndu-se spre 
Drăgoteni, s-au observat de asemenea vehicole tractate hipo, probabil artilerie. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 152, dos. nr. 1, f. 45-47) 

1'?9 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 21 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 16 SEPTEMBRIE 1944 

16 septemnie 1944 

La orele 6,20 inamicul atacă sprijinit puternic de B-dt (Brandturi), artilerie, 
art(ilerie)-antiaeriană şi reuşeşte să ocupe Bucium şi calea Morii. Comp(ania) 3-a 
şi dreapta Comp(ania) 2-a după regrupare, contraatacă şi recucereşte poziţia. 

La orele 22 Batalionul primeşte de la Grup(ul) 6 V(înători) Munte 2 plot(oane) 
comandate de slt. Sinea şi slt. Jureanu cari, împreună cu plotonul A(nti) T(anc) din 

https://biblioteca-digitala.ro



85 Documente privind Divizia 3 Munte (I) 399 

Batalionul 21 V(înători) Munte, ocupă chiar în cursul nopţii baza de plecarp la 
atac cu misiunea de a recuceri poziţia de la calea Morii, iar Comp(ania) 3-a D. 
Bucium şi creasta N(ord) Vălani de Beiuş. 

- In sprijin 2 Baterii din Div(izionul) 3 Ob(uziere). 
- Timpul: frumos; drumuri: practicabile. 
- In aer: activitate intensă de recunoa-:;tere executată de avioane germane. 
Pierderi: ofiţeri: răniţi 2. Trupă - răniţi: 42, dispăruţi: 22, bolnavi evacuaţi: 

1, cai: 4. 
Armament: arme: 62, puşti Mitr(alicre): 4, pist. mitr(alieră): 2. 
Consum de muniţii: cartuşe puşcă şi p(uşcă) mitr(alieră): 22 OOO, Mitr(alieră): 

12 OOO, grenade Kiesscr: 103, B-dt (Brandt) 60 (mm): 230, Bclt (Hranclt) 81,-l: (mm): 

(A.M.A.:\f., lVI.St.M., foncl 163, dos. nr. 1, f. 88) 

180 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 

22 VINATORI DE MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 16 SEPTEMBRIE 1944 

16 sept. 1944 

Compania cercetare este trimisă să facă recunoaştere spre Remetea şi să 
stabilească legătura cu Batalionul 6, restul Batalionului intră în cantonament pen
tru odihnă. Inamicul se găseşte doar la 3 km, pe înălţimile Drăgotenilor. Spre 
dimineaţă, Compania Cercetare, ce trecuse de Remetea, este primită prin sur
prindere cu foc şi se repliază spre S(ud)-e(st), pe liziera comunei Pietroasa. Bata
lionul i-:;i ia dispozitivul de apărare cu Comp(ania) 1-a în faţa cimitirului din 
Pietroasa, iar Compania :l-a în prelungire spre stinga pină la Valea Roşie, pe 
dealul Zăcătoarea se observă inamicul instalat în poziţie şi care spre ora 10 
începe să se retragă. 

Batalionul ordonă Companiei 2-a din rezerva Batalionului să recucerească 
satul Remetea şi să se stabilească cu vii cota 216. La orele 14 compania 2-a por
ne-:;te la atac, clar găseşte înălţimile şi comuna neocupat(ă) de inamic. La reîn
toarcerea companiei la cota 216 intîlneşte un pluton de unguri care încercau să 
se furişeze în comună şi asupra cărora se deschide focul. Un Ploton este lăsat 
pentru siguranţa podului şi a comunei iar cu restul Companiei se ocupă din nou 
cota 21G, stabilind legătura cu Batalionul 21 (V.M.), spre dealul Zăcătoarei. 

Peste noapte inamicul se infiltrează în comuna Remetea şi cade în spatele 
Companiei 2-a, căreia nu i se mai poate transmite nici un ordin. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 164, dos. nr. 1, f. 75-76) 

181 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIONULUI 1 

TUNURI DE MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 16 SEPTEMBRIE 1944 

16 IX 1944 

. _ . Divizionul în ace_ea_şi ~ozi ţie. Bateria 1 şi 2 execută trageri de însoţire, spri
J 111Jnd contraatacul vmalorilor pentru reocuparea poziţiilor de pe dealul Negru. 
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Inamicul atacă puternic satul Drăgoteni. Plotonul format din oarneni(i) ba
teriei A.C. este comandat de Plot. Bărbut este pus din nou pe poziţie, pentru 
a fac<' siguranţa Grupului pe dreapta şi să ocupe dealul Zăcătoarea. 

Bateria 3-a care a ocupat poziţie provizorie lingă biserica din Pocola, exe
cută trageri asupra cuiburilor de arme automate de pe panta de n(ord) a dea
l ului Zăcătoarea. 

La ora 11 Plotonul format din tunarj de la Bateria A.C. dau un contra
atac pentru cucerirea crestei dealului Zăcătoarea. Contraatacul este sprijinit de 
bateria 3-a. 

La trl'nul Regirnc•ntar din comuna Sînmartin se organizc>ază grupP cit' luptă 
pentru apărarea satului şi se pune în poziţie un aruncător de 120 mm care a 
fost adus dP la reparat !;i se execută cu el trageri asupra patrulelor inamice 
ce se îndreptau spre sat. 

în acest timp inamicul pătrunde în stînga bateriei 1-a, amenin\înd poziţia 
bateriei. Locot. Popovici Liviu, comandantul bateriei de tragere, organi;,ează din 
servanţii disponibili o grupă de luptă pentru apărarea apropiată a bateriei. 

Inamicul este ţinut pe loc de această grupă pînă vine în ajutor o Companie 
de Vînători şi bateria îşi continuă misiunea de sprijin a Companiei 2 din Bata
lionul 11 V(înători) M(unte) de la Dealul Negru. 

Trenului Regimentar (i) se dă ordinul No. 48, [clos. nr. 30, fila nr. 2G] prin 
care se ordonă următoarele: Tr·enul regimentar rămîne în Sînmartin cu aceleaşi 
măsuri, trenurile echipate, siguranţa spre n(ord) şi n(ord)-v(est) cu cele 2 secţii 
împinse înainte. 

Brandturile nu vor fi întrebuinţate decit la informaţii sigure şi la peste 
1 OOO m, cu observare asigurată. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 594, dos. nr. 3, f. 7G) 

182 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIONULUI 9 
TUNURI DE MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 16 SEPTEMBRIE 1944 

16 sept. 1944 

La ora G,30 inamicul atacă puternic Batalionul 6 V(înători) M(unte), rămas 
cu flancurile descoperite, ameninţînd să-l încercuiască. 

Divizionul sprijină apărarea printr-un foc foarte susţinut, însă inamicul nu 
poate fi oprit. La ora 11 Bateriile de tragere primesc ordin să se retragă pe 
liziera satului Meziad, către satul Curăţele. Deplasarea s-a făcut în ordine, Bate
riile ajungînd la Curăţele la ora 16, unde a sosit şi comandantul Divizionului, 
împreună cu comandanţii de Baterii şi personalul de la observator, cari ~-au 
retras împreună cu Batalionul 6 V(înători) M(unte) pe alt itinerariu. 

Divizionul a ocupat poziţie pe liziera sud Pociovelişte, în măsură să sus
ţină cu foc Batalionul 6 V(înători) M(unte) instalat în poziţie de apărare pe dealul 
imediat nord Binşele. 

Consum de muniţie: 80 lovituri. 
Un Brandt s-a defectat şi a fost trimis la reparat la Trenul Regimentar, 

Divizionul cu 9 piese în poziţie, alte 2 piese fiind defectate mai înainte. 
Pierderi: 2 ostaşi răni ţi. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 601, dos. nr. 1, f. 76) 
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183 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL GRUPULUI 6 
VlNATORI MUNTE DIN COMPUNERE!\ ORGANICĂ 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 17 SEPTEMBRIE 1944 

1î scptem brie 1944 

Dispoziti\·: 
Bat(alioanele) li, 11 şi 21 V(înători) Munte, în linia I-a. 
Atacul pentru recucerirea poziţiei de pe Calea Morii şi creasta nord Vălanii 

ele Beiuş porneste la ora 6,10, iar la ora 8 poziţia Bat(alionului) 21 V(înători) 
Munte este complet recucerită. 

In sectorul Bat(alionului) 11 V(înători Munte inamicul atacă, începind de 
la ora 8, cu care de luptă. 

Avînd în \'edere mijloacele slabe anticar de care dispunea Grupul, Bat(a
lionul) 11 V(înători) Munte, la ord(inul) DiYiziei, începe replierea. 

In conformitate cu ord. Diviziei toate batalioanele încep replierea pe direc
tia Pocola-Beius-Negru-Suclrigiu-Lunca. 
· Activitatea ·a\'iaţiei inamice foarte intensă, mitraliază şi bombardează coloa-
nele noastre care erau în marş spre noua zonă de regrupare. 

Timpul: frumos. Drumurile: practicabile. 
Pierderi: 3 ofiţeri, 1 subof(iţer), 169 trupă. 
Consum de muniţii: Puşcă 44 200, Brd (Brandt) 81,l (mm): 248, Brd (Brandt) 

GO (mm): 300. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 742, dos. nr. -!, f. 9) 

184 

EXTRAS DIN JURANLUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 5 
VlNATORI MUNTE (BATALIONUL DE MOŢI „AVRAM IANCU") 

DIN COMPUNEREA ORGANICA A DIVIZIEI 3 MUNTE, 
DIN 17 SEPTEMBRIE 1944 

17 septembrie 1944 

La orele 4 Batalionul primeşte ordin să ocupe o poziţie cu misiunea de apă
rare, pentru a rezista timp de 24 ore pe liziera pădurii n(ord) v(est) Beiuş. 

Batalionul intră în dispozitiv la orele 6,30, sprijinit cu flancul stîng pe 
şoseaua Beiuş-Pocola şi cu flancul drept încadrat de unităţi din Batalionul 
de Pionieri al Diviziei. 

Gruparea pentru apărarea Beiuşului este comandată de D-l Colonel Barac. 
Compania 1-a intră în dispozitiv călare pe drumul Beiuş-Delani, fiind înca

drat la ambele flancuri de unităţi din Batalionul de Pioneri iar în dreapta, pe 
cota 26G, ocupă poziţie Compania 3-a. 

Compania cercetare e în rezervă, pe panta dealului în porumbiştile, dintre 
Şc(oala) Normală şi biserica ortodoxă. 

In momentul ocupării poziţiei de către unităţile noastre, elemente din Bata
lionul 6, 11 şi 21 V(înători) Munte se repliau pe linia noastră. 

26 - Ciisia '03 
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La orele 10,4:i inamicul atacă cu care de luptă, care ating liziera n(ord)
Y(cst) a ora-:;ului Beiu,, dar în faţă rezistenţei hotărîte, se retrage in direcţia 
Finis-Pocola. 

· Pe la orele 17, inamicul atacă din nou cu cca. 9 care de luptă însoţite de 
infanterie, pe aceiaşi direcţie. 

Compania de Pioneri de pe şoseaua Bei uş-Pocola se retrage, carele ina
lll ice pătrund în oraş deschizînd un viu foc de artilerie şi arme automate. 

în acela~i timp, după o puternică pregătire de artilerie şi branduri, unităţi 
111a~iYe de infanterie atacă pădurea ora-:;ului. 

După o rezistenţă dîrză de 2 ore, fără legătura cu unităţile din linia I-a, 
I' C. Batalion împreună cu comandantul Grupării se repliază la 2 km n(ord) 
l)răgăneşti, organizîndu-se o nouă linie de rezistenţă, călare pe şoseaua Drăgă
neşti-Beiuş. 

Pe la orele 23 încep să se prezinte grupuri de ostaşi care rezistaseră pe 
poziţie pînă la această oră. La orele 23,30 se prezintă Jocot. Dulămiţă Ioan, Co
mandantul Companiei 3-a împreună cu 2 plotoane din companie. 

Deşi Batalionul are mari pierderi, nu se cunosc, din cauza situaţiei care a 
forţat răzleţirea ostaşilor în regi uni le păduroase din partea de s(ud)-e(st) a regi
unii. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 145, dos. nr. 2, f. 91) 

185 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 6 

VINĂTORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICĂ 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 17 SEPTEMBRIE 1944 

17 septemvrie 1944 

Situaţia şi dispozitivul 

Batalionul apără acelaşi sector, în acelaşi dispozitiv. Inamicul a împins din 
nou patrule, pentru a lua contactul, dar acestea se retrag din nou în sat. 

In urma căderii ora-:;ului Beiuş, legătura cu Divizia este ruptă. 
Activitatea inamicului: A trimis patrule de recunoaştere. 
Activitatea aviaţiei inamice: redusă. 
Starea atmosferică: timp frumos. 
Diverse: 

Pierderi: -
Consum de muniţie: 

puşcă şi p(uşcă) mitr(alieră): 2 300 
mitralieră: 850 
arunc(ătoare de mine) 60 mm: 45 

Efectivul Batalionului: Ofiţeri 28, subofiţeri 17, trupă 1 168. 

Adjutantul Batalionului 6 V(înători) Munte, 

Sublt. Litu Constantin 

Văzut, 

Comandantul Batalionului 6 V(inători) Munte, 
Maior Clăianu Ioan 

(!\.M.t\N., M.St.M., fond 146, dos. nr. 1, f. 96) 
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EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 11 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNERE/\ ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 17 SEPTEMBRIE 1944 

17 IX l!J4..J 

40 3 

Posturile înaintate au raportat că inamicul s-a instalat pe baza de ple
care la atac, cu care de luptă. 

Orele 0,00. După o puternică pregătire de artilerie, aruncătoare şi tunuri 
A.A., cu misiune tragere terestră, au pornit la atac, însoţiţi de care de luptă 
base care mici şi un car tip „Tigru"]. 

Orele 9,:rn. Carele de luptă au trecut prin poziţia Batalionului, oprindu-se 
pc linia arti lerici noastre [nord-vest Feneriş], reuşind ca infanteria ce urma 
tancurile să pătrundă în poziţia noastră. 

Atunci comandantul Batalionului însoţit de slt. Mirea şi cîţiva oameni au 
contraatacat de 4 ori pe inamic reuşind să-l 6Coată din poziţie. Tocmai atunci 
un car de luptă s-a înapoiat şi mitraliat poziţia Batalionului, Maior Cristescu 
Nicolae care pleacă pentru a 5-a oară Ia contraatac cade ucis mişeleşte de duşman. 
O parte din trupă, văzîndu-se fără comandant şi (p)liat(ă) sub focui·ile tancurilor 
inamice, s-a văzut silită să se replieze. Restul trupei a rămas pe poziţie pînă cînd 
muniţiile s-au terminat, echipele trimise 1wntru n·împ!'Ospătan• au raportat că tan
curile inamice se îndreaptă spre Pocola. 

Atunci căpitanul Bolintineanu Constantin, care luase comanda Batalionului, 
a ordonat replierea Batalionului spre liziera de nord a satului Sînmartin. 

Orele 12,00. Alte tancuri inamice din spre Remetea au ajuns la liziera 
de nord a satului Delani, Batalionul primind ordin de retragere spre Dealul Mizie-:; 
(Mezieş), iar de aci Ia Sudrigiu unde urmează a se instala în poziţie. 

(A.M.A.N., M.St.M., foncl 151, dos. nr. 1, f. 1G8) 

18? 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 21 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 17 SEPTEMBRIE 1944 

17 septembrie 1944 

Atacul se produce la orele 6,10, la orele 8,30 poziţia Bat(alionului) este cuce
rită total. 

Capturi: 2 ofi(ţcri) maghiari, din care unul Jocot., cdt. comp(aniei) ce ata
caseră în seara zilei de 16 (septembrie), 5 prizonieri soldaţi, 6 arme automate 
1 puşcă A(nti) - T(anc). ' 

După ora 8,30 inamicul atacă cu forţe slabe, care sînt respinse de fiecare 
dată. 

La orele 11,20 din ordinul Grupului 6 V(înători) M(unte), flancul drept al 
Bat(alionului) se repliază pe linia: liziera n(ord) satul Petrani-liziera n(ord) satul 

26* 
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Pocola. Heplierea \"a începe la ora 12. Replierea ~i ocuparea poziţiei ordonată de 
Grupul u V(înători) M(unte) s-a terminat la orele 14,:l0. 

La orele 17, inamicul atacă puternic centrul poziţiei ~i pătrunde din direc
ţia Pocola în satul Petrani. Batalionul face faţă acestei acţiuni de încercuire cu 
comp(ania) cercetare care se găsea în Petrani în rezervă şi repliază Comp(ania) 2 
şi 3-a la s(ud) de Criş, rezemat pe Comp(ania) 1-a şi flancul drept pe înălţimea 
imediat s(ud)-v(est) satul Ioaniş. Această operaţiune s-a făcut fără sprijinul Di\"(i
zionului) 30 Ob(uziere) care împachetase încă de la orele 13,10. 

Timpul: frumos; drumurile: practicabile. 
In aer: intensă activitate de recunoaştere executată de avioane germane. 
Pierderi: trupă, morţi 2, of(iţeri) răniţi 2, trupă răniţi 72, dispăruţi 74. 
Consum de muniţii: cartuşe puşcă şi p(uşcă) mitr(alieră) 27 OOO, Mitr(alieră): 

17 500, grenade Kiesscr: 215, Brd. (Brandt) 60 (mm): 315, B-dt (Brandt) 81,4 (mm): 
!JO. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 163, dos. nr. 1, f. 88-8!l) 

188 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 22 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA OUGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 17 SEPTEMBRIE 1944 

17 sept. 1944 

Inamicul atac(ă) pe întreg frontul Batalionului care se menţine cu dîrzenie 
pe liziera de n.v. a satului Petrcasa. Compania 2-a reuşeşte să se retragă prm 
dispozitivul inamic şi reintră în cadrul Batalionului în rezervă. Domnul Maior 
Ghiciulescu P., formează o Companie din Plot., de pioneri, elemente de cercetare 
şi un Plot. de mitraliere care le pune sub comanda sit. rez. Someşan Teodor, căruia 
ii ordonă să execute un contraatac în flancul stîng al inamicului pentru a uşura 
presiunea din partea Companiei 3-a strîns angajată cu inamicul. Cu tot aYîntul 
contraatacului acesta e oprit pe loc de către numeroasele arme automate ina
mice. Sit. Someşan Teodor îşi găseşte moartea de erou în fruntea Companiei. 

La ora 11, Batalionul primeşte ordin de ruperea luptei şi retragerea către 
Sudrigii, punct de regrupare pentru Divizie. 

La Sudrigii primeşte ordin de a ocupa o poziţie pe linia Dealului Sudrigiu 
cu misiunea de a întîrzia înaintarea inamicului, iar sub presiunea acestuia să se 
replieze spre Vaşcău. 

D-l Maior Ghiciulescu ordonă companiei 2-a să se instaleze pe avant posturi 
la comuna Murenii Mici, la 1 500 m, e(st) de aceasta. Restul Batalionului pe poziţie 
pe curba de nivel de la n(ord) cota 2(j4 unde terenul se ridică ca o terasă. Cu com
pania l-a, 3-a şi cercetare pe linia I-a iar Plotonul de pionieri în rez (rezervă) de 
Batalion. Peste noapte nimic de semnalat. 

JJiercleri: 
- Sl t. rez. Some5an Teodor mort 
- Sit. rez. Lită Florea rănit 
- Sit. rez. Mănăştureanu Sim., rănit 
- S. Maj. rez. Suciu Virgil, rănit 
- Trupă, morţi: 3 
- Trupă, răniţi: 32 
- Trupă, dispăruţi: 11 

(A.M.A.N., M.St.M., foncl 164, dos. nr. 1, f. 76) 
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EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIONULUI 1 
TUNURI DE MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 17 SEPTEMBRIE 1944 

17 IX 194-l 

405 

Divizionul în acelaşi poziţii. In tot cursul nopţii de lu/17 IX 'H inamicul 
execută manevre în spatele liniilor. Se aud zgomote de motoare [care de luptă] 
înspre satul llăbăgani, îndeosebi pe şoseaua dinspre Albeşti-Cojdcni. 

Un observator înaintat raportează că la 111trarea în satul Hăbăgani dinspre 
Cojdeni a văzut care de luptă. 

Sublocotenentul Nicolaescu primeşte misiunea să execute cu obizierul său 
trageri de interdicţie pe aceste aglomerări de care. Tragerile executate fac ca 
să împrăştie carele. 

Incă din zorii zilei străbat în lung şi lat sectorul căutîndu-şi un loc prielnic 
pentru a porni la atac. 

La ora 8 tancurile inamice pornesc la atac pe şoseaua spre Pocola. 
La orele 8,30 tancurile inamice trec peste bateria 1-a de tragere, care era 

amplasată lingă şosea. 
Comandantul Bateriei de tragere de la 1-a se retrage cu oamc>nii într-o 

pădurice pînă trec tancurile, care se opresc într-o vîlcea la 300 m, în spatele 
bateriei 1-a de tragere. 

Locot. Popovici Liviu, comandantul Bateriei 1-a de tragere, organizează 
oameni(i) rămaşi în formaţie de luptă şi ocupă cu ei pozi\ie pe ~osea, pentru a 
opri infanteria ce urma tancurile, astfel se reuşeşte ca infanteria să fie izolată 
de carele de luptă. 

La P.C., soseşte în acest timp Domnul Colonel Constantinescu, Comandantul 
secund al Diviziei 3-a Munte. 

La orele 9 se dă ordin bateriei 2-a de la Feneriş să ia măsuri de sigu
ranţă pe stînga spre şosea, deoarece se apropie tancurile inamice. 

La ora 9,15 se dă alt ordin bateriei 2-a prin care se ordonă să se execute o 
concentrare masivă pe cele 3 tancuri de pe şosea, iar cu 1 piesă trageri asupra 
satului Valani de Beiuş, unde sunt concentrări de trupe. 

La orele 9,30 se dă bateriei 2-a or;dinul cu No. 53 [dos. nr. 30, fila nr. 30) 
pl"in care se dispune să înceteze tragerea pe satul Vălani de Beiuş, deoarece Vînă
torii contraatacă şi recuceresc satul, să se tragă asupra tancurilor dar să se ob
serve tragerea. 

Tancurile inamice de pe şosea, împrăştiate de focul obuzierului slt. Nicola
escu, pornesc spre est urcind creasta spre Feneriş. 

Bateria 2-a este pe cale de a fi surprinsă. Slt. Nicolaescu le urmăreşte cu 
loviturile obuzierului său şi astfel le întîrzie înaintarea, în timp ce sit. Badea 
Vasile comandantul Bateriei de tragere scoate aruncătoarele din poziţie şi le 
retrage. 

La ora 10, Bateriei 3-a i se dă ordinul No. 54 [dos. nr. 30, fila nr. 29) prin 
care se ordonă ca bateria să schimbe de poziţie la Sînmar.tin, pe drumul de care 
recunoscut de slt. Pop Octavian. 

La orele 10,45 Divizionul dă Trenului de luptă şi Regimentar [dos. nr. 30, 
fila nr. 33) Ordinul No. 55 prin care se ordonă că Trenurile se deplasează la 
ie5irea n(ord) e(st) Beiuş [spre Nimoeşti] sub copaci şi garduri, bine camuflate. 

Bateriile 2 şi 3 ocupă poziţie la Sînmartin P(unct) C(omandă) la Sînmartin. 
Carele de luptă inamice după ce au cutreerat satul Feneriş încep să coboare 

spre Pocola. 
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Ofiterul observator al Divizionului din turla bisericii din Pocola, urmă
reşte mi.şcarea carelor de luptă şi conduce focul obuzierului sit. Nicolaescu asu
pra lor. 

Obuzierul este nevoit şi el să schimbe de poziţie. 
La orele 12,:io tancurile inamice sînt la liziera satului Pocola şi trag direct 

asupra satului. 
Carele de luptă inamice pornesc pe şosea spre Beiuş. 
Soseşte în apropierea satului Sînmartin, Domnul General Comandant al Di

viziei 3-a Munte, Mociulschi Leonard, care dă ordin ca în caz că inamicul nu 
poate fi oprit, Divizia se va retrage în munţi pînă vor sosi ajutoare de la Aliaţi. 

Tancurile ajung în satul Sînmartin, se încearcă să se organizeze grupe de 
luptă pentru oprirea inamicului ce urma carele. 

Bateriile de tragere şi Trenurile de Luptă şi Regimentare din satul Sin
martin se pun în marş spre locul ordonat pentru repliere, liziera n(ord)-e(st) 
Beiuş. 

\ Tancurile inamice înaintînd spre Beiuş au ajuns la intrarea de nord a 
oraşului, de unde execută trageri cu tunul asupra oraşului şi asupra liniei de apă
rare a orasului formată din Batalionul 3 Pioneri Munte. 

Ora i5, Domnul Colonel Cârnu, comandantul Grupului 6 V(înători) M(unte) 
şi Maior Radu Negoescu, comandantul Divizionului 1 Tunuri M-te (Munte) depă
şiţi cu 3 km, de tancurile inamice, se strecoară pe jos prin porumbişte pînă la 
pădurea oraşului apoi în oraş. 

Situaţia este de aşa natură că oraşul Beiuş nu se poate apăra contra carelor 
de luptă. 

Ordinul de retragere al Domnului General Comandant de retragere în munţi 
trebuie executat. 

Comandantul Divizionului 1 Tunuri Munte, Maior Radu Negoescu şi Domnul 
Colonel Cârnu, comandantul Grupului 6 V(inători) M(unte) pornesc pe jos spre 
Sudrigiu, locul de regrupare al Diviziei. 

La orele 17,30, bateria 2-a se pune în marş spre Sudrigiu fiind anunţaţi de 
un agent trimis de comandantul Divizionului că Divizia se regrupează în zona 
Sudrigiu. 

Pe drum la Crucea din Mezieş, bateria 2-a se intilneşte cu Plutonierul 
Bărbuţiu, care avea un ordin circular de la Comandantul Divizionului, Maior Radu 
Negoescu, prin care se fixa satul Valea Neagră ca loc de regrupare a Divizio
nului. 

Marşul se execută în bune condiţiuni, ocolind şoseaua principală Beiuş
Vaşcău. 

La orele 19,30 ofiţerul cu operaţiile Divizionului ajunge la P.C. Divizie în 
Sudrigiu, unde primeşte ordinul de operaţii prin care se ordona: 

Linia I-a a Vînătorilor pe satul Sudrigiu. 
Divizionul ocupă poziţie în zona Valea Neagră-Ric;iu. Bateria 2-a ajunge 

la orele 20,30 la Sudrigiu. 
Comandantul Divizionului Maior Radu Negoescu este chemat la P.C. Divizie 

pentru a primi ordine. · 
La orele 21,30, Bateria 2-a ajunge la Rieni, unde conform ultimului ordin de 

operaţii, cantonează urmînd ca a doua zi să ocupe poziţie. 
La orele 23, comandantul Divizionului Maior Radu Negoescu soseşte de 

la P.C. Grupul 3 Artilerie Munte unde a primit ordin de la Domnul Colonel 
Popescu Remus, Comandantul Grupului, ca Divizionul să se pună imediat în 
maro; pentru a ocupa poziţie cu bateriile în zona cotei 315 - vest Varzarii de 
Jos, P(unct) C(omandă) Divizion la Vaşcău. 

Trenurile Regimentare se deplasează la Lazuri. 
Divizionul este in sprijinul Batalioanelor 21, 12 şi 11 cari ocupă poziţie de 

repliere pe aliniamentul Briheni-n(ord), Şuştiu n(ord), Sîrbeşti-n(ord), Cîmpani 
de Sus. 
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Consum de muniţii: 355 lovituri. 
Pierderi: Sergentul Major Ardeleanu Victor, rănit, 7 grade inferioare răniţi, 

:29 grade inferioare dispăruţi. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 594, dos. nr. :!, f. 7li-78) 

190 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIONULUI 9 

TUNURI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 17 SEPTEMBRIE 1!)44 

17 sept. 1944 

Divizionul a susţinut apărarea Batalionului G V(înători) M(unte) din poziţia 
-ocupată din ajun, avînd observatorul înaintat la companie. 

In cursul zilei s-a luat contact cu primele elemente inamice. Abia către 
seară inamicul a făcut o încercare de atac în slînga Batalionului, însă fără rezul
tat. Noaptea a trecut în linişte. Consum 40 lovituri. 

(A.1\11.A.N., M.St.M., fond microfilmr F-II-2.1234, cadrul fl--1) 

191 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL COMPANIEI 39 i\.A. 

(ANTI AERIANA) DIN SUBORDINEA DIVIZIEI 3 MUNTE, 
DIN 17 SEPTEMBRIE 1944 

Sudrigiu, 17 sept. 1944 

La ora 12, Compania 39 A(nti) A(eriană) a fost scoasă din dispozitivul Beiuş 
<leplasîndu-se şi ocupînd o nouă poziţie în com(una) Sudrigiu la orele H,30. La 
<lra 14,45, :l avioane de vînătoare Me 109 Germane venind din direcţia vest (au) 
trecut peste Beiuş făcînd virajuri şi lansînd grenc\::le deasupra comunei şi şose
lei care duce de la Beiuş-Sudrigiu. Plafon 1 OOO m. S-a tras. Timpul senin. La 
ora 15,15, :1 avioane de bombardament Henschel Germane, venind din direcţia 
nord-vest lansînd bombe la nord de Sudrigiu, continuîndu-şi sborul spre sud-est. 
Plafon 1 500 m. S-a tras. Timpul: senin. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond microfilme F-II-2.1234, cadrul 8--1) 

192 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIEI 3 MUNTE, 

DIN 18 SEPTEMBRIE 1944 

18. sept. 1944 

In cursul nopţii, elemente amestecate (din toate unităţile împră5tiate de tan
curi au afluit spre Lunca. 
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După ocuparea Bciuşului, inamicul a împins numai elemente de cercetare spre
sud, care în ziua de 18 septem,Tie l!JH au luat contact cu poziţia de Ia Sudri
giu [Batal(ionul) 22 V(înători) M(unte)). 

La adăpostul acestei poziţii s-a hotărît ocuparea unei noi linii de rezisten\ă 
pe aliniamentul; Broaşte--Şuştiu-Gîrbcşti-Fînaţe, unde au fost di1·ijatP ime
diat Batalionul 12 şi 11 V(înători) Munte cu Divizionul I şi 3 Aruncătoare, regru
pate în grabă şi avînd efective foarte reduse. 

La nord de Criscior a fost organizată şi ocupată o poziţie de apăran· , ·u 
Batalionul 3 Pi(oneri) Munte şi Bat(alionul) 5 V(înători) Munte, resturi ce au 
fost regrupate. 

Pînă Ia 18 IX 1944 ora 18, acest dispozitiv a fost realizat. 
Incă nu s-au primit despre Batalionul 6 şi 21 V(înători) Munte. 
Forţele aliate care afluiau pe Valea Crişului Alb spre Ineu, sesizate de dit1·~ 

Comandantul Di vizi ei despre un eventual pericol de flancare dinspre Beiuş
Vaşcău, au trimis în sprijinul Diviziei un Divizion de Tunuri A(nti) C(ar) şi un 
un Divizion Katiuşa, care după o scurtă recunoaştere făcută la căderea serii au 
fost introduse în poziţie la nord Vaşcău. 

Inamicul a executat regruparea forţelor trimiţînd elemente de cercet~ 
hipo moto în zona Sudrigiu, luînd contact cu poziţia noastră de siguranţă. 

Seara, Divizia dă ordinul de operaţii No. 16 [D(osar) :n F(ila) 124) pentru 
retragerea în cursul nopţii de 18/19 IX 1944 a Batalionului 22 V(înători) M(unte} 
din poziţia de siguranţă, unde se lasă pe direcţii [comunicaţii] patrule tle tăria 

unei grupe de luptă, în zona Vărzarii de Jos, ca rezervă Ia dispoziţia Grupărei 
Colonel Constantinescu. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 544, dos nr. 23, f. 39; fond microfilme, F-Il-2.1232, ca
drul -!6) 

193 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL GRUPULUI 6 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 18 SEPTEMBRIE 1944 

18 septemvrie 1944 

Inceputul zilei găseşte batalioanele în marş către noua zonă de regrupare. 
Către orele 12, ajunge cu întreg dispozitivul în zonele: Cîmpanii de .Jos-

Sîrbeşti~Şuştiu, pentru a organiza în noua zonă o poziţie de apărare. 
Activitate intensă a aviaţiei inamice. 
Timpul: frumos. Drumurile: practicabile. 
Pierderi: 3 ofiţeri, 1 subof(iţer), 53 trupă. 

Consum cit> muniţii: Puşcă: 10 OOO, Brd (Brandt) 81,4 (mm): -!O, Brd (Brandl) 
60 (mm): 70. 

(A.M.A.N., M.St.M., foncl 742, dos. nr. 4, f. 9) 
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194 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 5 

VINATORI MUNTE (BATALIONUL DE MOŢI „AVRAM IANCU") 
DIN COMPUNEREA ORGANICA A DIVIZIEI 3 MUNTE, 

DIN 18 SEPTEMBRIE 1944 

18 septemvrie 1944 

409 

Batalionul se regrupează la ordinul Diviziei în comuna Crisciori, unde so
sesc elemente rămase după replierea de la Beiuş şi Compania 2-a care rămăsese 
angajată în luptele de la n(ord) e(st) lara, în localitatea Cacova Ierii. 

La orele 20, Batalionul ocupă o poziţie în dispozitiv articulat pe pantele din 
partea de s(ud) a localităţii. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 14S, dos. nr. 2, f. 91) 

195 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 6 

VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 18 SEPTEMBRIE 1944 

18 septembrie 1944 

Situaţia şi dispozitivul 

La orele 15 Batalionul se retrage spre sud pe itinerariul Birsele-BurOa
Teleac-Saca-Dumbrăvani-Valea Neagră de .Jos-Hîrseşti-Lunca, unde canto
nează în cursul nopţii. 

Activitatea inamicului: Nici o activitate. 
Activitatea aviaţiei inamice: redusă. 

Diverse: piPrdcri: -; consum de muniţie:-. 
Efectivul Batalionului: ofiţeri: 20; subofiţeri: 17; trupă: l lGO. 

Adjutantul Batalionului 6 V(înători) Muntp, 

Sublt. Litu Constantin 

Văzut, 

Comandantul Batalionului 6 V(înători) Munte, 

Maior Clăianu Ioan 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 146, dos. nr. 1, f. 97) 
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196 
EXTHAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 11 

\'INATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DI\'IZIEI 3 1\IUNTE, DIN 18 SEPTEMBRIE 1944 

18 IX 1944 

( ,, 
•·' > 

Orele !1,00. S-a primit ordinul de operaţii nr. 2 din 18 IX 10-1-1 al Grupării 
Colonel Constantinescu, care ordona: Batalionul 11 V(inători) Munte, dreapta, ocupă 
o poziţie de rezistenţă pe dealul Dopan [cota 43-1] cu misiunea de a bara comuni
caţia Cimpanii de Jos-Băiţa, făcînd siguranţa drpptei în zona Sighişkl. 

Batalionul a fost mai întii organizat de noul comandant Locot. Colonel Costin 
T. Vasile şi apoi instalat pe poziţie conf. ordinului de operaţi(i) primit. 

S-a început organizarea terenului. 
In timpul nopţii au funcţionat patrule şi posturi duble de supraveghere 'li 

observare. 
Ofiţeri, subofiţeri, trupă - morţi, dispăruţi, răniţi: 

(A.M.A.N,, M.St.M., fond 151, dos nr. 1, f. 168) 

19? 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 21 

VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 18 SEPTEMBRIE 1944 

18 septembrie 1944 

In timpul nopţii de 17-18 sept., domneşte în faţa Bat(alionului) linişte de
plină; în sectorul din dreapta idem. 

La orele 7,30 se văd pe şoseaua Pocola-Beiuş, inaintînd formaţii maghiare. 
Maşini şi trenuri de luptă urmează aceste formaţiuni. Faţă ,de această situaţie, 
Batalionul din proprie iniţiativă hotăreşte retragerea pe itinerariul: Ivănuş, Co
lumba 281, V. Finiş, D. Prislop, V. Sonite, Vîrful Clăcescu, V. Crişul Văratec, 
Şuştiu. Marşul s-a executat pe Companii. Timpul: frumos; drumuri: practicabile. 
In aer: nimic. Pierderi: nimic. Consum de muniţii: nimic. 

(A.M,A.N., M.St.M., fond 163, dos. nr. 11, f. 8~) 

198 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 22 

VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI 3 Ml1NTE, DIN 18 SEPTE!\IBRIE 19.U 

18 sept 19-H 

în acelaşi dispozitiv. Ziua trece în linişte. Spre ora H se observă pe şoseaua 
ce duce de la Beiuş, nori negri de fum, iar Compania ~-a raportra1ă că se aude 
sgomok• de maşini. După cădl•n•a Sl'rii, Plotonul Sit. Cordoş OL'lavian dL' ld 
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C:omp(ania) 2-a care se găsea la canton este atacat prin surprindere şi după o 
scurtă rezistenţă se repliază împreună cu întreaga Companie către poziţia Bata
lionului unde intră în rezerva acestuia. Inamicul ne urmăreşte. 

(A.M.A.N., M.St.M., foncl 164, dos. nr. 1, f. 70) 

199 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIONULUI 1 
TUNURI DE MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 18 SEPTEMBRIE 1944 

18 IX 1944 

La orele 1 bateriile primesc ordin de deplasare şi ocuparea noilor poziţii 
gata de tragere la orele 7. 

La orele 2 bateriile se încolonează şi pleacă din satul Valea Neagră de Jos. 
Marşul se execută pe următorul itinerariu: 
Marşul se execută pe următorul itinerariu: Valea Neagră de Jos-Ricni-Şte

iu-Lunca-Şuştiu. In satul Lunca eşalonul operativ al bateriei se desparte de 
trenuri cari continuă marşul spre Lazuri. 

Divizionul dispune de două baterii, bateria 2-a şi a 3-a. 
La orele 5, Grupul de Comandă al Divizionului ajunge la Vaşcău unde se 

instalează P(unctul) C(omandă) al Divizionului. 
La orele 7,30 Bateriile 2 şi 3 sunt gata ide tragere din noile poziţii. 
La ora 12,30 comandantul Divizionului 1 Tunuri Munte, Maior Radu Nego

escu, inspectează poziţiile bateriilor de tragere şi observatoarele bateriilor 2 şi 3. 
La ora 13,07 bateria 2-a raportează că se observă mare circulaţie pe şoseaua 

dinspre Lunca spre Vaşcău. 
La orele 15 se primeşte ordin ca, căpitanul Mănescu Minat să ia în pri

mire -1 aruncătoare de 120 mm, sosite de la Brad, ce urmează să încadreze 
Bateria 1-a cu material. 

Se transmite acest ordin prin agent Căpitanului Mănescu Minat care se afla 
la T.R. Divizion în comuna Lazuri. 

Consum de muniţie: -. Pierderi: - .. 

(A.M.A.N., lVLSt.M., Ionel 594, dos. nr. 3, f. 78) 

200 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIONULUI 9 
TUNURI DE MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 18 SEPTEMBRIE 1944 

18 sept. 1944 

Pe la ora 4 dimineaţa ,Petaşamentul rămăs fără n1c1 o legătură cu ambele 
flancuri descoperite şi riscînd să fie încercuiţi se pune în marş pe directia: Bur
cla-Budureasa-Sasca-Sălişte \de Beiuş, cu intenţia să ocupe poziţie în ~ona Să
lişte de Beiuş şi să ia legătura cu Divizia. Trecînd de Seaca se primeşte printr-un 

https://biblioteca-digitala.ro



412 Viurcl Faur, Valeriu A. Giuran 

agent de la Divizie rătăcit (informaţia) că inamicul a ocupat Beiu<;,ul şi că Divizia 
se regrupează în regiunea Sudrigiu. 

Faţă de această nouă situaţie, Detaşamentul continuă marşul pe direcţia: 
vt•st Ferice-Săud-Poieni-Dumbrăvani-Valea Neagră cit• Jos-Seghişk-Lunca, 
unde ajunge în seara zilei la ora 22 .. Aici a luat legătura cu Divizia care ;,e 
regrupase în regiunea Vaşcău şi se primeşte ordin ca a 2-(a) zi în cursul dimi
neţii Detaşamentul să se deplaseze astfel: Batalionul G V.M., în Vărzari de .Jos, 
Divizionul 9 T(unuri) Munte în Vărzari de Sus. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 601, dos. nr. 1, f. 76-77) 

201 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIEI 3 MUNTE, 

DIN 19 SEPTEMBRIE 1944 
19 septemt:rie 1944 

Pe întreg frontul Diviziei nici o activitate de luptă deosebită. S-a continuat 
regruparea unităţilor şi organizarea defensivă a poziţiei. 

Batalionul 6 şi 21 V.M., folosite la flancurile Diviziei în dispozitivul de apă
rare de la nord Beiuş şi care au fost flancate prin pătrunderea inamicului din ziua 
de 17 IX HJH au ajuns în zona Diviziei, grupate şi fără pierderi care să reducă 
mult capacitatea de luptă. 

Divizia dă ordinul de operaţii No. 17 pentru organizarea acestei poziţii. 
- Gruparea Colonel Constantinescu cu Batalionul !i, 12, 11 şi 22 V.M., cu 

toate Divizioanele de aruncătoare ocupă poziţia ordonată pc Britei, Sîrbeşti
Fînaţă, iar Gruparea Colonel Cârnu cu Batalionul 5 V.M., Batalionul :l Pi(oneri) 
Munte, Batalionul Fix Regional, va organiza şi apăra o poziţie de închidere la 
sud-est de Criştior. 

- Ambele Grupări vor împinge elemente şi siguraniă pînă la crestele mun-
ţilor, la dreapta şi la stînga. 

1n rezerva Diviziei, Batalionul 21 V.M., la Vaşcău. 
Se vor organiza baricade A(nti) C(ar) pe comunicaţii. 
In seara zilei către ora 18 inamicul a luat contactul cu noua poziţie, în Şuş

tiu şi Sîrbeşti. 
In această zi soseşte la Divizie, în urma contactului luat direct cu Coman

damentul Rus, un Regiment de infanterie, 4 aruncătoare de 120 mm, Katiuşa şi 
2 baterii 76 ri1111 şi obuzierele. 

In după amiaza zilei (soseşte) D-l General Cialîc, Comandantul Grupului 
(Corpului) de Cavalerie (Român), care face o recunoaştere pe poziţie. 

Inamicul împinge n•cunoaşteri pînă în satul Lunca, pe care îl ocupă. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 544, dos. nr. 23, f. 39-40; fond microfilme F-Il-2.1232, 
cadrul 46) 

202 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL GRUPULUI 6 

VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 19 SEPTEMBRIE 19-14 

19 septemvrie 19-H 

Toate batalioanele Grupului 6 V(înători) Munte intră in noul dispozitiY d'-' 
apăran', începind lucrările de organizarea terenului. 
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Bat(alionul) 21 V(înători) Munte în baza ord. special al Div(izici) 3-a Munte 
Nr. Hi intră în rezerva Di\'iziei cu misiunea de a interveni numai la ordin spe
lial în direcţia: Şuştiu sau Sîrb1•şli. 

Activitate de aviaţie inamică intensă: bombardf'ază şi mitraliază şosl'k şi 
comunicaţii. 

Timpul: frumos. Drumurile: practicabile. 
Pierderi: 4 ofiţeri, 1 subof(iţer), 2(i trupă. 

Consum de muniţii: Puşcă: H OOO; Brei (Hrandt) 81,4 (mm): HO; Brd (Brandt) 
60 (mm): 150. 

(AM.AN., M.St.M., foncl 742, dos. nr. 4, f. D) 

203 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 5 
VINATORI MUNTE (BATALIONUL DE MOŢI „AVRAM IANCU") 

Dl:\i COMPUNEREA ORGANICA A DIVIZIEI 3 MUNTE, 
DIN 19 SEPTEMBRIE 1944 

19 septemvrie 1944 

La orele 7 Batalionul primeşte ordin de deplasare pentru a ocupa o poziţie 
în apărare pe pantele d0 n(ord)-v(est) ale localităţii Crisciorul de Jos. Se tri 1111 l 
2 patrule în direcţia localităţii Isbuc, care se înapoiază raporlîncl că nu au întîlnit 
elemente inamice în regiunea ordonată pentru cercetare. 

(A.M.A.N., M.St.M., foncl 14.5, dos. nr. 2, f. Dl-92. 

204 
' 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 6 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA A 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 19 SEPTEMBRIE 1944 

19 septembrie 1944 

Situaţia şi dispozitivul 

tn conformitate cu ordinul de operaţii nr. 1:l al Diviziei 3-a Munte, Batalionul 
se deplasează la Şuştiu unde onwniz<>ază o poziţie de rezistenţă pc linia: lizie•·a 
de nord a satului - Dîmbul Bucii - cota -108, în dispozitivul: 

- Compania :}-a JJl' liziera satului. 
- Compania cercetare pe Dîmbul Bucii. 
- Compania 2-a, cota 408. 

- Compania 1-a în rezerva Batalionului la biserică, cu misiunea de a opri 
orice pătrnndt'l"l' a inamic-ului în defikul Va<;;căului. Se execută imediat IucTărilc• 
de organizar0a terenului. Inamicul a trimis patrule care s-a(u) retras cînd au fost 
primite cu foc: 
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Activitatea inamicului: A trimis patrule. Trageri de artilerie. 
Activitatea aviaţiei inamice: redusă. 
Starea atmosferică: timp frumos. 
Diverse: 
Pierderi: trupă, morţi 1, răniţi 2. 
Consum de muniţie: 

(cartuşe pentru) puşcă şi p(uşcă) mitr(alieră): 2 300. 
(cartuşe pentru) mitralieră: 1 100. 
(proiectile) aruncător (de mine tip Brandt) 60 mm: 35. 
(proiectile) aruncător (de mine tip Brandt) 81,4 mm: 15. 

Efectivul Batalionului: 
Ofiţeri: 28, Subofiţeri: 17, trupă: 1165. 

Ajutantul Batalionului 6 V(inători) Munte, 

Sublt. Litu Constantin 

Văzut, 

Comandantul Batalionului 6 V. l\IuntP, 
Maior Clăianu Ioan 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 146, dos. nr. 1, f. 99) 

205 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 11 
VINATOiRI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 19 SEPTEMBRIE 1944 

19 IX 1944 

Orele 4,00. S-a dat următorul ordin de operaţii Companiilor: 

100 

Batalionul 11 V. Munte ar'e misiunea de a se opune pătrunderii inamicului pe 
Valea Crişului Negru în regiunea satelor Cîmpani şi Fîna\e, de a face siguran\ă 
flancului drept al Colonelului Constantinescu. 

Dispozitiv şi misiuni: Compania cercetare, ocupă, organizează şi apără o 
poziţie în faţa satului Cimpanii de Jos, avînd un ploton de legătură cu Batalionul 
12 V. Munte, pe linia de despăr\ire [Valea Hezeghişului]. Compania l-a ocupă, orga
nizează şi apără în nord satul Fînaţea, fiind întăl'ită cu un pluton l\Iitralieră. Com
pania 2-a + una grupă ;\Jitralil'n' ocupă, organizl'ază şi apără o poziţie pe dealul 
Topan (cota 43-1). 

Compania Armament Greu dă două grupe de mitraliere la Comp(ania) 1-a, 
1 Grupă mitraliere la Compania '.!-a, Brandurile 81,-! (111111) ocupă o poziţie de unde 
să poată bate în faţa satului Fîna\ea şi în fa\a satului Cîmpanii dp Jos. 

Compania cercetare rezistă pe poziţie, iar în faţă forţele mult superioare se 
repliază JX' dreapta şi stînga Batalionului, pC' n poziţie la sud satul Fâna\Pa. Ţine 
în permanenţă legătura cu Hatalionul 12 V. Munte, restul unităţilor rezistă pe loc. 
In caz de pătrunderea inamicului în satul Cîmpanii de Sus, contraatacă Compania 
3-a. In caz de pătrundere în satul Fâna\ea contraatacă Compania Cerceta1·e. Dacă pă
trunde în ambele sate, contraatacă Compania 3-a şi Compania Cercetare. 

Imediat după primirea ordinului de operaţii, companiile au început organizarea 
terenului. 
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Orele 13,00. S-a primit ordinul de opC'raţii nL 4 din HI IX 194-1 al Grupului 
Colonel Constantinescu ca urmare la ordinul de operaţii nr. 1. 

Ni se ordonă trimiterea unei recunow;teri de tăria unui ploton comandat de 
ofiţer, pc direcţia; Hîrşeşti - Vall'a Neagră dl' Jos - Dumbrăvani. Ploloanl'ie \·or 
acţiona grupate pe aceste axe, vor merge pînă la luarea cantactului cu inamicul, vor 
întîrzia înaintarea acestuia, informîndu-se asupra situaţiei, după îndeplinirea mi
si unei vor reintra în dispozitivul respecti\' ţinînd seama de tragerile de artilerie. 
Batalionul va forma esalon de supraveghc1·l' înaintea liniei principale de rezistenţă, 
cu misiunea de alarmare. 

Orele 14,00. S-a transmis Companiei cil' n·1TC'tare următorul ordin: Veţi trimite 
o recunoaşte-re de tăria unui ploton pe direcţia Ilîrşeşti - Valea Neagră de Jos -
Dumbrăvani, cu misim,ea dl' supraveghC're, ele si,guranţă ~i luare de contact. 

Orele 18,30. Compania 1-a din flancul drept al Batalionului a trimis o patrulă 
de cercetare pe direcţia Pietroasa. La întoarcere raportt•ază: satul Pietroasa, ocupat 
de inamic. în comuna Măgura a fost întîlnită o patrulă inamică călan•, tare de 
3 călăreţi. Patrula înaintată spre creasta din flancul drept al Companiei 1-a. 

Orele 19,00. Plotonul trimis pl'ntru recunoaşter(ea) ordonată prin Or·dinul de 
operaţii nr. 4, pc direcţia Hîr.,eşti - Valea Nl'agră de Jos - Dumbrăvani, rapor
tează că din informaţiile primite de la civili, în comuna Budureasa ar fi intrat mai 
multe camioane de unguri. Spre vprificare Batalionul a trimis doi civili de înc1·edere 
în comuna Budureasa. 

în timpul nopţii au funcţionat posturi de supraveghiere şi observai l' în svt·
torul Batalionului. 

Ofiţeri, subofiţeri, trupă, morţi, răniţi, dispăruţi (nu se face nici o menţiune 
în registrul de operaţii la data respectivă - n.n.). 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 151, dos. nr. 1, f. 169) 
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EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 21 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICĂ 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 19 SEPTEMBRIE 1944 

19 septembrie 1944 

La orele 5,10 Batalionul ajunge la Şuştiu unde găseşte ord(inul) Grupării 
Col(onel) Constantinescu de a organiza şi apăra o poziţie pe aliniamentul Şuştiu -
Briheni. 

Ordinul special al Diviziei 3-a Munte anulează această misiune, Bat(alionul) 
trecind în rezerva Grupării apoi din ordinul verbal al D-lui General Comandant, în 
rezerva Divizei. 

Batalionul se găseşte într-un dispozitiv articulat pe liziera de n(ord) Vaşcău 
cu misiunea de a ataca sau întări numai la ordinul Diviziei, fie înspre Şuştiu' 
[Batal(ionul) 6 V(înători) M(unte), fie înspre Sîrbeşti, Bat(alionul) 12 V.M.]. 

In aer: recunoa<;;teri executate de avioane germane. 
Pierderi: nimic. Consum de muniţii: nimic. 

(A.M.A.N, M.St.M., fond 163, dos. nr. 1, f. 89) 
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20? 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 22 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 19 SEPTEMBRIE 1944 

19. sept. 1944 

]()1 

La orele 4 Batalionul primeşte ordin de retragere spre Vărzarii 'ele Jos ca 
rezerva Grupări(i) Colonel Constantinescu. Mi~carea de l"l'tragerc începe imediat, 
astfel că la orele 14 întreg Batalionul este regrupat la Vărzarii de Jos unde trupa 
intră în cantonamente pentru odihnă. Prin ordinul de operaţii nr. 2 ,se ordonă a se 
trimite Plotonul Sit. Dragoste din Compania 3-a spre Lunca - Petrileni - Sudrigiu, 
spre a lua contact cu inamicul iar un Ploton la cota 387, 1 km, nr. 2 liziera n(ord) 
Sirbeşti spre legături. Peste noapte Plotonul sit. Dragoste captun•ază o maşină 
sanitară. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 164, dos. nr. 1, f. 76-77) 

208 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIONULUI 1 
TUNURI DE MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 19 SEPTEMBRIE 1944 

19 IX 1944 

Divizionul se află cu bateriile în poziţie la Vărzarii de Jos [schiţa anexă). Se 
lucrează la organizarea poziţiei şi la instalarea observatoarelor în linia infanteriei. 
Legăturile telefonice se execută greu din cauza lipsei de cablu telefonic şi aparate 
telefonice. 

La orele 8,10 se primeşte de la Grupul 3 Artilerie Mte (Munte) o notă prin 
c-arc> se comunică Divizionului că în diminc>aţa zilei de 19 IX 44, batPriill' Kati u~a 
aliate, \'or trage 2 safre de control în satul Sudrigiu [dos. nr. 30, fila nr. :rnJ. 

Prima intervenţie eu foc a Katiuşei \'a fi pe satul Sudrigiu, DumbrliYani, în
cracişarea Crăiasa şi satul Brădet. 

Observatorii Divizionului şi ai bateriilor \'Or observa sal\'ele şi la cererea 
Grupului Divizionului, va comunica obser\'area ~i efectul. 

Se ,·or observa şi alte salve ce se vor trage. 
Ordinul se transmite prin agenţi la baterii. 
La orele 21,30 Divizionul dă bateriilor ordinul Nr. 5!1 [dos. nr. /0, fila nr. 40) 

prin carP Sl' comunică bateriilor infonna\ia în curs de \'c>rificarC' că inamil'lll a 
pătruns în prima linie a sectorului Batalionului li VM., în tărie de circa 1 Ploton, 
Companie. 

Bateriile vor lua măsuri de siguranţă pe flancul stîng şi întări supravl'gherea 
înainte ~i pe stinga. 

Toată bateria în stare de alarmă pînă la noi ordine. 
Consum de muniţie: -. Pierderi: -. 

(A.M.A.N., M.St.M., Jonci 5!H, dos. nr. 3, f. RO) 
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209 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIONULUI 9 
TUNURI DE MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 19 SEPTE.i"VIBRIE 1944 

HJ sept. 19.J4 

417 

La ora 0,30 se primeşte ordin ca Detaşamentul să se deplaseze cu începere de 
la ora 5 la Şuştiu, undP va ocupa o poziţie de ap[tran', pc linia liziera nord -Şuştiu, 
pe înălţimile cu cotele 408--Hi7, avînd limita dreaptă la calea ferată Beiuş - Vaş
c{iu. Di\ izionul ocupă poziţia 1 km., sud liziera sud Şuştiu. 

Observatoare: la cota 408, pantele de nord alP înălţimii cu cota 4!i7. 

(A.M.A.N., M.Sl.M., jonci 601, dos. nr. 1. f. 77). 

210 

EXTRAS Dl'.'oi JURNALUL DE OPERAŢII AL GRUPULUI NR. 3fl 
APROVIZIONARE DIN SUBORDINEA DIVIZIEI 3 MUNTE, 

DIN 19 SEPTEMBRIE 1944 

(19 septembrie 19.J-l) 

La 19 septembrie 19-H, Grupul ia fiinţă cu un efectiv de 3 ofiţeri, un suh
ofiţe1- şi 84 trupă şi îşi începe activitatea măcinînd griu şi fabricin<1 p1me în unire 
cu manutan\a la locuitori. 

(A.M.A.N., M.St.M., foncl :î44, dos. nr. 45, f. 2; fond microfilme F-Il-2. 1234, ~adrul 
l 110) 

211 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIEI 3 
VINATORI MUNTE, DIN 20 SEPTEMBRIE 1944 

20 Sf'ptemvrie 1944 

Activitatea inamicului s-a mărginit numai la patrulări în special în zona sud 
Lunca. A acţionat cu foc de artilerie în special în zona Căbeşti. 

ln cursul zilei au fost scoase din dispozitiv una baterie A.C. Aliată de 76 mm. 
Sosesc însă altele din alte unităţi pentru siguranţa flancurilor. Divizia dă ordinul de 
operaţii Nr. 19 care prevede că Grupul Colonel Cârnu să trimită una companie la 
Isbuc 554, iar Batal(ionul) de Grăniceri trimite o companie la Grajduri pentru 
sprijini acest nod de comunicaţii şi a face legătura cu trupele aliate aflate la 
Desna. 

27 - Cl'isia '83 
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Batal(ionul) Fix Reg(ional) CcJdru care primeşte deja ordinul pregătitor Nr. lB 
dislocă 2 Companii la Băiţa cu patrule pe versantul de \'est a crestei Munţ,lc,r 

Bihor. 
Corpul de' Ca\'alerie cu ordinul No. :rnooB din 19 IX 19H ordonă că Di\ i~ia 

3-a Munte se subordonează operativ Corpului (de) Ca\'alerie (Român şi) cere ra
poarte operative. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 544. dos. nr. 23, f. 40; fond microfilme F-Il-2. 12.12, ca
drul 46) 

212 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL GRUPULUI 6 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 20 SEPTEMBRIE 1944 

20 septembrie 1944 

Batalioanele Grupului 6 V(inători) Munte ramm în apărare în noile sectoare. 
Patrulele inamicului ajunse pină la contactul cu trupele noastre sînt puse pe fugă. 
1n cursul zilei se fac pregătiri în vederea atacului pentru ziua de 21 sept. 19H. 

Se formează o nouă Grupare comandată de către Dl. Colonel Ilie Cârnu. în 
compunerea căreia intră: Bat(alioanele) 12, 11, şi 22 V(înători) Munte. O altă Gru
pare, comandată de către Dl. Maior Clăianu, iP. compunerea căreia intră Bat(alioa
nele), 6, 5 şi 21 V. Munte. 

Toate batalioanele din Gruparea Colonel Cârnu trimit recunoaşteri către linia 
de contact cu inamicul. Recunoaşterile trimise ne raportează că inamicul se organi
zează în teren cu lucrări .de sapă. S-a identificat la inamic mai multe poziţii de 
artilerie şi aruncătoare grele, asupra cărora artileria noastră execută trageri bine 
plasate. 

în cursul zilei, aviaţia inamică bombardează şi mitraliază şoselele din spatele 
frontului. 

Timpul: frumos. Drumurile: practicabile. Pierderi: nimic. 
Consum de muniţii: puşcă: 1600, Brd (Brandt) 81,-1 (mm): 200, Brd (Branclt) 

60 (mm): 200. 

(A.M.A.N, M.St.M., foncl 742, dos. nr. 4, f. 10) 

213 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 5 
VINATORI MUNTE (BATALIONUL DE MOŢI „AVRAM IANCU") 

DIN COMPUNEREA ORGANICA A DIVIZIEI 3 !\IUNTE, 
DIN 20 SEPTEMBRIE 1944 

20 septeml'rie 1944 

Comanda Batalionului este luată de Maior Pop Alexandru, Maior Scl1uler 
Alfred fiind repartizat pentru mobilizare la Regimentul 89 Inf. 

Batalionul continuă cu organizarea poziţiei ocupate. 
La orele 10,30, Compania cercetare se deplasează, pentru a ocupa un dispozitiv 

in apărare, călare pe comunicaţiile n(ord) localitatea Izbuc. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 145, dos. nr. 2, f. 92) 
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214 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 6 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 20 SEPTEMBRIE 1944 

20 septemvrie 1944 

Situaţia şi dispozitivul 

419 

Batalionul rămînc în apărare în acelaşi sector şi dispozitiv. Inamicul a trimis 
palrul_e de recunoaştere, care s-au înapoiat cînd au fost primite cu foc. 

Se continuă lucrările de organizarea terenului. 
Activitatea inamicului: a trimis patrule de recunoa<;;tere. Trageri de artilerie. 
Activitatea aviaţiei inamice: redusă. 
Starea atmosjerică: timp frumos. 
Diverse: 

Pierderi: trupă: mor\i 1, răniţi 7. 
Consum de munitie: 
(cartuşe pentru) puşcă şi p(uscă) mitr(alicră): 2 100. 
(cartu<;;e pentru) mitralieră: 800. 
(mine) aruncător 60 mm: 25. 
(mine) aruncător 81,4 mm: 20. 

Efectivul Batalionului: 
Ofiţeri: 28, subofiţeri: 17, trupă: 1139. 

Ajutantul Batalionului 6 V(inători) Munte, 

Sublt. Litu Constantin 

Văzut, 

Comandantul Batalionului 6 V(înători Munte, 

Maior Clăianu Ioan 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 146, dos nr. 1, f. 100) 

215 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 11 
VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 20 SEPTEMBRIE 1944 

20 IX 1944 

Orele 6,00. S-a primit ordinul de operaţii nr. 5 din 20 septembrie 1944 al Gru
pării Colonel Constantinescu. Conf(orm) ordinului s-a comunicat Companiilor să se 
ia imediat măsuri de organizarea poziţiei: Baricade cit mai puternice pe comuni
caţii, supraveghiate cu foc. Postul de luptă, adîncime normală şi şanţuri de comu-

27* 
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nica1,ie. Se Vil profita de terenurile împădurite pentru a se creia amplasamente 
întărite. 

l1nellele -:,: materialele necesare se vor ridica din sectorul Companiei respec
tin•. 

Orele U,:30. Compania Cercetare raportează că o patrulă inamică de tăria unei 
grupe au ajuns la liziera vest a satului Cimpanii de Jos. Patrula inamică a fost 
primită cu focuri şi nevoită a se retrage. 

Orele 10,00. Patrula nr. 1, Serg. Maj. Ciotîrta raportează că (a) ajuns pe virful 
Ţapul fără a întîlni unităţi inamice. ln mers a întîlnit un căpitan. un locotenent. 
un sublocotenl'nt şi 2(i soldaţi ruşi, carl' se duceau sp1·c comuna Lunca. 

Orele 12,00. Patrula nr. :i [Serg. Maj. Măcică] trimisă în direcţia Giuma')u 
[Huginoasa] raportează că a ajuns la destinaţie fără a întîlni pe inamic. 

Orele 14,00. La Cîrnpanii de Sus a venit proprietarul morii din comuna Şll'iu, 
a declarat că la aproximativ 300 m, la nord-vl'st dl' moară s-ar găsi două tancuri 
inamice, care trag asupra noastră. Populaţia civilă din satele Fînaţe, Cimpanii dl' 
Sus şi Cimpanii de Jos şi Sighiştel au adu, informaţii că patrule inamice au tn·cut 
dinspre Budureasa - Hirseşti - Valea Neagră de Jos spre Sighiştel. 

S-au luat măsuri de observare permanentă pentru a se vedea orice mişcare in 
Sl'ctorul inamicului, orice amplasamente noi lTl'iate şi orice elementP noi sosit('. 

Aceste măsuri au fost executate cu stricteţe atît în timpul zilei cit şi în timpul 
nopţii. 

Morţi, răniţi, dispăruţi, ofiţeri, subofiţeri, trupă (nu figurează nici o menţiune 
spre completare în registrul de operaţii - n.n.). 

(A.M.A.N., M.St.M., f oncl 151, dos. nr. 1, f. 16U-l 71) 

216 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULVI 21 

VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 20 SEPTEMBRIE 1944 

20 septembrie 1944 

Bat(alionul) trece din ord. Diviziei în dispozitiv articulat pe liziera s(ud) Vaş
cău, de unde va interveni numai la ord(inul) Divizil'i. 

Trimite la Coieşti 2 grupe de luptă cu ofiţer comandant şi la Comp. 2 gr(upe) 
cu subofiţer pt. siguranţa spatelui Grupării Col(onel) Constantinescu. 

ln cursul nopţii se predă din ord. Grupării Col. Constantinescu, Bat(alionului) 
V.M., 4 Mitr(aliere) cu toate accesoriile. 

Pierderi: nimic. Consum de muniţii: nimic. 

(A.M.A.N., M.St.M., fo11cl 163, dos. nr. 1, f. 89) 

21'2' 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL BATALIONULUI 22 

VINATORI MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANIC A 
A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 20 SEPTEMBRIE 1944 

20 sept. 1944 

Peste zi trupa se odihne~te. La orele 16 D-l Comandant al Batalionului îm
preună cu ofiţerii Batalionului execută o recunoaştere pentru organizarea unei po
ziţii de rezistenţă şi pentru stabilirea ipotezelor de contraatac ce e\'entual ar tre-
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bui să le dea Batalionul, ca rezervă a Grupării. Peste noapte se lucrează la lucr,1-
rea terenului. 

(AM.A.N., M.St.M., foncl 164, dos. nr. 1, f. 77) 

218 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIONULUI 1 
TUNURI DE MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 20 SEPTEMBRIE 1944 

20 IX 1944 

Divizionul în aceleaşi poziţii. 
La 01·ele 7, P(unctul) C(omandă) Divizion se mută din Vaşcău la Vărzarii ele 

Jos, la un loc cu poziţiile bateriilor. 
La orele 11, sublocotenentul Basca Vasile, comandantul bateriei de tragere' a 

Bateriei 2-a, însoţind pc comandantul Batalionului 22 V.M., pleacă la rccunoaşll'n·a 
poziţiei liniei II-a de rezistenţă şi a ipotezelor ele contraatac. 

La orele 18,20 se primeşte ~e la Grupul 3 Artilerie Mte(Munte) ordinul de 
operaţii No. <i, emis la ordc Hl [dos. nr. 30, fila nr. 41J, prin care se ordona că la 
orele 19,13, Divizionul trage cite 2 lovituri de fiecare piesă în zona sud, cota -!0<i, 
în pădurea v(est) Lunca, unde s-au observat concentrări de trupe inamice. 

Ordinul este transmis telefonic comandanţilor de baterii. Tragerile se vor 
executa la ordinul Divizionului. 

La orele l!J, se pn:zintă la Divizion, Locotenent Popescu P., comandantul ba
teriei 3-a din Divizionul 3 Obuziere Mte, baterie care intră sub comanda Divizionului 
şi primeşte ordin verbal să ocupe poziţie' în zona satului Vărzarii de Mijloc. 

La orele 19,15 la comanda Divizionului, Bateriile deschid focul asupra zonei 
SUicl, cota 40G în pădurea v(est) Lunca .. In timpul acestor trageri s-a defectat un 
aruncător din bateria 3-a care este trimis la reparat la atelierul Divizionului I a 
T.R. Lazuri (Trenul Regimentar aflat la Lazuri). 

La orele 15, Domnul Colonel Popescu Remus, comandantul Grupului 3 Arti
lerie inspectează Divizionul în poziţia ele la Vărzarii de Jos. 

Consum de muniţie: 18 lovituri. Pierderi: 

(A.M.A.N., M.St.M., fond :î94, dos. nr. :l, f. 80) 

219 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIONULUI 9 
TUNURI DE MUNTE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI 3 MUNTE, DIN 20 SEPTEMBRIE 1944 

20 sept. 1944 

Bateriile au executat tragerile de regulare în faţa poziţiilor Batalionului 
G V.M., şi pe diversele repere din zonă. Consum: 30 lovituri. 

Ajutorul comandantului cpt. Popa Atanase, raportează că în timpul tragerii. 
T.R., ele la Săliştea de Beiuş către Cărpinet (Vaşcău) a fost nevoit să lase în comuna 
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Ldeşti 4 aruncătoare 120, ce se afla l(a) T.R., pentru reparat, intrucit caii l'rau 
extenuaţi şi nu mai puteau fi transportate. 

(A.M.A.N., M.St.M., fond 601, dos. nr. 1, f. 77) 

220 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL GRUPULUI NR. 39 
APROVIZIONARE DIN SUBORDINEA DIVIZIEI 3 MUNTE, 

DIN 20 SEPTEMBRIE 1944 

(20 septembrie 1944) 

La 20 septembrie 1944, se continuă măcinatul griului şi fabricatul pîinei şi se 
formează o echipă pentru exploatarea locală care-şi începe activitatea strîngînd de 
pe cîmp zarzavaturi ce se distribuie la unităţile Diviziei. 

(A.M.A.N,, M.St.M., fond 544, dos. nr. 45, f. 2; fond microfilme F-II-2. 1234, ca

drul 190) 
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